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Εισαγωγή

Αυτή την εποχή στην Κύπρο γίνεται μια προσπάθεια για την μεταρρύθμιση του θεσμού 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπου γίνεται μια προσπάθεια για την ενίσχυση της ποιότητας ζωής 
των πολιτών. Σε ένα σύγχρονο κράτος με ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα ο ρόλος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης στο διοικητικό σύστημα είναι αναβαθμισμένος.

Οι τοπικές αρχές τις Τοπικής Αυτοδιοίκησης διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών αρά η ανάπτυξη του ιδίου του θεσμού όπου είναι συστατικά 
της δημοκρατικής λειτουργίας μιας πολιτείας. Ο θεσμός ενισχύει της προϋποθέσεις 
αποκέντρωσης της εξουσίας και διεύρυνση της λαϊκής συμμέτοχης. Η μεταρρύθμιση την οποία 
προωθεί το Υπουργείο Εσωτερικών είναι μια μεταρρύθμιση η οποία φέρνει τον εκσυγχρονισμό, 
την αναγκαία αποκέντρωση, το νοικοκύρεμα και ενισχύει την αποτελεσματικότητα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης.

Η πτυχιακή που ακολουθεί έχει τίτλο « Η οργάνωση και ο τρόπος λειτουργίας των 
δήμων Αγλαντζιάς και Λατσιών και ο ρόλος των δημοτικών συμβουλίων». Μέσα από αυτήν την 
εργασία θα δούμε πως λειτουργούν οι δήμοι μέσα από το θεσμικό πλαίσιο και τον τρόπο που 
είναι οργανωμένα. Ο τρόπος ερευνάς έγινε μέσα από ερωτηματολόγια υπό μορφή προσωπικών 
συνεντεύξεων στους δημάρχους και στα μέλη των δημοτικών συμβουλίων με ερώτησης 
προσωπικού χαρακτήρα , για της αρμοδιότητες , τα προβλήματα , για την ανάπτυξη. Ενώ οι 
δημοτικοί σύμβουλοι κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήσεις για προσωπικά στοιχεία , τις 
σχέσεις ανάμεσα στα διάφορα επίπεδα διοίκησης ,για το επίπεδο μόρφωσης και τις απόψεις του 
για διάφορα θέματα.

Τα ερωτηματολόγια που απαντήθηκαν έγιναν βάση των ερωτηματολογίων που 
χρησιμοποιήθηκαν για την ερεύνα και μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης 
από το ΕΚΔΔ το 2008-2009 προς του δημάρχους και τους κοινοτάρχες με ανάθεση από την 
Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Οι δήμοι που επιλέχθηκαν για την έρευνα μου είναι της Αγλαντζιάς όπου εκεί γεννήθηκα 
κάτοικο , αλλά και επειδή εκεί έκανα και την εξάμηνη πρακτική μου άσκηση . Ενώ τα Λατσιά τα 
επέλεξα για λόγο απόσταση κυρίως αφού ήταν ο πιο κοντινός δήμος από εκεί που κάτοικο.

Η Εργασία χωρίζεται σε 5 κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο θα βλέπουμε το πώς είναι 
δομημένη η τοπική αυτοδιοίκηση στην Κύπρο και ποίο ρόλο έχουν τα δημοτικά συμβούλια για 
το σχεδίασμά τις πολιτικής που θα ακολουθήσουν . Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση 
των δύο δήμων μέσα από διάφορα στοιχεία για γνωριμία μαζί τους .Στο κεφάλαιο τρία θα δούμε 
τα όργανα και την οργάνωση των δήμων , την ιεραρχική δομή , το προσωπικό και την 
επιμόρφωση του ανθρωπινού δυναμικού.

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα παρουσιάσουμε τις τοπικές πολιτικές που ασκούνται και το τι 
απάντησαν οι δήμαρχοι στα ερωτηματολόγια για τους τομείς της ανάπτυξης και του 
περιβάλλοντος.

Ενώ στο τελευταίο κεφάλαιο, στο κεφάλαιο πέντε γίνεται αναφορά στον τρόπο με τον 
οποίο έγινε η ερευνά και η ανάλυση των απαντήσεων από όλες της ερωτήσεις που έγιναν στα
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μέλη των δημοτικών συμβούλιων όπως είναι διάφορες προσωπικές ερωτήσεις, τη σχέση των 
συμβούλων με άλλους φορείς , για το μεταρρυθμιστικό προβληματισμό και την μεταφορά 
αρμοδιοτήτων από την κεντρική διοίκηση στην τοπική αυτοδιοίκηση. Και στο τέλος 
παραθέτονται τα γενικά συμπεράσματα που βγαίνουν μέσα από την μελέτη και την έρευνά
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

ΟΙ ΔΟΜΕ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ 
ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ.
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1.1. Σύντομη παρουσίαση της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο και η 
δομή της.

Η Κύπρος είναι ένα νησί που βρίσκεται μεταξύ 33ου και 35ου παράλληλου μέσα στην 
Μεσόγειο .Έχει έκταση 9251 km" . Είναι το τρίτο μεγαλύτερο νησί της Μεσογείου θάλασσας 
και πάντα υπήρξε επιλογή για πολλούς κατακτητές μέσα στους αιώνες .Οι κάτοικοι της 
Κύπρου χωρίζονται με βάση την καταγωγή, την γλώσσα , την πολιτιστική παράδοση και το 
θρήσκευμα όπως προνοεί το Αρθρο 2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας 1 
χωρίζονται σε Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους ενώ παράλληλα περιλαμβάνονται και τρεις 
αναγνωρισμένες θρησκευτικές ομάδες των Αρμενίων, των Αατίνων και Αρμενίων.2

Η Κύπρος και επίσημα Κυπριακή Δημοκρατία αποκτά την ανεξαρτησία της από το Ηνωμένο 
Βασίλειο μετά τον Απελευθερωτικό Αγώνα που ξεκίνησε την 1η Απριλίου του 1955. Στις 16 
Αυγούστου του 1960 μετά από τις Συμφωνίες Ζυρίχης -  Λονδίνου και το πολίτευμά τις είναι 
προεδρική Δημοκρατία και πρώτος πρόεδρος είναι ο Εθνάρχης Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ο 111 
με αντιπρόεδρο και τον αντιπρόεδρο Φαζίλ Κιουτσούκ (Fazil Kutsuk). Μέτα τα γεγονότα του 
1963 με αφορμή την εισήγηση του Προέδρου της Κύπρου, Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, για 
τροποποίηση 13 σημείων του Συντάγματος και οι δικοινοτικές ταραχές το Δεκέμβριο οι 
Τουρκοκύπριοι αυτοαπομονώθηκαν σε κλειστούς εδαφικούς θύλακες.

Το πρωί τις 15ης Ιούλη του 1974 γίνεται το προδοτικό πραξικόπημα της ΕΟΚΑ Β \ της 
ξενοκίνητης Ελλαδικής χούντα από την C1A και τα στρατηγεία του ΝΑΤΟ που άνοιξε την πόρτα 
για την Τουρκική εισβολή στο Βόρειο τμήμα του Νησιού , όπου 200 000 Ελληνοκύπριοι 
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους και να έρθουν προς το Νότο. Η Κυπριακή 
Δημοκρατία πρακτικά ελέγχει μόνο τα δύο τρίτα του νησιού, ενώ το βόρειο τρίτο κατέχεται 
παράνομα από την Τουρκία.

Το 2004 η Κυπριακή Δημοκρατία εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση , με ένα τμήμα του 
εδάφους της να βρίσκεται υπό παράνομη κατοχή. Δηλαδή σημαίνει ότι το κοινοτικό κεκτημένο 
εφαρμόζεται μόνο στις ελεύθερες περιοχές δηλαδή η συμφωνία ένταξης καλύπτει την εντάξει 
ολόκληρης της Κύπρου , αλλά υπάρχει πρόνοια ώστε το κοινοτικό κεκτημένο να εφαρμόζεται 
μόνο στις ελεύθερες περιοχές .Ο πληθυσμός στις υπό έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας 
περιοχές έφτανε στο τέλος του 2009 τους 803,2 χιλιάδες κατοίκους 3.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση χωρίζεται σε δύο είδη τα δημαρχεία και τα κοινοτικά συμβούλια. 
Και στις δυο περιπτώσεις οι δήμοι και οι κοινοτικές αρχές εκλέγονται από τους πολίτες.4 5. Οι 
εξουσίες όμως και τα καθήκοντα διέπονται βασικά στην περίπτωση των Δημαρχείων από των 
Περί Δήμων Νόμων ο οποίος ψηφίστηκε τον Οκτώβριου του 1995 με το Ν .111/85 όπου 
αντικατάστησε την προϊπάρχουσας νομοθεσία. Ενώ στην περίπτωση των κοινοτικών 
Συμβούλιων με Νόμο του 1999' όπου τέθηκε σε ισχυή στις 9 Ιούλη 1999 η διοίκηση όλων των 
τοπικών υποθέσεων των κοινοτήτων που άνηκαν στην αρμοδιότητα εκλεγμένων από τις 
κοινότητες συμβουλίων τα οποία ασκούν όλες τις εξουσίες που παρέχονται με βάση το Νόμο. 
Με την θέσπιση του εισήχθηκαν αλλαγές στο σύστημα διοίκησης των Αρχών της Τοπικής

1 Σύνταγμα Κυπριακής Δημοκρατίας(Νομική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας 3/4/2011)
2 Κύπρος , Γενικές Πληροφορίες-Κυπριακή Προεδρία Συμβουλίου ΕΕ 2012 (30/3/2011)
3 Δυμονοαφική Έκθεση 2009. Στατιστική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας (2011-02-11) (ανακτήθηκε 2011- 
0403),http://www.cystat.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf/All/D395A71 A3EE42C9BC225782D0025E481?OpenDocu 
ment&sub=l&sel=l&e=&print)
4 Κυβερνητική Πύλη Διαδικτύου (www.cvprus.gov.cv/portal) 7/4/2011.
5 Νόμος 86(1)/99
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διοίκησης των κοινοτήτων όπως η συγκέντρωση εξουσιών διοίκησης των τοπικών υποθέσεων 
που προβλέπονται από το νόμο στα συμβούλια συμπεριλαμβανομένων και αυτών που ανήκαν 
σε αρμοδιότητες του Συμβούλιου βελτίωσης, χωριτικών αρχών , επιτρόπων υγείας και 
επιτρόπων υδάτων οι οποίες από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος αυτού του νόμου 
σταμάτησαν να έχουν ισχύει ορισμένα καθήκοντα και υποχρεώσεις που επιβάλλονται από 
άλλους νόμους .6

Στις 16 Μαϊου 1988 η Κύπρος επικυρώνει τον Ευρωπαϊκό χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
όπου περιλαμβάνονται αρκετές ρυθμίσεις που κατοχυρώνουν τον δημοκρατικό χαρακτήρα της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης . Τον Ευρωπαϊκό χάρτη τον υπέγραψε το Οκτώβριο του 1986 στο 
Salzburg της Αυστρίας . Μέσω της Βουλής των Αντιπροσώπων κυρώθηκε με τον «ΠΕΡΙ ΤΟΥ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΧΑΡΤΗ Τ.Α » το 19887 8 και δημοσιεύτηκε στην επίσημη εφημερίδα της 
Κυβέρνησης την 18η Μαρτίου 1988.

Με βάση το άρθρο 169 του Συντάγματος ο Ευρωπαϊκός χάρτης έχει αυξημένη ισχύ 
έναντι των άλλων νόμων .

Σε κάθε επαρχία ηγείται ο έπαρχος ο οποίος είναι ανώτερος δημόσιος λειτουργός και 
διορίζεται από την επιτροπή δημόσιας υπηρεσίας ως τοπικός αντιπρόσωπος που συντονίζει της 
δραστηριότητες όλων των υπουργείων στην επαρχία του και υπάγεται στο Υπουργείο 
Εσωτερικών. Οι έπαρχοι αποτελούν μέρος των δημόσιων υπηρεσιών καθώς δεν είναι αιρετά 
όργανα.

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κατοχυρώνεται και μέσω του Κυπριακού 
Συντάγματος. Ο διαχωρισμός των δήμων ορίζεται βάση του άρθρου 173 του συντάγματος Χόπου 
προβλέπει δημιουργία χωριστών δήμων για Τ/Κ στις μεγαλύτερες πόλεις τις Κύπρου 
προωθώντας τις συνεργασίες μεταξύ των δύο κοινοτήτων ( Ε/κ και Τ/κ) . Ενώ το άρθρο 178 
αναφέρει ότι οι δήμοι εμπίπτουν στις θεμελιώδεις δημοκρατικές αρχές . Ενώ παράλληλα δίνεται 
η δυνατότητα άρσης του διαχωρισμού μεταξύ των κοινοτήτων , όμως οι οποίες προσπάθειες 
γίνονταν έβρισκαν αντίθετους τους Τ/κ. Ακόμη μέσω συντάγματος γίνεται αναφορά για 
δημοτικούς φόρους, φόρους ακίνητης ιδιοκτησίας και τελών .

Το σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας διαχωρίζει της εξουσίες σε τρεις , την 
εκτελεστική, την νομοθετική και την δικαστική. Η εκτελεστική εξουσία ασκείται από τον 
πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας και το υπουργικό συμβούλιο .Την νομοθετική εξουσία 
ασκεί η βουλή των αντιπροσώπων ενώ η δικαστική ασκείται από τα δικαστήρια.

Μέσω των επαρχιακών γραφείων γίνεται η αποκέντρωση των δραστηριοτήτων από την 
κεντρική διοίκηση. Οι έπαρχοι είναι δημόσιοι λειτουργοί οι οποίοι δεν είναι αιρετά όργανα και 
δουλεία τους είναι ο συντονισμός των δραστηριοτήτων όλων των υπουργείων της επαρχίας τους 
και υπάγονται στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Η Κύπρος χωρίζεται σε έξι επαρχίες την Αευκωσία , την Δάρνακα, την Αεμεσό , την 
Πάφο, την Κερύνεια που είναι κατεχόμενη και την Αμμόχωστο που μεγάλο μέρος τις είναι υπό 
κατοχή από την Τουρκία.

6 www.ekk.ore.cv/sinoptikos.doc
7 Νόμος 27/1988
8 http://www.law.eov.cv/lawoffice.nsf/all
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Πίνακας 1.1. : Κατανομή πληθυσμού ανά επαρχία.

ΕΠΑΡΧΙΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ
Λευκωσία 310 900
Λεμεσός 226 700
Λάρνακα 131 900
Πάφος 76 100
Ελεύθερη Αμμόχωστος 43 700

ΠΗΓΗ : ΕΚΚΔ (2009) Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
βασισμένη σε στοιχεία από την Στατιστική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας από καταγραφή που έγινε το 
2007 .

Με βάση τον πίνακα 1 η Λευκωσία έχει το μεγαλύτερο πληθυσμό με την Λεμεσό να 
ακολουθεί , στην συνέχεια έρχεται η Λάρνακα , μετά η Πάφος ενώ τελευταία είναι η ελεύθερη 
επαρχία της Αμμόχωστου.

Μέχρι το 1958 συμφώνα με τον Περί Δημοτικών επιτροπών νόμο στο κεφάλαιο 240 οι 
ενιαίοι δήμοι σε κάθε πόλη της Κύπρου τα συμβούλια αποτελούνται από Ε/κ και Τ/κ με βάση 
την πληθυσμιακή αναλογία , όμως το 1958 στην διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα οι Τ/κ 
προέβηκαν στην σύσταση αποικιακής διοίκηση αναγνώρισε με βάση των Περί Τουρκικών 
δημοτικών επιτρόπων νόμο 9 όπου παραχωρήθηκαν περιορισμένες αρμοδιότητες όπως οι 
σύλλογοι φόρων αλλά και με βάση το άρθρο 173 του συντάγματος λέει ότι οι Τ/κ των πέντε 
μεγαλύτερων πόλεων , Λευκωσίας , Λάρνακας, Λεμεσού , Πάφου και Αμμοχώστου θα 
δημιουργούσαν χωριστούς δήμους στις πόλεις αυτές υπό των όρο ο πρόεδρος και ο 
αντιπρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας θα εξέταζαν μέσα στα τέσσερα χρόνια αν κατά πόσο 
θα μπορούσε να συνεχισθεί ή όχι ο χωρισμός αυτός.10 11

Το σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας αναγνωρίζει την συγκρότηση δομών της 
τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι δήμοι και οι κοινότητες αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου 
δικαίου και στις τοπικές αρχές δεν ασκείται ιεραρχικός έλεγχος, γιατί δεν πρόκειται περί 
κρατικών οργάνων αλλά έχουν διοικητική εποπτεία Π. Υπάρχουν ακόμα τα συμβούλια 
συμπλέγματος κοινοτήτων και αφορά κοινότητες που συμπλεγματοποιήθηκαν με βάση 
δημοψηφίσματος με δύο ή περισσότερες κοινότητες να συμπλεγματοπιούντε και να 
εγκαθιδρύει συμβούλιο το οποίο θα διοικεί λύνοντας τις τοπικές υποθέσεις των κοινοτήτων.

Οι δήμοι στην ελεύθερη Κύπρο είναι 28 ενώ οι 9 είναι κατεχόμενη. Τα συμβούλια 
κοινοτήτων στις ελεύθερες περιοχές φτάνουν τις 353 . Ενώ σαν σύμπλεγμα κοινοτήτων στην 
Κύπρο είναι μόνο ένα εκείνο του Πέρα Χωρίου με την Νήσου.

9 Νόμος 33/1959
10 Η ανώμαλη εφαρμογή του Ζυριχίκου μοντέλου 1960 -63 (http://www.apopsi.com.cv/2009/02/1288/)
11 Βλ. ΕΚΚΔ(2009) Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τ.Α της Κυπριακής Δημοκρατίας Π.Ε. 28
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Πίνακας 1.2. : Κατανομή δήμων και κοινοτήτων στις ελεύθερες περιοχές.

ΕΠΑΡΧΙΕΣ ΔΗΜΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ
Λευκωσία 10 97
Λεμεσός 5 106
Λάρνακα 4 99
Πάφος 4 48
Ελεύθερη
Αμμόχωστος

4 6

ΠΗΓΗ : Βάση των ιστοσελίδων της'Ενωσης δήμων Κύπρου 12 και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου13

Στις νέες δημοτικές εκλογές νέοι δήμοι θα δημιουργηθούν με βάση τα δημοψηφίσματα 
που έγιναν στις 3 Ιουνίου 2011 στις κοινότητες Τσερίου και Γερίου που μετατράπηκαν σε 
δήμους και ανήκουν στην επαρχία Λευκωσίας. Στην επαρχία Λάρνακας για την μετεξέληξη τους 
σε δήμους έγιναν σαν ενιαία η κοινότητες της Δρομολαξιάς και του Μενεού που θα λειτουργούν 
σαν ενιαίος δήμος και η κοινότητα Λειβαδιών εξελίσσεται σε δήμο. Στην ελεύθερη επαρχία 
Αμμόχωστου δήμος αποφάσισε να γίνει η Σωτήρα. Και στην επαρχία της Λεμεσού η κοινότητα 
του Ύψωνα, ενώ η μόνη περίπτωση όπου οι κάτοικοι των κοινοτήτων καταψήφισαν την 
ενοποίηση τους ήταν τα Πάνω Πολεμίδια να ενωθούν σε ενιαίο δήμο μαζί με τα Κάτω 
Πολεμίδια της επαρχίας Λεμέσου.12 13 14

Στις 24 Ιουνίου του 1999 ψηφίστηκε ο περί Κοινοτήτων νόμος 15 και τέθηκε σε ισχύει με 
την δημοσίευση του στην επίσημη εφημερίδα της δημοκρατίας στις 9 Ιουλίου του 1999 
εκπληρώνοντας το θεσμικό εκσυγχρονισμό της τοπικής αυτοδιοίκησης . Μέσα από το νόμο 
εισάγονται σημαντικές αλλαγές στο σύστημα διοίκησης των αρχών της τοπικής αυτοδιοίκησης 
των κοινοτήτων όπως η συγκέντρωση των εξουσιών διοίκησης όλων των τοπικών υποθέσεων.

Ο νόμος 86(1 )/99 εισάγει σημαντικές αλλαγές στην διοίκηση των κοινοτήτων. Οι 
κοινότητες πλέον συγκεντρώνουν εξουσίες διοίκησης όλων των τοπικών υποθέσεων 
συμπεριλαμβάνοντας μαζί με τα όσα προϋπήρχαν στον προηγούμενο νόμο. Έτσι με την ισχύει 
του Ν.86(1) /99 παύουν οι επιτροπές υγείας, υδάτων χωρητικές αρχές κ.α. Στις αρμοδιότητες 
των κοινοτικών συμβουλίων ανήκει η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων.

Ενώ οι δήμοι διέπονται από το Περί Δήμων νόμο 16 που αντικατέστησε το προηγούμενο 
νόμο . Ο νόμος 111/85 χωρίζεται σε 11 μέρη και αποτελείται από 144 άρθρα . Υπεύθυνος για 
την διοίκηση του δήμου είναι ο δήμαρχος που έχει εκτελεστικές και διοικητικές αρμοδιότητες. 
Ενώ το δημοτικό συμβούλιο ασκεί όλες τις εξουσίες που ανήκουν στην αρμοδιότητα των 
δήμων.17

12 Ένωση δήμων Κύπρου (http://www.ucm.0Γ£χν/Ιηδ6χ.38ΡΧ?Γ3η2υα26=0Γε6ΐ<. )
13 Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου (www.ekk.org.cv/ )
14 ΠΗΓΗ : ΚΥΠΕ (Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων.)
15 Ν.86( 1) /1999
16Ν,111/85
17 Άρθρο 11 παρ. 1 Μέρος IV, του Περί Δήμων Ν.111/85
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1.2. Όργανα , αρμοδιότητες και η εσωτερική δομή των δήμων.

Τα δημοτικά συμβούλια εκπροσωπούν μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού, περίπου το 65% 
του πληθυσμού της Κύπρου |8. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από το δήμαρχο που είναι 
και πρόεδρος του δημοτικού συμβούλιου και τα μέλη του συμβούλιου.

Ο δήμαρχος και το δημοτικό συμβούλιο εκλέγονται από τους δημότες με μυστική 
καθολική ψηφοφορία για 5 έτη . Ο δήμαρχος εκλέγεται με απλή πλειοψηφία ενώ για το 
δημοτικό συμβούλιο ισχύει το σύστημα ενισχυμένης αναλογικής18 19 . Ο δήμαρχος είναι η 
εκτελεστική αρχή του δήμου και εκπροσωπεί το δήμο σε όλες τις υποχρεώσεις του δήμου ενώ 
ταυτόχρονα εκτελεί τις αποφάσεις του συμβούλιου στο οποίο προεδρεύει.

1.2.1. Όργανα διοίκησης του Δημοτικού Συμβουλίου

1.2.1.1. Δήμαρχος
Για να δικαιούται κάποιος να είναι υποψήφιος και να εκλέγει δήμαρχος πρέπει να

συμπλήρωση το 25° έτος και να είναι κάτοικος στον δήμο20 21. Η εκλογή του δημάρχου προκύπτει
από εκλογές που διενεργούνται ανά 5 χρόνια με ημερομηνία που ορίζει ο υπουργός εσωτερικών 
21

Ο δήμαρχος έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες όπως αναφέρονται μέσα στο περί δήμων
νόμο:
• Την εκπροσώπηση του δήμου στα δικαστήρια της Κυπριακής Δημοκρατίας ή σε οποίαν 
άλλη αρχή 22
• Να συγκαλεί το δημοτικό συμβούλιο και προετοιμάζει την ημερήσια διάταξη και 
προεδρεύει των συνεδριάσεων της διαχειριστικής επιτροπής αλλά και των άλλων θεματικών 
επιτρόπων.23
• Να προεδρεύει των συνεδριάσεων του συμβούλιου ,της διαχειριστικής επιτροπής ή των 
επιτρόπων των οποίων αποτελεί μέλος ή παρευρίσκεται24 25 26.
• Να εκτελεί της αποφάσεις του συμβουλίου .

'  26• Προϊστατε όλων των υπηρεσιών του δήμου , τα οποία ελέγχει και κατευθύνει.
• Δίνει διαταγές για είσπραξη δημοτικών εσόδων και εκδίδει χρηματικά εντάλματα σε 
βάρος του προϋπολογισμού ή των πιστωτών που έχουν αποφασιστεί από το δημοτικό 
συμβούλιο.27

18 Πηγή σελίδα της Ένωσης Δήμων Κύπρου 0ιΗ:ρ:/Αν\νγν.ικ;ιτι.οτ£·(:ν/£ΐ·/02 εηοεί/ίηδεχ.Ηΐιυ )
19 Ενισχύει το πρώτο σε ψήφους κόμμα
20 Άρθρο 15 τχαρ.1 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
21 Άρθρο 17 του Ν. 111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
22 Άρθρο 46(1)α του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
23 Άρθρο 46(1)β του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
24 Άρθρο 46(1)γ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
25 Άρθρο 46(1)δ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
26 Άρθρο 46(1)ε του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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• Να υπογράφει ο ίδιος ή να εξουσιοδοτεί οποιοδήποτε υπάλληλο του δήμου να υπογράφει 
οποιαδήποτε άδεια που προβλέπεται από το νόμο ή μέσα από τον δημοτικό κανονισμό.27 28 29

90• Να ενεργεί σαν λειτουργός γάμου.
• Ασκεί κάθε εξουσία που ανατίθεται από το περί δήμων νόμο ή του δημοτικού 
κανονισμού ή άλλων νόμων .30 31 32 33 34

31Ενώ το δήμαρχο αναπληρώνει ο αντιδήμαρχος ο οποίος εκλέγεται από το δημοτικό
·>λ

συμβούλιο έμμεσα κατά την πρώτη συνεδρίαση.

1.2.1.2. Δημοτικό Συμβούλιο

Το δημοτικό συμβούλιο είναι το όργανο για όλες τις αρμοδιότητες που αποδίδονται 
στους δήμους με βάση την νομοθεσία. Το δημοτικό συμβούλιο εκτός από τους συμβούλους είναι

' 3 3  ,και ο δήμαρχος όπου και αυτοί εκλέγονται με άμεση ψηφοφορία για πέντε χρόνια . Ο αριθμός 
των συμβούλων στο δήμο ανάλογα με τους εκλογείς του κάθε δήμου χωρίζεται ο αριθμός των 
του δημοτικού συμβούλιου.

Πίνακας 1.3. : Ο αριθμός των μελών Δημοτικών Συμβουλίων.34

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΚΛΟΓΕΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ
Ως 6000 8
6001-8500 10
8501-11000 12
11001-13500 14
13501-16000 16
16001-18500 18
185001-21000 20
21001-23500 22
23501-26000 24
>26001 26
Πηγή : ΕΚΔΔ(2009) Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας

Τα καθήκοντα των δημοτικών συμβουλίων είναι να τηρούν της διάταξης των νόμων ή 
όποιου άλλου νόμου ισχύει και εκτελεί τα μέτρα των οικονομικών δυνατοτήτων του δήμου εντός

27 Αρθρο 46(1)στ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
28 Άρθρο 46(1)ζ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
29 Άρθρο 46(1)η του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
30 Άρθρο 46(1)θ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
31 Άρθρο 46 παρ. 2 του Ν.111/85 (ΠερίΔήμων Νόμος)
32 Άρθρα 36 και 46(2) του Ν. 111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
33 Άρθρο 12 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
34 Άρθρο 11(2 α) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)

12



των ορίων του δήμου35. Φροντίζουν για την εφαρμογή των διατάξεων του περί πολεοδομίας και 
χωροταξίας νομών36 37 38 39 και ενεργή σαν πολεοδομική αρχή για να ασκεί όσες αρμοδιότητες που 
τους μεταβιβαστήκαν από τον αρμόδιο υπουργό ,7.

Το δημοτικό συμβούλιο έχει καθήκον να προνοεί για την κατασκευή , την συντήρηση 
και λειτουργία του συστήματος υδρεύσεως του δήμου για την προμήθεια του νερού για ύδρευση 

. Έχει καθήκον να προνοεί για την κατασκευή, την συντήρηση και την λειτουργία των 
συστημάτων αποχετεύσεων και λυμάτων του δήμου όπως προνοεί ο νόμος περί αποχετεύσεων ’9 
αλλά και να προνοεί την κατασκευή , την συντήρηση και την λειτουργία συστημάτων 
αποχετεύσεων και όμβριων υδάτων 40.

Στα καθήκοντα των δημοτικών συμβουλίων είναι η πρόνοια για την κατασκευή , την 
συντήρηση , την καθαριότητα , το φωτισμό και την ελεύθερη χρήση οδών και γεφυριών όπου 
ελέγχει την κατασκευή , την μετατροπή ,το κλείσιμο ή την αλλαγή κατεύθυνσης σε οποιαδήποτε 
οδό και γέφυρα που παρεμποδίζει με οποιοδήποτε τρόπο την ελεύθερη χρήση 41. Προνοεί στην 
ονομασία όλων των οδών και την τοποθέτηση καταλλήλων πινακίδων αλλά και την αρίθμηση 
όλων των υποστατικών 42. Επίσης προνοεί για την καθαριότητα και υγιεινή κατάσταση του 
δήμου για την συλλογή , την αποκομιδή , την διάθεση και επεξεργασία των σκυβάλων. 
Φροντίζει ώστε να μην συσσωρεύουν σκύβαλα σε οποιοδήποτε δημόσιο ή ιδιωτικό χώρο . 
Ακόμα προνοεί την λήψη κάθε μέτρου που είναι αναγκαίο για την εξάλειψη ακαθαρσιών και 
απορριμμάτων και για την περιστολή τις οχληρίας 43και επίσης καθορίζει τα τέλη για την 
αποκομιδή σκυβάλων44 45 και μεριμνά για την διατήρηση και προστασία της καλής εμφάνισης του 
δήμου και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος43.

Μέσα στα καθήκοντα που έχει το δημοτικό συμβούλιο είναι να προνοεί για τον έλεγχο 
και την μέριμνα για την δημόσια υγεία , την υγιεινή των τροφίμων και ποτών που προορίζονται 
για τη ανθρώπινη κατανάλωση , την καθαριότητα και την υγιεινή υποστατικών ή χώρων όπου 
παρασκευάζονται τρόφιμα ή ποτά και πωλούνται ή καταναλώνονται 46. Πρέπει να προνοεί την 
ίδρυση εντός των δημοτικών ορίων κοιμητηρίων τα οποία θα ελέγχει τις διαστάσεις και θα 
καθορίζει κριτήρια βάσει των οποίων θα ορίζονται οι τιμές των τάφων σε συνεργασία με τις 
αρμόδιες θρησκευτικές αρχές και την συντήρηση και λειτουργία των κοιμητηρίων και τον

35 Αρθρο 84 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
36 Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμος (Ν.90/1972 και Ν.56/1982)
37 Αρθρο 84 (παρ. α) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
38 Άρθρο 84 (τταρ. β) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
39 Άρθρο 84 (τταρ. γ)του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
40 Άρθρο 84 (παρ. δ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
41 Άρθρο 84 (παρ. ε) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
42 Άρθρο 84 (παρ. στ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
43 Άρθρο 84 (παρ. ζ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
44 Περί Δήμων νόμο 111/85 ,Τροποποιητικό Αριθμού 2 του Νόμου του 1996 Ν.65 (1)/1996 (Περί ρυθμίσεως οδών 
και οικοδομών νόμο.
45 Άρθρο 84 (παρ. η) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
46 Άρθρο 84 (παρ. θ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)

13



έλεγχο της εκφοράς των νεκρών.47 Στα καθήκοντα του δημοτικού συμβούλιου είναι να ελέγχει, 
να περιορίζει ή απαγορεύει άσκηση οποιοσδήποτε επαγγέλματος , επιχειρήσεων ή εργασίας επί 
οποιασδήποτε οδού με τρόπο που επηρεάζει τις ανέσεις της περιοχής ή προκαλεί ενόχληση ή 
δυσχέρεια στους περίοικους ή σε όσους διακινούνται στον συγκεκριμένο δρόμο48.

Στα καθήκοντα του επίσης είναι να προνοεί για την κατασκευή, την συντήρηση και την 
λειτουργία δημόσιων λουτρών, αποχωρητηρίων και άλλων υγειονομικών εγκαταστάσεων 4 50 51 .Να 
επιτηρεί και να ελέγχει τα αρτοποιεία 30 , να ρυθμίζει τις απαγορεύσεις για διατήρηση , την 
εκτροφή και την φύλαξη ζώων και πτηνών5'.Όπως ακόμα έχει καθήκον να φροντίζει για την 
ίδρυση , τη συντήρηση και την λειτουργία σχεδίων και ιδρυμάτων και όποιων άλλων σταθμών ή 
ιδρυμάτων παρέχουν κοινωνικές , υγειονομικές ή παραϊατρικές υπηρεσίες και πρώτων ιατρικών 
βοηθειών 2.Μέσα στα καθήκοντα είναι να προνοεί την ίδρυση και τη συντήρηση , τη λειτουργία 
και τον έλεγχο των σφαγείων συμφώνα με τις διατάξεις του Περί σφαγείων και υγιεινής των 
κρεάτων νόμου53και ρυθμίζει την σφαγή των ζωών ,τα πληρωτέα δικαιώματα για την σφαγή των 
ζωών , την κατάσχεση και την καταστροφή ζωών ή κρέατος τα οποία δεν έσφάγησαν στα 
σφαγεία, στον τόπο διάθεσης τους μέσα σε ειδικά διασκευασμένα οχήματα τα οποία πληρώνει 
δικαιώματα για τη μεταφορά αυτή 54 55.

Το δημοτικό συμβούλιο έχει μέσα στα καθήκοντα του είναι να ελέγχει, να ρυθμίζει και 
να περιορίζει οποιαδήποτε επιχείρηση , επάγγελμα ή εργασία η οποία πιθανόν να είναι 
επιβλαβής για την δημόσια υγεία ή είναι πηγή δημόσιου κινδύνου ή οχληρίας ή ενοχλήσεων των 
προσώπων που διαμένουν στην περιοχή \  Όπως μέσα στα καθήκοντα τους είναι να ρυθμίζουν , 
να ελέγχουν , να περιορίζουν ή να απαγορεύουν την διέλευση των ζώων σε οποιαδήποτε οδό 56 57 
και τέλος έχει καθήκον να ρυθμίζει, να ελέγχει, να περιορίζει ή να απαγορεύει την λειτουργία 
οποιουδήποτε θεάτρου ή υποστατικών ή των χώρων όπου παρουσιάζονται ή εκτελούνται 
δημόσια θεάματα και χορήγηση αδειών για την χρήση θεάτρων , υποστατικών ή χώρων'7.

47 Αρθρο 84 (παρ. ι) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
48 Άρθρο 84 (παρ. ια) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
49 Άρθρο 84 (ιταρ. ιβ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
50 Άρθρο 84 (παρ. ιγ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
51 Άρθρο 84 (παρ. ιδ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
52 Άρθρο 84 (παρ. ιε) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
53 Περί σφαγείων και υγιεινής των κρεάτων νόμου (Ν.69/1981)
54 Άρθρο 84 (παρ. ιστ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
55 Άρθρο 84 (παρ. ιζ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
56 Άρθρο 84 (παρ. ιη) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
57 Άρθρο 84 (παρ. ιθ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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1.2.1.3. Εξουσίες δημοτικού συμβουλίου

Ο νόμος του περί δήμων παρέχει στο δημοτικό συμβούλιο ορισμένες εξουσίες όπως
είναι:
• Ότι έχει εξουσία μετά από έγκριση του υπουργικού συμβουλίου υπό τους όρους που 
όρισε το υπουργικό συμβούλιο για δάνεια που συνάπτουν ή για δάνεια για εκτέλεση έργου 
δημόσιας ωφελείας και τα οποία χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση του έργου58.
• Έχει την εξουσία για την ασφάλεια του δανεισμού , για την αποπληρωμή δανείου ή 
δανείων που πήρε ο δήμος . Ενώ για οποιαδήποτε υποθήκη κάνει ο δήμος πρέπει να την 
εγκρίνει ο αρμόδιος υπουργός για οποιοδήποτε ακίνητο 59.
• Το δημοτικό συμβούλιο έχει την εξουσία όπως τις έγκρινε το υπουργικό συμβούλιο για 
να εκδίδει χρεόγραφα σε σχέση με οποιοδήποτε δάνειο ή δάνεια πήρε60.

Αλλά ο νόμος δίνει στο συμβούλιο εξουσία εντός των δημοτικών ορίων
• Την σύναψη προσωρινού δανείου με τράπεζες ή συνεργατικά ιδρύματα όπου ο δήμος 
διατηρεί λογαριασμό που το συνολικό πόσο να μην υπερβαίνει το 20% του προϋπολογισμού 
του δήμου και το υπουργικό συμβούλιο καλείται να εγκρίνει την σύναψη του δανείου το οποίο 
δεν υπερβαίνει το 20% των εσόδων του δήμου61.
• Μπορεί να αποκτά ιδιοκτησία ακινήτου μέσω ιδιωτικής σύμβασης εντός ή εκτός 
δημοτικών ορίων με σκοπό την δημόσια ωφελεία62.
• Προνοεί για την εγκαθίδρυση και ρύθμιση δημοτικών αγορών όπου και ρυθμίζει τα 
δικαιώματα, τα ενοίκια για την χρήση τους63.
• Προνοεί για ίδρυση και λειτουργία δημοτικού ραδιοσταθμού64 και να δημιουργεί 
βιοτεχνικές περιοχές και να ρυθμίζει οποιοδήποτε θέμα σχετικό με την διοίκηση , τον έλεγχο και 
την λειτουργία των περιοχών αυτών65.
• Προνοεί για παραχώρηση ειδικών χώρων για πώληση ζώων και φθαρτών ειδών και 
ρυθμίζει τον τρόπο πωλήσεων των ζώων και φθαρτών ειδών , τα δικαιώματα και τα ενοίκια66 *.
• Ακόμα παρέχει, ιδρύει, σχεδιάζει, φυτεύει, βελτιώνει, συντηρεί, διατηρεί και ρυθμίζει 
πάρκα, κήπους, γήπεδα, κολυμβητήρια ,δεξαμενές , κέντρα αναψυχής, ψυχαγωγίας και νεότητας, 
χώροι αναψυχής και ψυχαγωγία για χρήση από το κοινό αλλά συνεισφέρει και στις δαπάνες για 
την ίδρυση ή συντήρηση ιδιωτικών χώρων για αναψυχή ή ψυχαγωγία που χρησιμοποιούνται από

.67το κοινο .

58

59

60 

61 

62

63

64

65

66 

67

Αρθρο 85 παρ. 1(α) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Αρθρο 85 παρ. 1(β) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 1(γ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(α) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(β) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(γ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(δ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(61) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(ε) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
Άρθρο 85 παρ. 2(στ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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• Μπορεί να φυτεύει δέντρα κατά μήκος οποιοσδήποτε οδούς και να τοποθετεί 
προστατευτικά καλύμματα δέντρων68.
• Να ρυθμίζει την θαλάσσια κολύμβηση και να κατασκευάζει , να συντηρεί και να 
διατηρεί έργα και να διευκολύνει κατά την γνώμη του συμβούλιου ότι είναι αναγκαίο για την 
ασφάλεια και άνεση των προσώπων των οποίων συχνάζουν στην παραλία69.
• Να ρυθμίζει τη χρήση και τη λειτουργία κολυμβητηρίων , δεξαμενών καλυμμένων ή 
ακάλυπτων που τελούν υπό την διοίκηση των δήμων70 . Εξασφαλίζει την καθαριότητα των 
υδάτων εντός όσο υπάρχουν η χρησιμοποιούντο και την απαλλαγή πάσης φύσεως ξένων ουσιών 
οι οποίες είναι επιβλαβείς για την υγεία των λουόμενων71. Εξασφαλίζει την επάρκεια και την 
καθαριότητα των εγκαταστάσεων που υπάρχουν72. Αλλά φροντίζει να παρέχει ασφάλεια στους 
λουόμενους 73.
• Επιβάλλει τέλος για όλες τις πληρωμές για οποιοδήποτε πρόσωπο έχει έσοδο από 
οποιοδήποτε πρόσωπο έχει έσοδο από οποιοδήποτε θέαμα74. Προνοεί ότι σε κανένα πρόσωπο 
δεν μπορεί να πληρώσει για να εισέλθει σε δημόσιο θέαμα εκτός από το εισιτήριο 
χαρτοσημασμένο ή σημειωμένο με τρόπο που όπου δείκνυται ότι το τέλος έχει πληρωθεί75. 
Στην εξουσία επιβολής τελών θεάματος μπορεί να καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο θα 
πληρώνεται76 αλλά και να εξαιρεί από την πληρωμή του τέλους σε περίπτωση που το δημόσιο 
θέαμα το οποίο εν μέρει διατίθενται για φιλανθρωπικούς εκπαιδευτικούς ή αγαθοεργούς 
σκοπούς ή για την προώθηση των αθλητών και του αθλητισμού77.
• Να προνοεί για την καταβολή από κάθε διευθυντή ή υπεύθυνο επιχείρησης όπως 
ξενοδοχεία ,τουριστικά καταλύματα ή οικοτροφείων των τελών που καθορίζονται από το 
συμβούλιο για κάθε πρόσωπο ηλικίας πάνω από 10 χρόνων για κάθε νύκτα διαμονής του σε 
ξενοδοχείο , τουριστικό κατάλυμα ή οικοτροφείο78.Ακόμα ορίζει τον χρόνο και τον τρόπο με τον 
οποίο θα καταβάλλονται τα τέλη και σε περίπτωση που δεν καταβάλλονται τα τέλη και σε 
περίπτωση που δεν κατεβλήθη έγκαιρα καθορίζεται επιβάρυνση ίση με το 10% του οφειλόμενου 
πόσου79και το τέλος ζητά από κάθε διευθυντή ή υπεύθυνο της επιχείρησης ξενοδοχείου ή 
τουριστικού καταλύματος ή ξενώνα σε κάθε εύλογο χρόνο , ορίζει τα έντυπα και τα βιβλία που 
σχετίζονται με την καταβολή των τελών για επιθεώρηση και έλεγχο των προσώπων που 
ορίζονται μέσω των συμβούλιων80.

68 Αρθρο 85 παρ. 2(ζ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
69 Άρθρο 85 παρ. 2(η) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
70 Άρθρο 85 παρ. 2(θ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
71 Άρθρο 85 παρ. 2(θί) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
72 Άρθρο 85 παρ. 2(θϋ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
73 Άρθρο 85 παρ. 2(θίν) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
74 Άρθρο 85 παρ. 2(ϋ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
75 Άρθρο 85 παρ. 2(ιϋ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
76 Άρθρο 85 παρ. 2(ϋϋ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
77 Άρθρο 85 παρ. 2(ϋν) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
78 Άρθρο 85 παρ. 2(ινί) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
7979 Άρθρο 85 παρ. 2(ινϋ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
80 Άρθρο 85 παρ. 2(ινίϋ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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• Να διοργανώνει , να συμμετέχει στην διοργάνωση ή την επίβλεψη και την ενθάρρυνση 
για την προώθηση τις πνευματικής, καλλιτεχνικής ,πολιτιστικής , μορφωτικής , αθλητικής και 
οτιδήποτε άλλη παρόμοια δραστηριότητα ή εκδήλωση συμπεριλαμβανομένου την ίδρυση και 
την λειτουργία θεάτρου, μουσείων , βιβλιοθηκών, ορχήστρας , χορωδίας ,αθλητικών 
εγκαταστάσεων , πινακοθηκών και μουσικών αιθουσών και επιβραβεύσεως προσώπων και 
αθλητικών σωματείων και ιδρυμάτων81.
• Να χορηγεί φιλοδωρήματα και συντάξεις στους υπαλλήλους και εργάτες του δήμου αλλά 
και στις χήρες και τα τέκνα εκείνων αλλά και να ιδρύει ταμείο συντάξεων . Χορήγηση 
φιλοδωρημάτων και συντάξεων και οτιδήποτε σχετικό επακόλουθο με το θέμα να καθορίζεται 
μέσω κανονισμού που εκδίδει το συμβούλιο βάση του άρθρου 87 του περί δήμων νόμου 82 83 84.
• Να συνεισφέρει στα ταμεία προνοίας ή άλλοι πρόνοια η ανάλογα παρεμφερή ταμεία ή 
σχέδια ιδρυόμενα ή συνιστάμενα προς όφελος των υπαλλήλων ή εργατών του δήμου και 
καθορίζει την εκάστοτε συνεισφορά του δήμου στα ταμεία ή σχέδια8 ’.
• Να διαγράφει οποιαδήποτε χρέη που δεν καταβλήθηκαν ή καθυστερήσεις εσόδων τα 
οποία δεν υπερβαίνουν τις 150 λίρες ( Ο νόμος ήταν πριν την ένταξη της Κύπρου στο Ευρώ) .
• Να επιβάλλει για κάθε ιπποδρομικό στοίχημα και ιπποδρομικού λαχείου με την 
διενέργεια αυτών εντός του ιπποδρόμου είτε εκτός από αυτό με φόρο 1% ή ποσό που 
αντιπροσωπεύουν το 1% επί του πόσου κάθε ιπποδρομικού λαχείου ανάλογα με την 
περίπτωση85.
• Και τέλος να συνομολογεί μέσω των οικονομικών δυνατοτήτων του δήμου με 
οποιαδήποτε ασφαλιστική εταιρία εγγεγραμμένης στην Κύπρο βάσει τον διατάξεων του περί 
Ασφαλιστικών εταιριών νόμου86 ή οποιοδήποτε ετέρου από τότε ο ισχύον νόμος τροποποιώντας 
ή αντικαθιστώντας το με συμβάσεις ασφαλίσεων , ομαδικά ή ατομικά σε περίπτωση ατυχημάτων 
ή θανάτου όπου καταβάλλει από το δημοτικό ταμείο τα όσα οφείλει για τα ασφάλιστρα και τις 
ασφαλιστικές συμβάσεις87.

1.3. Έσοδα των δήμων 88
Η δήμοι εξασφαλίζουν τους οικονομικούς τους πόρους από :

• Έσοδα από ίδιους πόρους
• Έσοδα από επιχειρήσεις
• Ετήσια χορηγία
• Επιχορηγήσεις έργων

81 Άρθρο 85 παρ. 2(ιβ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
82 Άρθρο 85 παρ. 2(ιγ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
83 Άρθρο 85 παρ. 2(ιδ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
84 Άρθρο 85 παρ. 2(ιε) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
85 Άρθρο 85 παρ. 2(ιστ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
86 Ν.27/1967
87 Άρθρο 85 παρ. 2(ιζ) του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)

88 ΕΚΚΔ(2009) Μελέτη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Κυπριακής Δημοκρατίας σελ.38
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• Κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση
Αλλά σημαντικά είναι ίδια έσοδα εκτός από τις επιχορηγήσεις του κράτους έχουν και από :
• Τον επαγγελματικό φόρο
• Τα τέλη αποκομιδής σκυβάλων 89
• Έσοδα από τη παροχή νερού
• Φόρο διανυκτέρευσης από τα ξενοδοχεία90
• Και φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας 91.

1.4. Μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και τα προβλήματα 
λειτουργίας των δήμων.

Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο ήταν αναγκαία τόσο για την 
λειτουργία όσο και για των εσωτερικό έλεγχο. Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης έγινε 
μέσα από ένα πολύμηνο διάλογο μέχρι να καταλήξει σε μια κοινή προγραμματική συμφωνία η 
οποία είναι αναγκαία

Τα νομοσχέδια που καλείται να ψηφήσει η βουλή των αντιπροσώπων είναι αποτέλεσμα 
της μελέτης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης της Ελλάδος αλλά 
και στο διάλογο με τα αλλά κοινοβουλευτικά κόμματα και τις Ένωσης δήμων και κοινοτήτων.

Η όλη προσπάθεια ξεκίνησε με την εκλογή του κ. Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Μέσα από την προσπάθεια για την αναβάθμιση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στην διασφάλιση του πολύπλευρου κοινωνικού αναπτυξιακού της ρόλου που θα 
διασφαλίσει την υψηλή ποιότητα ζωής για τους πολίτες και της διεύρυνσης της συμμέτοχης των 
δημοτών στις διαδικασίες της τοπικής διοίκησης και ανάπτυξης σαν προϋπόθεση της 
δημοκρατικής αποκέντρωσης.

Η ανάγκη για την μεταρρύθμιση προέκυψε μέσα από το πέρασμα του χρόνων όπου 
φάνηκαν οι ανομοιότητες ανάμεσα στους δήμους και τις κοινότητες ως προς τις αρμοδιότητες 
που ασκούν, τις ευθύνες που τους ανατίθεται, τους οικονομικούς και διοικητικούς πόρους και 
την νομικό πολιτική τους θέση στο σύστημα διακυβέρνησης της Κύπρου.

Η μεταρρύθμιση είναι ένα βήμα για τον εκσυγχρονισμό της κυπριακής κοινωνίας που 
μέσα από αυτήν προωθούνται σημαντικές βασικές αρχές όπως :
• Η αρχή της εγγύτητας παροχής των υπηρεσιών στους πολίτες.
• Η αρχή της ποιότητας των υπηρεσιών στους πολίτες όπου οι πολίτες απολαμβάνουν το 
ίδιο υψηλό επίπεδο υπηρεσιών
• Η αρχή της προσβασιμότητας των υπηρεσιών όπου οι πολίτες ανεξάρτητος εισοδήματος , 
εθνικότητας , οφέλους , θρησκείας θα έχουν ίδια πρόσβαση στις υπηρεσίες.
• Η αρχή της καθολικότητας όπου οι υπηρεσίες βρίσκονται παντού.

89 Άρθρο 84 εδ. ζ του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
90 Άρθρο 85 παρ. 2 εδ. (ν) (ί) του Ν.111/85 ( Περί Δήμων Νόμος)
91 Άρθρα 74-79 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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• Την αρχή της επικούρικότητας στις σχέσεις κεντρικής διοίκησης και τοπικής 
αυτοδιοίκησης
• Η αρχή της διασφάλισης ισότιμου επιπέδου διοικητικής ικανότητας και
αποτελεσματικότητας δράσης των τοπικών υπηρεσιών και
• Η αρχή της λαϊκής συμμέτοχης στις τοπικές υποθέσεις όπου οι πολίτες μπορούν και 
επιβάλλεται να εκτελέσουν το δικό τους ρόλο στις τοπικές κοινωνίες .

Η τοπική αυτοδιοίκηση είναι μπροστά στα προβλήματα λειτουργίας τους οργανωτικά και 
διοικητικά με το πιο βασικό , τις πιο πολλές κοινότητες η οποίες δεν είναι βιώσιμες και λόγω του 
ότι είναι μικρές δεν μπορούν να παρέχουν τις απαραίτητες υπηρεσίες προς τους πολίτες.

Οι δήμοι είναι σε καλύτερη μοίρα σε σχέση με τις κοινότητες, έχουν περισσότερα έσοδα 
από το κράτος και από τους δημότες μέσω των φόρων. Το σύστημα της Κύπρου έχει έντονες 
διαφοροποιήσεις βάσει των αρμοδιοτήτων που ασκούν βάση του δυαδικού συστήματος.

Τα προβλήματα που γεννιούνται είναι η ανισότητες στο επίπεδο διαβίωσης και ποιότητας 
των υπηρεσιών. Αλλά ακόμα στο νομικό πλαίσιο που διέπει τους δήμους και της κοινότητες 
όπου και οι δυο νόμοι είναι σχεδόν ίδιοι οπότε θα ήταν καλύτερο να ενωθούν σε ένα κοινό νόμο 
που θα καλύπτει και τους δήμους και τις κοινότητες . Σημαντικό πρόβλημα όμως είναι και η 
έλλειψη αυτονομίας των δήμων και κοινοτήτων μέσα από ασφυκτικούς ελέγχους τους κράτους.

Τα έσοδα των δήμων είναι πολύ μεγαλύτερα από τις κοινότητες λόγο τις διαφοράς 
μεγέθους, μόνο από αυτό παρατηρούμε αυξάνονται ότι θεσμικές και διοικητικές διαφορές. 
Σίγουρα οι κοινότητες βρίσκονται σε πιο χαμηλό επίπεδο επιχορηγήσεων ως προς τις ανάγκες 
τους. Οι δήμοι και οι κοινότητες λαμβάνουν μέρος σε διάφορα προγράμματα όπως είναι το 
προγραμματικό πλαίσιο της Κύπρου με το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης 2007-2013 (ΣΑΑ) που 
περιλαμβάνει στόχους και επιδιώξεις για ολόκληρη την οικονομία. Στα πλαίσια τις παγκόσμιας 
κρίσης υπάρχει δυσκολία από τους πολίτες να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους για 
αποπληρωμή φόρων και τελών για σκύβαλα , ακίνητη ιδιοκτησία και αλλά πολλά .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΑΓΛΑΝΤΖΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΤΣΙΩΝ ΤΟΥΣ 
ΟΠΟΙΟΥΣ ΘΑ ΕΞΕΤΑΣΟΥΜΕ
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2. Παρουσίαση των δήμων Αγλαντζιάς και Αατσιών τους οποίους θα 
εξετάσουμε

Σε αυτό το κεφάλαιο θα δούμε στοιχεία που αφορούν την χωροταξία , το ιστορικό , το 
φυσικό περιβάλλον και το γεωγραφικό στοιχείο κάθε δήμου από αυτούς που θα εξετάσουμε. 
Μέσα από το κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν στοιχεία από την στατιστική υπηρεσία με βάση 
την τελευταία απογραφή πληθυσμού που έγινε το 2001 μιας και η καινούργια απογράφη τρέχει 
αυτή την χρονική περίοδο.

Αλλά ακόμα θα δούμε διάφορα ιστορικά και γεωγραφικά στοιχεία που αφορούν τους 
δήμους με τους οποίους ασχολήθηκε η ερεύνα μαζί με της δραστηριότητες της οποίες ασκούν 
στους τομείς της ανάπτυξης και του πολιτισμού μέσω της πολιτιστικής ανάπτυξης .

Αυτό το κεφάλαιο έχει σαν κύριο σκοπό την γνωριμία με τους δήμους στους οποίους 
έγινε η έρευνα όπου θα παρουσιαστούν χρήσιμες πληροφορίες. Ο λόγος που επιλέχθηκαν οι 
δήμοι αυτοί για την πτυχιακή μου εργασία τους ανάφερα και πιο πάνω. Είναι γιατί στην 
Αγλαντζιά γεννήθηκα και έζησα όλα αυτά τα χρόνια και επειδή εκεί έκανα την εξάμηνη 
πρακτική μου άσκηση ενώ το δήμο Αατσιών των επέλεξα επειδή βρίσκεται ποιο κοντά στο δήμο 
Αγλαντζιάς και θα ήταν πιο εύκολο για την μετακίνηση μου .

2.1. Αγλαντζιά

Η Αγλαντζιά είναι προάστιο της Αευκωσίας. Έχει έκταση 31 τ.χ. από τα οποία τα 14 τ.χ. 
είναι αγροτική έκταση όπου έχει καταληφθεί από το Τουρκικό στρατό το 1974. Από τα 17 τ.χ. 
της γης τα 9 τ.χ. είναι Εθνικά δασικά πάρκα ( το πάρκο Αθαλάσσας 8,6 τ.χ. και το πάρκο 
Ακαδημίας 0.4 τ.χ. ). Ο πληθυσμός της Αγλαντζιάς φτάνει τους 22500 κατοίκους περίπου. Από 
το 1986 μετά από δημοψήφισμα ανακηρύχθηκε Δήμο.

Είναι το ψηλότερο προάστιο της Αευκωσίας. Είναι κτισμένη λόφους είναι κτισμένο είτε σε 
λόφους είτε σε πλαγιές λόφων είτε σε οροπέδια. Κτίστηκε κατά τους μεσαιωνικούς χρόνους σε 
στρατηγική με κύριους λόγους την άμυνα από τυχών επιδρομές , για την ύπαρξη φυσικών πηγών 
και για το καλό κλίμα που είχε .

Στις δυο πλευρές του δρόμου υπάρχουν δυο τραπεζοειδείς λόφοι . Ο λόφος αριστερά του 
δρόμου είναι ο Άρωνας που είναι τουρκοκρατούμενος ενώ ο τραπεζοειδείς στα δεξιά είναι ο 
Αρωνας της Αθαλάσσας ή Αιονταρόβουνος όπου πάνω του έχει κατάλοιπα του μεσαιωνικού 
κάστρου Αα Κάβα. Με βάση τάφους που βρέθηκαν στο Αιονταρόβουνο είναι από την εποχή του 
ορείχαλκου όπου και υπολογίζεται να ξεκινάει να μετράει η ιστορία στην περιοχή της 
Αγλαντζιάς το 3888 π.χ.

Εύρω από το λόφο υπήρχε αρχαίος οικισμός ίσως η Αήδρα που αποτέλεσε τη διάδοχο πόλη . 
Ένας άλλος ιστορικός χώρος είναι το Καφαζίν ή μικρός Αρωνας που ήταν ένα σπήλαιο όπου 
λατρευόταν η Νύμφη όπου μέσα βρέθηκαν αρχαιολογικά έργα τέχνης άλλα και επιγραφές .

Στο χώρο όπου βρίσκεται τώρα η Αγλαντζιά τα μεσαιωνικά χρόνια υπήρχε ο οικισμός 
Λευκομιάτης. Η περιοχή δείχνει ότι έχει κατοικηθεί από τα τέλη της Φραγκοκρατίας την εποχή
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της βασιλιάς του Ιάκωβου του ΕΓ από το 1468 μέχρι το I 473 μ.χ. όπου και πιστεύεται ότι το 
όνομα προέρχεται από το επίθετο Φράγκικης οικογένειας που υπήρξε ιδιοκτήτρια της περιοχής.

Μετά την κατάκτηση της Κύπρου από τους Τούρκους για τρεις αιώνες (1571-1878) . Η 
κατάκτηση της Κύπρου από την Οθωμανική αυτοκρατορία όπως την περιγράφουν και 
ευρωπαίοι περιηγητές ήταν εξαθλιωτική 92.0 ι αιώνες τις κυριαρχίας Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας έχουν σαν χαρακτηριστικό την εκμετάλλευσή του λάου από τον εκάστοτε 
Τούρκο τοπικό κυβερνήτη όπως για παράδειγμα την επιβολή βαριάς φορολογίας που οδηγούσε 
των λαό της Κύπρου να εξεγείρεται, όμως η οποία εξέγερσή γινόταν πνιγόταν στο αίμα από τους 
κατακτητές. Ως φυσικό επακόλουθο της κατάστασης που επικρατούσε στο νησί ο οικισμός της 
Αγλαντζιάς ξεκινά και παρακμάζει.

Στα τέλη του 18ου αιώνα αρχίζει να συγκροτείται σε αυτοτελή αγροτικό οικισμό . Οι 
κάτοικοι ασχολούνταν με την γεωργία , την κτηνοτροφία και την λατόμευση . Την ίδια περίοδο 
ο δραγουμάνος 93 Χατζηγεωργάκις Κορνέσιος ανεγείρει το ναό του Αγίου Γεωργίου στο χώρο 
του παλιού κοιμητηρίου94 και του Αγίου Γ εωργίου στην Αθαλάσσα.

Κατά των αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α95 96 97 το 19955 μέχρι και το 1959 η Αγλαντζιά είχε οργανωμένες 
ομάδες .Ένας από τους Αγλαντζιωτές που έπεσε κατά των απελευθερωτικού αγώνα ήταν και ο 
Κυριάκος Καραολής που σκότωσαν οι Άγγλοι στις 12 Νοεμβρίου 1958.

Ενώ στα γεγονότα του 1963-64 , τρία χρόνια με τα την ανεξαρτησία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας εθελοντές εθνοφρουροί ήσαν ενταγμένοι σε διάφορους λόχους. Μαχόμενος έπεσε 
ο Ανδρέας Νικολάου Κουτσού. Και φτάνουμε στην κορύφωση του δράματος του κυπριακού 
λάου με το προδοτικό πραξικόπημα της Ε.Ο.Κ.Α Β’ %. Στις 15 Ιουλίου 1974 η Ε.Ο.Κ.Α. Β', με 
την έγκριση του τότε πρωθυπουργού και δικτάτορα Ιωαννίδη, συμμετείχε στο πραξικόπημα της 
Εθνικής Φρουράς εναντίον του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, και όρισε νέο Πρόεδρο του νησιού 
τον Νικόλαο Σαμψών. Αυτή ήταν η αφορμή για την παράνομη εισβολή της Τουρκίας στις 20 
Ιουλίου 1974 και την κατάληψη του 37% των εδαφών στο βόρειο τμήμα του νησιού, καθώς και 
την de facto διχοτόμησή του.9
Στην Τουρκική εισβολή εκτός του ότι βομβαρδίστηκε ανελέητα πλήρωσε βαρύ φόρο με ζωές 
κατοίκων που έχασαν την ζωή τους αλλά και με αγνοούμενους.

Το δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Αγλαντζιάς θεωρεί το θεσμό διδυμοποιήσεις με 
πόλεις του εξωτερικού , επωφελή και χρήσιμη φτάνει να υλοποιούνται οι πρόνοιες των 
πρωτόκολλων.

Με βάση τα πιο πάνω το δημοτικό συμβούλιο προχώρησε σε αδελφοποίηση της 
Αγλαντζιάς με το Δήμο Ζωγράφου ( Ελλάδας) , το Δήμο Καλαμάτας (Ελλάδα) και το Δήμο 
Αζόφ (Ρωσία).

Η αδελφοποίηση με το Δήμο Ζωγράφου έγινε στην Αγλαντζιά στις 28 Μαρτίου 1988 και 
ολοκληρώθηκε στο Δήμο Ζωγράφου στις 28 Απριλίου του 1988

92 Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου
θιηρ://\ν\ν\ν.boccf.org/main/default.aspx7tabl Ρ=48&ίΐειηΙΡ=153&ιτιϊό=368. 6 Ιουνίου 2011)
93 Τιμητικό αξίωμα οθωμανικής αυτοκράτοριας
94 Με βάση το σημερινό τοπογραφικό
95 Εθνική Οργάνωσις Κυπρίων Αγωνιστών
96 Η Ε.Ο.Κ.Α. Β' ήταν μια ένοπλη παραστρατιωτική οργάνωση που δημιούργησε στην Κύπρο ο Γεώοτιος Γρίβας - 
Διγενής το 1971 ενάντια στην πολιτική του Αργιεπισκόπου Μακαρίου, που ήταν ο πρόεδρος της χώρας εκείνη την 
περίοδο
971ιηρ://εΙ . νν ί λ ί ρςό ί Η.οιώ \ν ί Κ ί/%0 Ε%95%0 Ε%9 ΐ% £  Ε%9 Α%0 Ε%91 %ΟΕ%92%27
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Η τελετή διδυμοποίησης με το Δήμο Αζόφ έγινε στις 3 Νοεμβρίου 1988 στην Αγλαντζιά 
και η τελετή αδελφοποίησης με το Δήμο Καλαμάτας έγινε στην Καλαμάτα στις 19 Νοεμβρίου 
του 1993 και ολοκληρώθηκε στις 24 Ιουνίου 1994 στην Αγλαντζιάς . Επίσης το Δημοτικό 
Συμβούλιο υπέγραψε πρωτόκολλο συνεργασίας με του Δήμου Fontaine Γ Eveque του Βελγίου , 
Βουκουρεστίου (τομέα 1 ) της Ρουμανίας και Κίεβου της Ουκρανίας. Ενώ στις 11 Σεπτεμβρίου 
2011 υπογραφεί η διδυμοποίησης με τον τομέα III Ρώμης της Ιταλίας .

Χάρτης Δήμου Αγλαντζιάς 98

2.2. Αατσιά

Τα Αατσιά είναι συνοικία της Αευκωσίας και ανεξάρτητος δήμος από τις 23 
Φεβρουάριου 1986. Απέχει 7 χιλιόμετρα από την Αευκωσία, βρίσκεται σε υψόμετρο 190 μέτρων 
και καταλαμβάνει έκταση 16,28 τ.χ.. Ο πληθυσμός του δήμου ανέρχεται στους 13.000 98

98 Χάρτης Δήμου Αγλαντζιάς nittp://www.aglantzia.org.cv/meet aglantzia map.asp)
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κατοίκους. Διοικητικά χωρίζεται σε τρεις ενορίες, του Αγίου Ελευθερίου, του Αγίου Γεωργίου 
και στον προσφυγικό συνοικισμό του Αρχάγγελου Μιχαήλ.

Το όνομα Αατσιά προέρχεται από το «Αατσίν» που στην κυπριακή διάλεκτο σημαίνει 
μικρό πηγάδι
η λάκκος. Ο λόγος ήταν τα πολλά μικρά πηγάδια που βρίσκονταν στην περιοχή για σκοπούς 
ύδρευσης και άδρευσης των ζώων. Με βάση την παράδοση τα Αατσιά ήταν πολύ εύφορη και 
πλούσια περιοχή σε υπόγεια ύδατα.

Τα πρώτα ίχνη πολιτισμού εντοπίζονταν σε μια μικρή κατασκευή δεξαμενής της 
Ελληνιστικής περίοδο το 325-50 π.χ. αλλά δεν υπάρχουν στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι 
υπήρξε οικισμός εκείνη την εποχή. Τα Αατσιά πιθανότατα ήταν φέουδο κατά την Φραγκοκρατία 
(1192-1489 μ.χ.) και την Ενετοκρατία (1489-1570 μ.χ.) όπως έχει με βάση προφορική παράδοση 
και με χάρτες εκείνης της περιόδου.

Με την αφήξει των Οθωμανών τα Αατσιά έγιναν τσιφλίκι πλούσιου αγά" . Το 1790 ο 
αγάς Κιορόγλου με βάση το ποιητή Βασίλη Μιχαηλίδη99 100 αποφάσισε να πουλήσει τα τσιφλίκια 
στους ανθρώπους που τα καλλιεργούσαν.

Στα μέσα του 19ου αιώνα μερικοί ιδιοκτήτες ξεκίνησαν να εγκαθίστανται στα Αατσιά επειδή 
ήταν εύφορη και κοντά στην Λευκωσία όπου κτυπούσε η εμπορική και οικονομική ζωή του 
νησιού. Στα μέσα του Δευτέρου παγκοσμίου πολέμου περισσότεροι κυρίως από το χωρίο 
Λυθροδόντα άρχισαν να μετοικούν στα Αατσιά μαζί με τις οικογένειες τους αυξάνοντας τον 
πληθυσμό.

Ενώ με την Τουρκική εισβολή και την παράνομη κατοχή από τον Αττίλα αναγκαστικά λόγο 
του μεγάλου αριθμού προσφύγων κτίστηκαν πολυάριθμοι προσφυγικοί συνοικισμοί ήρθαν να 
λειτουργήσουν σαν προσωρινή κατοικία όσων έχασαν τα τις οικίες τους μετά την εισβολή το 
καλοκαίρι του 1974. Η παράνομη κατοχή εδαφών από την Τουρκία αποτελεί ένα μέρος από το 
δράμα του Κυπριακού λάου που εκτός από τις περιούσιες τους εδώ και 37 χρόνια περιμένει την 
εξεύρεσή των αγνοούμενων που εδώ και τόσα χρόνια δεν έχει εξακριβωθεί η τύχη τους. Στα 
Αατσιά υπάρχουν 3 συνοικισμοί μαζί με μια προσφυγική αυτό στέγαση αυξάνοντας το 
πληθυσμό.

Ο Δήμος Λατσιών είναι αδελφοποιημένος με το Δήμο Κιλκίς 101 και έγινε τον Ιούνιο και τον 
Ιούλιο του 1994 όπου υπογράφτηκε από τους κος Αναστάσιο Αμανατίδη (τότε δήμαρχο Κιλκίς ) 
και ο κος Χριστάκης Χριστοφορίδης (τότε δήμαρχος Αατσιών) . Έθεσαν βασική αρχή που 
περιελάμβανε συμμέτοχη στις εκδηλώσεις όχι μόνο τις εκλεγμένης αρχής αλλά και από ντόπιους 
πολίτες.

Η ιδέα της αδελφοποιήσεις ξεκίνησε το καλοκαίρι του 1992 όταν ο κος Θεόδωρος 
Ασπασίδης που ήταν αντιπρόεδρος του δημοτικού συμβούλιου Θεσσαλονίκης . Στην διάρκεια 
της συζήτησης με το δήμαρχο κος Χριστάκη Χριστοφορίδη εξεφράστηκε η ιδέα αδελφοποιήσεις 
του Δήμου Λατσιών και με ένα δήμο από τη Ελλάδα και κατά προτίμηση ακριτική περιοχή της 
περιφέρειας Μακεδονίας. Μετά από λίγο καιρό ο κος Ασπασίδης ενημέρωσε το δήμο Αατσιών

99 Ο Αγάς ήταν τίτλος αξιωματούχου στην Οθωμανική Αυτοκρατορία που δήλωνε άρχοντα, διοικητή. Στην 
οθωμανική τουρκική γλώσσα η λέξη (agha ή aga) σημαίνει διοικητής, ενώ σπανιότερα χρησιμοποιείται και με την 
έννοια του ιδιοκτήτη γης (http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AC%CF%82 )
100 Βασίλης Μιχαηλίδης (1849-1917) είναι ο ποιητής της Κύπρου. Το ποιητικό έργο του είναι γραμμένο στην 
κυπριακή διάλεκτο. Γνωστότερο έργο του είναι η 9η Ιουλίου 1821
(http://el.wikisource.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%BB%CE%B7%CF%82 %CE%9C%C 
E%B9%CF%87%CE%B I %CE%B7%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B7%CF%82 )
101 Δήμος Κιλκίς (web site: http://www.e-kilkis.gr/portal/paee/portal/kilkis/home )
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πως ο δήμος Κιλκίς μια πόλη γύρω στα 48 χιλιόμετρα βόρεια της Θεσσαλονίκης και ότι 
ενδιαφερόταν για αδελφοποίηση.

Τετραμελής αντιπροσωπεία του δήμου Λατσιών επισκέφτηκε το δήμο Λατσιών τον Ιούνιο 
του 1993 με ευκαιρία την 80η επέτειο της απελευθέρωσης της πόλης, ο τότε Πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου, κος Θεόδωρος Παυλίδη και ο κος Χριστάκης Χριστοφίδης 
συμφώνησαν στη διδυμοποίηση, η οποία έλαβε χώρα τον Ιούνιο και τον Ιούλιο 1994, με μεγάλη 
επιτυχία. Οι τότε δήμαρχοι έθεσαν τις βάσεις για μια καλή συνεργασία και έβαλαν μια βασική 
αρχή που περιλάμβανε συμμετοχή σε όλες τις εκδηλώσεις όχι μόνο από την εκλελεγμένη αρχή, 
αλλά και από τους ντόπιους, μια πολιτική που ακολουθήθηκε και ενισχύθηκε από τους 
Δημάρχους που ακολούθησαν και αρκετοί κάτοικοι και από του δύο δήμους επισκέφτηκαν το 
Κιλκίς και τα Δατσιά . Η διδυμοποίηση θεωρείται ως μια από τις πιο πετυχημένες στο χώρο της 
Μεσογείου.

2.3. Δημογραφική εξέλιξη των δήμων που εξετάζουμε.

2.3.1. Δήμος Αγλαντζιάς

Ο δήμος Αγλαντζιάς έχει αύξησή πληθυσμού το 1946 τις ήταν 2161 . ενώ το 1960 οι 
κάτοικοι τις έφτασαν τους 4175. Το 1982 ο πληθυσμός ανήρχετο στους 12838 κατοίκους 
πράγμα που οφείλεται στην τουρκική εισβολή και την μετακίνηση του κόσμου από το Βόρειο 
τμήμα προς το νότο για να γλυτώσουν, όπου και κτίστηκαν προσφυγική οικισμοί για να 
στεγάσουν τους πρόσφυγες μέχρι την ημέρα της επιστροφής τους. Ενώ βάση τις απογράφης του 
2001 η Αγλαντζιά έχει 18953 κατοίκους. 102 103

2.3.2. Δήμος Λατσιών

Τα Δατσιά το 1946 αριθμούσαν μονάχα 179 κατοίκους. Με την ίδρυση δημοτικού σχολείου το 
1930 σιγά σίγα ξεκίνησε να αυξάνει τον πληθυσμό του αφού πριν την ίδρυση του τα παιδία πήγαιναν στο 
Λυθροδόντα είτε στο Γέρι. Το 1960 έφθασαν τους 485 και εδώ όπως και στην Αγλαντζιά η τουρκική 
εισβολή έπαιξε σημαντικό ρόλο στην αύξηση του πληθυσμού. Έτσι το 1982 είχε 7538. Ενώ χάριν της 
τάσης που επικρατεί για να είναι ο κόσμος πιο κοντά στο κέντρο της Λευκωσίας μετακινητέ προς τις 
περιοχές γύρω από την πρωτεύουσα δίνοντας μια πληθυσμιακή έκρηξη κάνοντας τα Δατσιά πρώτα 
κωμόπολη και μετέπειτα δήμο. Το 2001 ο πληθυσμός του δήμου Λατσιών έφτασε να είναι 12195 ιο'\

102 Πληθυσμός δήμου Αγλαντζιάς
(http://el.wikiDedia.Org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Aglandiia EL.ipg 1
103 Πληθυσμός Δήμου Λατσιών
(http://el.wikipedia.Org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Latsia EL.jpg)
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2.4. Παρουσίαση και αξιολόγηση δημογραφικών στοιχείων των δήμων που 
εξετάζουμε

Τα στοιχεία που θα χρησιμοποιηθούν είναι βάση της απογράφης που έγινε το 2001 και 
έχει σχέση με τον τρόπο είναι δομημένος ο πληθυσμός των δύο δήμων κατά ηλικία, επίπεδο 
μόρφωσης, οικονομικά ενεργός πληθυσμός ,μόρφωση και οικονομικά ενεργός πληθυσμός και 
την οικονομική δραστηριότητα.

Πίνακας 2.1 : Πληθυσμός κατά ηλικία

ΚΩ ΔΙΚΟ Σ/ΔΗ Μ Ο Σ ΣΥΝ Ο ΛΟ
ΝΕΑΝΙΚΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜ ΟΣ
0-14

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΣ
ΠΛΗΘΥΣΜ Ο Σ
15-64

ΓΕΡΟ ΝΤΙΚΟ Σ
Π ΛΗΘ ΥΣΜ Ο Σ
65+

ΔΕΝ
ΣΥΜ ΠΛΗΡΩ Θ ΗΚΕ

1013 ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ 18953 3317(17,50%) 13607(71,79%) 2027(10,69%) 2(0,01%)
1023 ΛΑΤΣΙΑ 12195 2771(27,72%) 8251(67,66%) 1173(9,62%) 0(0%)

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 20011

Διάγραμμα 2.1 : Νεανικός, Παραγωγικός και Γεροντικός πληθυσμός των δήμων που 
εξετάζουμε με βάση την απογραφή πληθυσμού το 2001

□ ΙΕΑΙΜ<0Σ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

■ ΠΑΡΑΓ ΟΓΚΟΙ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

□ ΓΕΡΟΚΓΚΟΣ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

□ ΔΒΙ
ΣΥΙΠΛΜΌΘΗΚΕ

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001 104

104 Στατιστική Υπηρεσία -πληθυσμός και κοινωνικές συνθήκες
(http://www.mof.gov.cv/mof/cvstat/statistics.nsf/populationcondition ΣΣωείη εΓ/ρορυΙεΐίοηεοηόίΙίοπ ΣΣηιειη 
gr?OpenForm&sub=2&sel=4)
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Με βάση την απογράφη του 2001 βλέπουμε 3 ομάδες πληθυσμού των 2 δήμων. Οι 3 
ομάδες είναι ο νεανικός πληθυσμός που αφορά τα 0-14 ετών , η δεύτερη ομάδα είναι ο 
παραγωγικός που καλύπτει της ηλικίες 15-64 και είναι η κατηγορία που μπορούν να εργάζονται 
και να παράγουν πλούτο και χρήμα και η τρίτη ομάδα είναι ο γεροντικός πληθυσμός τον άνω 
των 65. Είναι η κατηγορία εκείνη όπου έχει τους ανθρώπους που έχουν βγει στην σύνταξη.

Και στους 2 δήμους μεγαλύτερο ποσοστό έχει ο παραγωγικός πληθυσμός από 15-64 που 
στο δήμο Αγλαντζιάς είναι 71,79% ενώ στα Λατσιά είναι 67,66%. Ακολουθεί ο νεανικός 
πληθυσμός από το 0-14 με το δήμο Αατσιών να έχει την πρώτη θέση σε ποσοστό 22,72% ενώ ο 
δήμος Αγλαντζιάς έχει το 17,50%.

Ενώ στο επίπεδο της τρίτης ομάδας δηλαδή του γεροντικού πληθυσμού άνω των 65 
κινούνται σε ίδια επίπεδα με την Αγλαντζιά ελαφρά πιο μπροστά με 10,69% του πληθυσμού τις 
και τα Λατσιά με 9,62%.

Στα στοιχεία όπως δίνονται μέσω τις στατιστικής υπηρεσίας κατά την απογράφη του 
2001 στο δήμο Αγλαντζιάς δεν συμπληρώθηκε από 2 άτομα που δεν επηρεάζει και πολύ σχεδόν 
καθόλου την όλη εικόνα μια και αποτελεί το 0,02% του συνόλου.

Πίνακας 2.2 : Επίπεδο μόρφωσης των δημοτών της Αγλαντζιάς και των Αατσιών άνω των 
15

ΚΩ Δ ΙΚΟ Σ/ΔΗ Μ Ο Σ ΣΥΝ Ο ΛΟ
Μ ΕΧΡΙ ΤΟ  
ΓΥΜ ΝΑΣΙΟ

Μ ΕΧΡΙ ΤΟ  
ΛΥΚΕΙΑΚΟ  
ΚΥΚΛΟ

ΤΡΙΤΟ ΒΑ Θ Μ ΙΑ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΔΕΝ
ΣΥΜ ΠΛΗΡΩ Θ ΗΚΕ

1013 ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ 15636 4616 5545 5465 10
1023 ΛΑΤΣΙΑ 9424 4171 3184 2056 13

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001
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Διάγραμμα 2.2 : Επίπεδο μόρφωσης των δημοτών της Αγλαντζιάς και των Λατσιών άνω 
των 15

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001

Στο επίπεδο μόρφωσης των δημοτών άνω των 15 στο δήμο Αγλαντζιάς το μεγαλύτερο 
ποσοστό έχουν οι αποφοίτηση μέχρι το λυκειακό κύκλο που είναι 35,36% ενώ και οι απόφοιτοι 
της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έχουν υψηλό ποσοστό που φτάνει το 34,95% ενώ σε πιο χαμηλό 
επίπεδο είναι όσοι έφτασαν μέχρι το γυμνάσιο με ποσοστό 29,52% ενώ ένα 0,06% δηλαδή 10 
άτομα δεν δήλωσαν.

Σε αντίθεση με το δήμο Λατσιών που το μεγαλύτερο ποσοστό έχουν όσοι έφτασαν μέχρι 
το γυμνάσιο που είναι 44,26%. Ενώ σε επίπεδο λυκειακού κύκλου είναι 33,79% κοντά στο 
επίπεδο του δήμου Αγλαντζιάς και το πιο χαμηλό είναι στην τριτοβάθμια εκπαίδευση που φτάνει 
μόλις το 21,81% . Ενώ και εδώ 13 άτομα δεν δήλωσαν δηλαδή 0,14% .

Η Αγλαντζιά φαίνεται να υπερτερεί και στο λυκειακό κύκλο όπως και στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση ,ενώ όσοι είναι μέχρι το γυμνάσιο είναι σε μικρό ποσοστό. Ένας από τους λόγους 
όπου υπερτερεί στα νούμερα η Αγλαντζιά είναι γιατί είναι μεγαλύτερη σε μέγεθος και 
μεγαλύτερη σε αριθμό δημοτών.

2.5. Αναπτυξιακή και πολιτιστική δραστηριότητα των δήμων που 
εξετάζουμε.

Σε αυτό το σημείο θα γίνει ανάλυση των στοιχείων για τους δείκτες της δραστηριότητας, 
της ανεργίας και της οικονομικής δραστηριότητας του πληθυσμού σε κάθε τομέα παραγωγής. 
Τα στοιχεία αυτά για τους συγκεκριμένους δήμους αντλήθηκαν και αυτά μέσω της Στατιστικής 
Υπηρεσίας Κύπρου και είναι αποτέλεσμα της τελευταίας απογράφης του 2001 και τέλος θα 
κάνουμε αναφορά στην πολιτιστική δραστηριότητα των 2 δήμων.
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Μέσα από τους πίνακες θα δούμε το πώς κατανέμονται ο ενεργός πληθυσμός ο οποίος 
περιλαμβάνει όλα τα άτομα και των 2 φύλων πάνω από κάποια ορισμένη ηλικία και λαμβάνουν 
μέρος στην προσφορά εργασίας για τις παραγωγικές δραστηριότητες κατά την διάρκεια 
συγκεκριμένης περιόδου και περιλαμβάνει όλους όσους πληρούν τις προϋποθέσεις για να 
συμπεριληφθούν μεταξύ των εργαζομένων είναι οι μισθωτοί απασχολούμενοι και οι άνεργοι. Οι 
κατηγορία των οικονομικά ενεργών πολιτών χωρίζεται σε εργαζομένους και ανέργους , το 
επίπεδο της μόρφωσης τους και πως δραστηριοποιούνται στους τομείς τις οικονομίας σε 
αντίθεση με τους οικονομικά μη ενεργούς που κατατάσσονται η άεργοι δηλαδή εκείνη την 
ομάδα που μπορεί να εργαστεί άλλα δεν θέλει να δουλέψει.

Όσον αφόρα αυτούς που εργάζονται χωρίζονται σε τομείς εργασίας όπως είναι ο 
πρωτογενής τομέας παραγωγής όπου η παραγωγή προέρχεται κατ' ευθείαν από την φύση 
(γεωργία, αλιεία, κτηνοτροφία κτλ.) και ο τομέας αυτός της απασχόλησης αποτελεί πηγή 
εισοδήματος για μεγάλο τμήμα του παγκόσμιου πληθυσμού. Το αντικείμενο απασχόλησης των 
επιχειρήσεων πρωτογενούς παραγωγής είναι η απόσπαση από τη φύση πρώτων υλών ή αγαθών 
άμεσης ή έμμεσης κατανάλωσης. Ο δευτερογενής τομέας παραγωγής είναι ο τομέας εκείνος 
όπου αξιοποιεί την πρωτογενή παραγωγή, με την μεταποίηση των πρώτων υλών και ανάλογα με 
τα μέσα και τον τρόπο που χρησιμοποιείται για την μεταποίηση των αγαθών, έχουμε τους 
κλάδους τις χειροτεχνία, τις βιοτεχνία όπου τα ανθρώπινα χέρια βοηθούνται από μηχανές και 
Βιομηχανία όπου τα αγαθά παράγονται κυρίως με σύγχρονα μηχανήματα, η παραγωγή είναι μαζική και 
εφαρμόζονται διαρκώς νέα συστήματα παραγωγή. Ο δευτερογενής τομέας περιλαμβάνει τις 
δραστηριότητες επεξεργασίας και μεταποίησης των προϊόντων όπως οι παραγωγικές μονάδες 
παστεριωμένου γάλακτος, τοματοπολτού, πλαστικών, επίπλων, ενδυμάτων, χαρτιού κ.τ.λ.

Και τέλος ο τριτογενής τομέας παραγωγής είναι Η παροχή υπηρεσιών ο οποίος είναι 
οικονομικός του αγαθού που παρέχεται από επιχειρήσεις τριτογενούς παραγωγής, δηλαδή από 
επιχειρήσεις που δεν προσφέρουν κάποιο υλικό προϊόν, πρωτογενές ή μεταποιημένο π.χ. 
αγροτικό, βιοτεχνικό ή βιομηχανικό προϊόν, αλλά παρέχουν στους πελάτες τους υπηρεσίες. 
Τέτοιες υπηρεσίες ενδεικτικά είναι οι παρεχόμενες από ελεύθερους επαγγελματίες καθώς και οι 
επιχειρησιακά οργανωμένες π.χ. διαφημιστικές, εκπαιδευτικές, οικοδομικές, τροφοδοσίας και 
καθαρισμού, κτηματομεσιτικές, μεταφορικές, τουριστικές, τραπεζικές υπηρεσίες, υγείας κλπ., 
όπως επίσης και όλο το εμπόριο διανομής αγαθών χονδρικού και λιανικού εμπορίου.

Πίνακας 2.3 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός , άνεργοι και εργαζόμενοι.

ΚΩ ΔΙΚΟ Σ/ΔΗ Μ Ο Σ
ΣΥΝ Ο ΛΟ  Ο ΙΚΟ Ν Ο Μ ΙΚΑ  
ΕΝ ΕΡΓΟ Υ ΠΛΗΘΥΣΜ Ο Υ

ΑΝΕΡΓΟΙ
ΣΥΝΟ ΛΟ
ΕΡΓΑΖΟΜ ΕΝΩΝ

1013 ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ 9137 234(2,56%) 8903(97,44%)

1023 Λ ΑΊΣΙΑ 5790 160(2,76%) 5630(97,24%)
Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001
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Διάγραμμα 2.3 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός , άνεργοι και εργαζόμενοι.
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Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001

Εδώ με βάση το σχεδιάγραμμα των οικονομικά ενεργός πληθυσμός και βλέπουμε την 
σχέση ανάμεσα σε εργαζόμενους και άνεργους. Οι εργαζόμενοι και στους δύο δήμους είναι σε 
μεγάλο επίπεδο η Αγλαντζιά έχει 97,44% εργαζομένους ενώ τα Λατσιά είναι στο 97,24%. Ενώ 
η ανεργία κυμαίνεται κάτω από το 3% με την Αγλαντζιά να είναι στο 2,76% και στα Λατσιά να 
είναι ελαφρά πιο πάνω στο 2,76%.

Πίνακας 2.4 :Οικονομικά ενεργός πληθυσμός κατά επίπεδο μόρφωσης.

■ 1013 ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ

■ 1023 ΛΑΤΣΙΑ

Κ Ω Δ ΙΚ Ο Σ
/Δ Η Μ Ο Σ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Α  
Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Υ  Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Υ

Μ Ε Χ Ρ Ι
Γ Υ Μ Ν Α Σ ΙΑ Κ Ο
Κ Υ Κ Λ Ο

Λ Υ Κ Ε ΙΑ Κ Ο Σ
Κ Υ Κ Λ Ο Σ

Τ Ρ ΙΤ Ο Β Α Θ Μ ΙΑ
ΔΕΝ
Σ Υ Μ Π Λ Η Ρ Ω Θ Η Κ Ε

1013
ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ 9137 1417(15,51%) 3130(34,26%) 4582(50,15%) 8(0,08%)
1023
ΛΑΤΣΙΑ 5790 1739(30,03%) 2233(38,57%) 1818(31,40%) 0
Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001
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Διάγραμμα 2.4 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός κατά επίπεδο μόρφωσης.

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001

Με βάση το πίνακα 2.4 που αναφέρεται στην σχέση του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 
προς το επίπεδο μόρφωσης. Μέχρι το Γυμνάσιο στο δήμο Αγλαντζιάς φτάνει τις 15,51% σε 
αντίθεση με τον δήμο Λατσιών που έχει σχεδόν το διπλάσιο με 30.03%.

Στο λυκειακό κύκλο στα Λατσιά το φτάνει το 38,57%, ενώ ο δήμος Αγλαντιζιάς ελαφρά 
πιο χαμηλά είναι 34,26%. Η πλειοψηφία του οικονομικά ενεργού πληθυσμού στον δήμο 
Αγλαντζιάς ξεπερνά ελαφρά στο 50,15% με το δήμο των Αατσιών να μένει στο 31,04% ενώ 8 
δημότες από την Αγλαντζία δηλαδή στο 0,08% δεν δήλωσε τίποτε.

Πίνακας 2.5 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός κατά την οικονομική δραστηριότητα.

ΚΩ ΔΙΚΟ Σ/
Δ Η Μ Ο Σ

ΣΥΝ Ο ΛΟ  Ο ΙΚΟ Ν Ο Μ ΙΚΑ  
ΕΝ ΕΡΓΟ Υ Π ΛΗΘ ΥΣΜ Ο Υ

ΣΕ
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ
ΤΟ Μ ΕΑ

ΣΕ
ΔΕΥΤΕΡΟ ΓΕΝΗ
ΤΟ Μ ΕΑ

ΣΕ
ΤΡΙΤΟ ΓΕΝ Η
ΤΟ Μ ΕΑ

ΔΕΝ
ΣΥΜ ΠΛΗΡΩΘΗΚΕ

1013
ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ 8903 47(0,53%) 1379(15,49%) 7462(83,81%) 15(0,17%)
1023
ΛΑΤΣΙΑ 5630 60(1,07%) 1458(25,89%) 4103(72,88%) 9(0,16%)

Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001
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Διάγραμμα 2.5 : Οικονομικά ενεργός πληθυσμός κατά την οικονομική δραστηριότητα.
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Πηγή : Ίδια επεξεργασία στοιχείων απογραφής πληθυσμού το 2001

Το πρώτο που βλέπουμε είναι ότι και στους 2 δήμους ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός 
απασχολείται στο τριτογενή τομέα παραγωγής με την Αγλαντζιά να φτάνει στο 83,81% ενώ ο 
δήμος Λατσιών με μικρότερο ποσοστό στο 72,88%. Στον δήμο Αγλαντζιάς πολύ πιο πίσω ο 
δευτερογενής τομέας σε χαμηλό επίπεδο με το δήμο Αατσιών να έχει περισσότερο ποσοστό 
25,89% και ο δήμος Αγλαντζίας με το 15,49% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού του. Και 
τελευταίος έρχεται ο πρωτογενής τομέας με πολύ χαμηλά ποσοστά και στους 2 δήμους με την 
Αγλαντζιά στο 0,53% και τα Αατσιά στο 1,07%.

Με βάση τα στοιχεία τις απογράφεις δεν δίνονται περισσότερα στοιχεία πλην από το 
διαχωρισμό τους στους τρεις τομείς παραγωγής. Με βάση πληροφορίες από τις σελίδες των 
δήμων που εξετάζουμε στην Αγλαντζιά η βιομηχανία θεωρείται πιο αναπτυγμένη, έχει μια 
μεγάλη βιομηχανική περιοχή που διαθέτει 110 εργοστάσια με μηχανικούς , ισιωτές και βαφείς 
αυτοκινήτων , παπουτσήδες, επιπλοποιούς, επιδιορθωτές και πωλητές ελαστικών, τορναδόροι, 
ξυλουργοί κτλ.

Η γεωργία και η κτηνοτροφία μπορεί να θεωρηθούν ότι δεν υπάρχουν ενώ ο τουρισμός 
μέτριος αφού έχει να παρουσιάσει το πολιτιστικό κέντρο « Σ Κ Α Λ Ι »  έχει συνδέσει το όνομα 
του με το πολιτισμό αφού φιλοξένει διάφορα πολιτιστικά θεάματα όπως θεατρικές παραστάσεις , 
συναυλίες και εκθέσεις, το Κάστρο ΑΑ ΚΑΒΑ, το Λευκομιάτη, το ΚΑΦΑΖ1Ν και το μουσείο 
φυσικής ιστορίας.

Και τα Λατσία έχουν αναπτυγμένη την βιομηχανία με πολλές βιοτεχνικές μονάδες. Μια 
από αυτές είναι το ζυθοποιείο που παρασκευάζει την παγκοσμίου φήμης μπύρα Carlsberg και 
την αυθεντική κυπριακή μπύρα «ΛΕΩΝ»

32



Ενώ και εδώ η γεωργία και η κτηνοτροφία είναι ελάχιστη όπως και ο τουρισμός που το 
μόνο που μπορεί κάποιος να συναντήσει είναι το φαράγγι της Κακκαρίστρας , μέρος του 
Εθνικού Πάρκου Αθαλάσσας όπου μεγάλο μέρος του είναι στην Αγλαντζιά και το μουσείο 
φυσικής ιστορίας που ιδρύθηκε το 1996 και βρίσκεται στο εργοστάσιο μπύρα Carlsberg το οποίο 
είναι ευρωπαϊκών προδιαγραφών.

Και οι 2 δήμοι έχουν ανεπτυγμένοι την βιομηχανία ενώ η γεωργία και η κτηνοτροφία 
είναι ελάχιστη μέχρι ανύπαρκτη όπως σε πολύ χαμηλό επίπεδο είναι και ο τουρισμός όμως 
υπάρχουν χώροι για να επισκεφτούν οι τουρίστες.

Με την πάροδο του χρόνου και οι 2 δήμοι κάνουν άλματα ανάπτυξης που βοηθούν την 
καθημερινότητα του πολίτη εκσυγχρονίζοντας την κοινωνία και να τους διευκολύνει στον τρόπο 
ζωής. Στους δήμους αυτούς μπορεί κανείς να βρει δημοτικά σχολεία 7 στην Αγλαντζιά και 3 στα 
Αατσιά ,2 γυμνάσια στην Αγλαντζιά και 1 στα Αατσιά. Ενώ και οι δύο περιοχές καλύπτουν της 
ανάγκες τους για το λύκειο στο πιο κοντινό που βρίσκεται στην Δασούπολη. Υπάρχουν 8 
εκκλησίες και εξωκκλήσια στην Αγλαντζιά ενώ τα Αατσιά έχουν 6. Ενώ στα όρια των δήμων 
που εξετάζουμε ακόμα βρίσκουμε ιατρικές υπηρεσίες με εξωτερικά ιατρεία αλλά και το νέο 
γενικό νοσοκομείο , κολυμβητήριο , γήπεδα 5X5 ,γήπεδο ποδοσφαίρου, σωματεία ,γηροκομεία, 
αθλητικές εγκαταστάσεις όπως στα Αατσιά το Αθλητικό κέντρο «Σωτήρης Μέσσιος» αλλά και 
το ολυμπιακό σκοπευτήριο.

2.6. Πολιτιστική δραστηριότητα.

Στην Αγλαντζιά στα πλαίσια τι πολιτιστικής δραστηριότητας υπάρχουν επιτροπές για το 
προγραμματισμό και τον καταμερισμό των εργασιών . Με βάση τον περί δήμων νόμων στους 
δήμους λειτουργούν επιτροπές105. Η πολιτιστική επιτροπή του δήμου Αγλαντζιάς έχει 10 μέλη 
με πρόεδρο μέχρι την εκλογή του σε βουλευτή που έγιναν στις 22 του Μάη 2011 και εξελέγη με 
το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΑ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τον κ. Ειώργο Λουκαϊδη και την θέση του 
στο δημοτικό συμβούλιο κατέλαβε σαν πρώτη επιλαχών η κα. Ευγενία Αλετρά , ενώ την θέση 
του προέδρου τις επιτροπής κατέλαβε τις επιτροπής κατέλαβε ο κ. Αντρέας Ταλιαδώρος του 
ΑΚΕΑ. Το ίδιο και στα Αατσιά λειτουργεί ίδια επιτροπή 6μελής με πρόεδρο τον Ανδρέα 
Κουκουμά.

Η συγκεκριμένη επιτροπή ασχολείται με πολιτιστικά θέματα που παραπέμπονται σε αυτή 
από το δημοτικό συμβούλιο ή το δήμαρχο . Αναλαμβάνει να διοργανώνει διαλέξεις σε 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και άλλους φορείς αλλά 
ακόμα διοργανώνει εκθέσεις βιβλίου, ζωγραφικής , φωτογραφίας.

Και ακόμα σε συνεργασία με τα σχολεία του δήμου διοργανώνει θεατρικές παραστάσεις 
και συναυλίες με Κύπριους και νέους μουσικούς . Διοργανώνει αντικατοχικές συναυλίες , 
μνημόσυνα σε πεσόντες , φιλολογικά μνημόσυνα , παραστάσεις Καραγκιόζη για παιδία . Η 
πολιτιστική επιτροπή ακόμα διοργανώνει εορτασμούς για την 25'1 Μαρτίου, της 1ης Απριλίου ,

105 Άρθρο 45 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)

33



της 1ης και της 28η'  Οκτωβρίου . Ενώ είναι υπεύθυνοι για το ετήσιο πολιτιστικό φεστιβάλ και 
για λαογραφικές και πασχαλινές εκδηλώσεις.

Η επιτροπή περιβάλλοντος 106 ασχολείται με το περιβάλλον και με την βελτίωση συνθηκών 
ζωής εντός των ορίων του δήμου όπως :
• Με το πράσινο και την επέκταση του.
• Με την δημιουργία κήπων.
• Με την δημιουργία πάρκων και παιδικών χώρων.
• Με διαλέξεις για θέματα περιβάλλοντος.

Η επιτροπή αυτή υπάρχει και στους δύο δήμους στην Αγλαντζιά έχει 7 μέλη με πρόεδρο 
της την δημοτική σύμβουλο των οικολόγων περιβαλλοντιστών κα. Έφη Ξάνθου ενώ στα Λατσιά 
ονομάζεται επιτροπή περιβάλλοντος και πρασίνου και έχει 4 μέλη με πρόεδρο το κ. Κώστα 
Γίαλλουρο του ΔΗ.ΣΥ. Και εδώ ασχολούνται με θέματα που στέλνουν οι δήμαρχοι ή το 
συμβούλιο και αφορούν το πράσινο, την δημιουργία κήπων , την δημιουργία πάρκων και 
παιδικών χαρών και διαλέξεις που έχουν σχέση με το περιβάλλον.

Ακόμα στο δήμο Αγλαντζιάς έχει 3μελή επιτροπή για την δημοτική χορωδία με πρόεδρο 
τις των δημοτικό σύμβουλο του ΔΗ.ΣΥ το κ. Μάριο Χειρίδη.
Ρόλο στο πολιτισμό της Αγλαντζιάς παίζει το συμβούλιο νεολαίας που συστάθηκε με απόφαση 
δημοτικού συμβουλίου Αγλαντζιάς στις 4 Ιουλίου 1996 . Στο δημοτικό συμβούλιο συμμετέχουν 
εκπρόσωποι από το δήμο , το κέντρο νεότητας , το πανεπιστήμιο Κύπρου, τις εκκλησιαστικές 
επιτροπές , τα σωματεία της περιοχής , των συνδέσμων γονέων , των μαθητικών συμβουλίων και 
της αστυνομίας.

Οι σκοποί του συμβουλίου είναι να προσπαθεί για την υγιή απασχόληση των νέων της 
περιοχής . Να βοηθήσει στην καταξίωση και κοινωνικοποίηση των νέων του δήμου και να 
αποδίδει ιδιαίτερο βάρος στον αγώνα για καταπολέμηση της μάστιγας των ναρκωτικών.

Ακόμα στο πλαίσιο των προσπαθειών για υλοποίηση των σκοπών του διοργανώνει 
εκδηλώσεις μαζικού αθλητισμού όπως ποδηλασία και κολύμβηση . Επίσης οργανώνει 
εκδηλώσεις με ερασιτεχνικά συγκροτήματα νεολαίας , παραστάσεις θεάτρου γυμνασίων και 
λυκείων της Αγλαντζιάς και διαλέξεις.

Τα Αατσιά έχουν την επιτροπή Νεολαίας και Αθλητισμού όπου προεδρεύετε από μέλη 
διαχειριστικής επιτροπής και σ’αυτή συμμετέχουν άλλα 4 μέλη του Δημοτικού Συμβούλιου. Σε 
αυτή μπορούν να συμμετέχουν εκπροσωπεί σωματείων των δημοτικών σχολείων , τοθ 
γυμνασίου και γενικά όλων των οργανωμένων συνόλων του δήμου ανάλογα με την κρίση της 
επιτροπής.

Ασχολείται με τα προβλήματα της νεολαίας όσο και του αθλητισμού , με την προαγωγή 
του αθλητικού πνεύματος με θέματα αθλητικού περιεχομένου , δημιουργία αθλητικών 
εγκαταστάσεων , διαχείριση γηπέδων και τυχόν άλλων αθλητικών εγκαταστάσεων , διοργάνωση 
αθλητικών εκδηλώσεων . Ακόμα να διοργανώνει εκδηλώσεις και διαλέξεις που άπτονται 
προβλήματα νεολαίας τα οποία η ιδία η επιτροπή επισημαίνει η παραπέμπει στο δημοτικό 
συμβούλιο ή το δήμαρχο. Ενώ διοργανώνει ενημερώσεις για τα ναρκωτικά , το AIDS και 
προβλήματα που προβληματίζουν την νέα γενιά και ενθάρρυνση για να επαναδραστηριοποιηθεί 
το κέντρο νεότητας ή άλλων οργανώσεων έτσι ώστε οι νέοι θα μπορούν να απασχολούνται.

Στα Αατσιά υπάρχουν 8 ποδοσφαιρικά σωματεία μεταξύ των οποίων και ο σύλλογος 
«ΑΕΥΚΟΘΕΑ» που είναι γυναικεία ομάδα ποδοσφαίρου και τα «ΑΑΤΣΙΑ» ομάδα αντρών 
ποδοσφαίρου, έχει ένα σύλλογο Α’ κατηγορίας χειροσφαίρισης και έχουν την έδρα τους 2

106 Άρθρο 45 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
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κυνηγετικοί σύλλογοι. Ακόμα έχει την έδρα του το 297° Σύστημα προσκόπων ,ενώ ο δήμος 
λειτουργεί εργαστήρια τέχνης με εμπείρους καθηγητές για αγγειοπλαστική , αγιογραφία, 
φωτογραφία και ψηφιδωτού.

Στο δήμο Αγλαντζιάς υπάρχουν διάφορη φορείς πολιτισμού και του αθλητισμού όπως 
είναι το σωματείο του «ΑΤΑΑ», η Εθνική Ένωση «ΟΑΥΜΠΟΣ» , το εθνικόφρων σωματείο 
«Σταυραετός», το κέντρο νεότητας Αγλαντζιάς , 2 χορωδίες την δημοτική και την παιδική , το 
273° Σύστημα αεροπροσκόπων και το λαϊκό θέατρο Αγλαντζιάς του Ηλία Αλετρά που φέτος 
έκλεισε τα 52χρόνια ζωής και προσφοράς.

Η Αγλαντζιά βρίσκεται πιο μπροστά στο θέμα πολιτισμός λόγο και του πολιτιστικού 
κέντρου «το Σκαλί» όπου διοργανώνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα είτε από το δήμο ή σε 
συνεργασία με άλλους φορείς .Αλλά και τα Λατσιά παράγουν ένα ικανοποιητικό βαθμό έργο 
πολιτισμού. Όμως παρατηρούμε ότι και οι δυο δήμοι προάγουν το ευ αγωνίζεσαι που μπορεί να 
αποτελέσει τον καλύτερο αντίπαλο κατά των ναρκωτικών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΟΥΜΕ
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3.1. Τα όργανα των δήμων που εξετάζουμε.

3.1.1. Ο θεσμός του δημάρχου

Ο δήμαρχος και το δημοτικό συμβούλιο για να έχουν του εκλέγεσθαι, πρέπει να τηρεί 
ορισμένα προσόντα όπως να συμπληρώσει το 25° έτος της ζωής του σε αντίθεση με το για να 
εκλεγείς δημοτικός σύμβουλος όπου πρέπει να συμπληρώσει το 21° έτος και να είναι μόνιμη 
κάτοικοι στον δήμο των οποίο κατεβαίνουν υποψήφιοι107.

Και στους 2 δήμους που εξετάζουμε οι δήμαρχοι είναι μόνιμοι κάτοικοι στους δήμους 
για παρά πολλά χρόνια. Ο δήμαρχος Αγλαντζιάς είναι ο κ. Ανδρέας Πέτρου, είναι 70 χρονών, 
γεννήθηκε στο Έξω Μετόχι της Αευκωσίας το 1941. Είναι έγγαμος και έχει 3 παιδιά. Ήταν 
Γενικός Γραμματέας της συντεχνίας ημικρατικών δημοτικών και κοινοτικών εργατοϋπαλλήλων 
της ΠΕΟ108. Διετέλεσε πρόεδρος της συνεργατικής πιστωτικής εταιρίας Αγλαντζιάς. Από το 
1969 μέχρι το 1980 διετέλεσε μέλος του δικαστηρίου εργατικών διαφορών. Εκλέγηκε για πρώτη 
φορά δήμαρχος Αγλαντζιάς το 1986 και από τότε και για 25 χρόνια είναι στο τιμόνι του δήμου.

Ο δήμαρχος των Αατσιών είναι ο κ. Παναγιώτης Α. Κυπριανού και γεννήθηκε το 1963 
στην Αευκωσία. Είναι 48 χρονών , σπούδασε στην νομική σχολή του πανεπιστημίου Αθηνών 
και ασκεί το επάγγελμα του δικηγόρου από το 1991. Διετέλεσε δημοτικός σύμβουλους από το 
1996 μέχρι το 2001 με το ΔΗΣΥ και κατείχε την θέση του αντιδημάρχου με πλούσια προσφορά 
στα κοινά και τον αθλητισμό. Ήταν μέλος της δικαστικής επιτροπής της ΑΠΟΣΕΠ, μέλος του 
ΣΤΟΚ και ήταν πρόεδρος της επιτροπής για επίλυση διαφορών της ΚΟΠ109 . Είναι παντρεμένος 
με 2 παιδιά και εκλέγηκε για πρώτη φόρα δήμαρχος Αατσιών το 2006 με το 55,40% των ψήφων.

Πίνακας 3.1 : Προσωπικότητα των δημάρχων

ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ ΛΑΤΣΙΑ
ΗΛΙΚΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 70 48
ΦΥΛΟ Αντρας Αντρας
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 55 30
ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΟΡΦΩΣΗΣ Μέση εκπαίδευση ΑΕΙ/ΤΕΙ
ΕΑΝ ΕΙΧΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΟΧΙ ΟΧΙ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ 
ΕΚΛΟΓΗ

Επαγγελματίας πολιτικός Δικηγόρος

ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ Δήμαρχος Δικηγόρος
ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ Κύπρο Κύπρο
ΕΑΝ ΕΧΕΙ ΑΤΟΜΟ ΠΟΥ ΤΟ ΒΟΗΘΑ 
ΣΤΟ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ

ΟΧΙ ΝΑΙ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Άρθρο 15 του Ν. 111/85 (περί Δήμων Νόμος )
108 ΠΕΟ (Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία) που πρόσκειται στο ΑΚΕΛ
109 ΚΟΠ( Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου)
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3.1.2. Δημοτικά συμβούλια των δήμων

Το δημοτικό συμβούλιο της Αγλαντζιάς έχει 16 με βάση το άρθρο 11(2“) του Ν.111/85 
ανήκει στην κατηγορία όπου οι εκλογείς υπερβαίνουν τους 13501-16000 ενώ το δημοτικό 
συμβούλιο των Λατσιών έχει 12 μέλη και ανήκει στην κατηγορία όπου οι εκλογείς υπερβαίνουν 
τους 8500 αλλά δεν είναι περισσότεροι από 11000.

Στο δημοτικό συμβούλιο Αγλαντζιάς μετά τις δημοτικές εκλογές του 2006 στις 17 
Δεκεμβρίου το ΑΚΕΛ -ΑΡΙΣΤΕΡΑ-ΝΕΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ εκπροσωπείται με 4 δημοτικούς συμβούλους , 
με 5 δημοτικούς εκπροσωπείται και ο ΔΗΣΥ,3 δημοτικούς συμβούλους έχει το ΔΗΚΟ και από 1 
εκπρόσωπο έχει το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το ΕΥΡΩΚΟ, οι ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤ1ΣΤΕΣ και ΣΥ.ΑΝ.ΔΗΜ. ΑΓΛΑΝΤΖΙΑΣ (Κίνηση για την πόλη). Οι δημοτικοί 
σύμβουλοι που εκλεχθήκαν με βάση τα αποτελέσματα είναι ο κ. Αδάμος Ανδρέου ο οποίος είναι και 
αντιδήμαρχος από το ΑΚΕΛ-ΑΡΙΣΤΕΡΑ-ΝΕΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ110 , ενώ τα αλλά μέλη του δημοτικού 
συμβουλίου είναι ο κ. Ανδρέας Ταλιαδώρος, η κα. Έλενα Λάντα και ο κ. Γιώργος Λουκαϊδης όπου με 
βάση τα εκλογικά αποτελέσματα για τις βουλευτικές ο μέχρι εκείνη την στιγμή δημοτικός σύμβουλος 
Αγλαντζιάς βουλευτής Λευκωσίας με το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ -  Αριστερά -Νέες Δυνάμεις και την 
θέση του στο δημοτικό συμβούλιο καταλαμβάνει η κα. Ευγενία Αλετρά. Από πλευράς ΔΗ.ΣΥ111 οι 4 
δημοτικοί σύμβουλοι του είναι ο κ. Μάριος Χειρίδης, η κα. Νίτσα Κυριακίδου , ο κ. Γιώργος Βαφεάδης, 
ο κ. Σοφοκλής Ρωτός και ο κ.Γεώργιος Πατσαλής. Το ΔΗ.ΚΟ112 εκπροσωπούν ο κ. Κώστας Κόρτας, ο 
κ. Μιχαήλ Πίτσιακκος και ο κ. Ανδρέας Χαμπάκης. Ενώ από άλλους πολιτικούς χώρους από το Κίνημα 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ113 114 είναι ο , ο κ. Ιορδάνης Ιορδάνους, από τους Οικολόγους περιβαλλοντιστές 
1Ι4η κα. Έφη Ξάνθου από το ΕΥΡΩΚΟ115 η κα. Δέσποινα Αμερικάνου Ιωάννου ενώ από την 
ΣΥ.ΑΝ.ΔΗΜ. ΑΓΛΑΝΤΖΙΑΣ (Κίνηση για την πόλη) είναι κ. Παναγιώτης Πέτρου. Η ολομέλεια του 
δημοτικού συμβουλίου της Αγλαντζιάς συνεδριάζει τακτικά κάθε δεύτερη Πέμπτη του μήνα 
εκτός και αν τύχει κάτι έκτακτο.

Ο περί Δήμων Νόμος την διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων την αναθέτει στο 
δημοτικό συμβούλιο και το δήμαρχο. Όμως περιορίζονται στις εξουσίες και τις αρμοδιότητες 
που καθορίζονται μέσω του νόμου και έχουν σχέση με την καθημερινή ζωή του πολίτη στην 
εκτέλεση βασικών έργων υποδομής , παροχής υπηρεσιών , έκδοση διαφόρων υποστατικών, την

110 Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζόμενου Λαού (Α.Κ.Ε.Λ.) είναι μαρξιστικό-λενινιστικό κόμμα της Κύπρου. Ιδρύθηκε 
στις 14 Απριλίου 1941, πλην όμως στην πραγματικότητα διαδέχθηκε το Κομμουνιστικό Κόμμα Κύπρου (Κ.Κ.Κ.)
111 Ο Δημοκρατικός Συναγερμός (ΔΗ.ΣΥ.) είναι πολιτικό κόμμα της Κύπρου στο χώρο της δεξιάς
112 Το Δημοκρατικό Κόμμα (ΔΗ.ΚΟ.) είναι πολιτικό κόμμα της Κύπρου. Στην εξαγγελία της ίδρυσης του κόμματος, 
διακήρυττε ανάμεσα σε άλλα ότι το ΔΗΚΟ έτασσε σαν σκοπούς του «την ενίσχυση της αγωνιστικής γραμμής του 
εθνάρχη Μακαρίου, την κάλυψη του κενού στα πολιτικά μας πράγματα, την αποτροπή της πόλωσης και τη συμβολή 
στην ανασυγκρότηση του τόπου όπως το επέβαλλαν οι συνθήκες μετά το πραξικόπημα και την εισβολή».Θεωρείται 
κόμμα του κέντρου.
113 ο Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ είναι πολιτικό κόμμα της Κύπρου, που ιδρύθηκε στις 19 Φεβρουάριου 
2000. Η συντομογραφία του είναι (Κ.Σ. ΕΔΕΚ). Το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, είναι πολιτικό Κίνημα και 
αποτελεί την ιστορική συνέχεια του Σοσιαλιστικού Κόμματος ΕΔΕΚ που ιδρύθηκε το 1969.
114 Το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών (που αποκαλείται και Πράσινο Κόμμα Κύπρου) είναι ένα οικολογικό 
κυπριακό κόμμα.
115 Το Ευρωπαϊκό Κόμμα είναι ένα κυπριακό πολιτικό κόμμα. Ιδρύθηκε το 2005 από την Ευρωπαϊκή Δημοκρατία, 
τους Νέους Ορίζοντες καθώς και διάφορα άλλα στελέχη που αποχώρησαν από τον ΔΗΣΥ. Υποστηρίζει ότι η μόνη 
επιλογή βιώσιμης λύσης του κυπριακού ζητήματος είναι η ευρωπαϊκή λύση, που θα έχει ως εγγύηση τον 
δημοκρατικό της χαρακτήρα και τις αρχές στις οποίες είναι θεμελιωμένη η Ε.Ε..
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συντήριση και αναβάθμιση του περιβάλλοντος , την βελτίωση γενικά τις ποιότητας ζωής και τις 
κοινωνικής μέριμνας και της πολιτικής ανάπτυξης .

Στις συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου έχει καταγράφονται οι θέσει και οι 
απόψεις που λέγονται όπως και οι αποφάσεις που παίρνονται και καταγράφονται στα πρακτικά 
από την αναπληρώτρια του γεν. γραμματέα και τα πρακτικά των συνεδριάσεων μπαίνουν στην 
ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίασης για επικύρωση.

Το δημοτικό συμβούλιο των Λατσιών έχει 12 μέλη αιρετά με αντιδήμαρχο το κ. Πέτρο 
Βουτούρη από το Κ.Σ. ΕΔΕΚ. Τα ΑΚΕΛ έχει 4 δημοτικούς συμβούλους τον κ. Ανδρέα 
Κουκουμά, τον ο κ. Κυριάκο Παρπούνα, τον ο κ. Ανδρέα Γρηγορίου και τον ο κ. Γεώργιο 
Χρυσοστόμου. Ο ΔΗ.ΣΥ εκπροσωπείται με 5 δημοτικούς συμβούλους τον κ. Κώστα Γεωργίου, 
τον κ. Κώστα Γιάλλουρος, τον κ. Κυριάκο Ινίος, τον κ. Ανδρέα Νικηφόρου και τον κ. Χρίστο 
Πιττάρας και το ΔΗΚΟ έχει 2 δημοτικούς συμβούλους τον ο κ. Πρόδρομο Προδρόμου και τον 
κ. Μιχάλη Κακουλής. Η ολομέλεια του δημοτικού συμβουλίου των Αατσιών συνεδριάζει 
τακτικά κάθε πρώτη Πέμπτη.

Εδώ υπάρχει μια διαφορά ανάμεσα στους δυο δήμους. Στο δημοτικό συμβούλιο της 
Αγλαντζιάς υπάρχει εκπροσώπηση από όλους τους πολιτικούς χώρους αφού έκτος από τα 
μεγάλα κόμματα που κυριαρχούν στην πολιτική σκηνή από την τουρκική εισβολή, υπάρχουν 
εκπρόσωποι από τους οικολόγους , το ΕΥΡΩΚΟ που ανήκει στην ακροδεξιά και μια κίνηση 
πολιτών σε αντίθεση με τα Αατσιά όπου στο δημοτικό εκπροσωπούνται μόνο τα παραδοσιακά 
κόμματα.

3.2. Η Οργάνωση των δήμων που εξετάζουμε

Ο τρόπος που είναι οργανωμένος ένας δήμος παίζει σημαντικό ρόλο. Η οργανωτική 
βάση όπως και το επίπεδο μόρφωσης του προσωπικού, το πόσο είναι επαρκείς το ανθρώπινο 
δυναμικό που είναι στους δήμους. Κατά πόσο η γυναίκες έχουν της ίδιες ευκαιρίες για ανάδειξη 
σε ηγετικές θέσης.

Για τα παραπάνω ερωτήματα τέθηκαν στις ερωτήσεις που έγιναν στους δημάρχους και 
είχαν θέμα την οργάνωση του δήμου.

3.2.1. Το προσωπικό και η ιεραρχική δομή των δήμων που εξετάζουμε.

Στους δήμους υπάρχουν υπηρεσίες. Στην κορυφή είναι ο δημοτικός γραμματέας του 
δήμου που ηγείται όλου του προσωπικού. Ο δήμος Αγλαντζιάς εργοδότη 31 άτομα μόνιμο 
υπαλληλικού προσωπικού και 52 εργάτες μόνιμους και εκτάκτους. Όλες οι υπηρεσίες εδρεύουν 
στο δημοτικό μέγαρο. Οι υπηρεσίες που συναντούμε στην Αγλαντζιά είναι η γραμματεία , οι 
τεχνικές υπηρεσίες , οι οικονομικές υπηρεσίες , οι υπηρεσίες πρασίνου και περιβάλλοντος , οι 
υπηρεσίες υγιεινής και καθαριότητας και οι πολιτιστικές υπηρεσίες.

Οι εργάτες έχουν καθήκον όπου χρειαστεί να διορθώσουν τυχόν ζημιές που έχουν 
βρεθεί. Ένας μόνιμος έχει προληφθεί για κάποιο συγκεκριμένο καθήκον σε αντίθεση με τους 
εκτάκτους εργάτες που προσλαμβάνονται για συγκεκριμένη χρονική περίοδο σε εποχές όπου 
υπάρχει μεγάλος φόρτος εργασίας και για διεκπεραίωσης τους χρειάζονται και άλλα άτομα .
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Για το προσωπικό του δήμου υπεύθυνος των υπαλλήλων είναι ο δημοτικός γραμματέας. 
Η θέση του δημοτικού γραμματέα καθορίζεται βάση του περί δήμων νόμου :
• Έχει την φροντίδα για την φύλαξη και είναι υπεύθυνος για την φροντίδα και την φύλαξη 
εγγράφων και των αρχείων του δήμου τα οποία και φυλάγει ώσπου το συμβούλιο να 
συνεδριάσει και τηρεί πρακτικά συνεδριάσεων του συμβουλίου και των επιτρόπων116. Το ίδιο 
άρθρο δίνει στον δημοτικό γραμματέα την δυνατότητα με έγκριση του δημάρχου να 
εξουσιοδοτήσει άλλων δημοτικών υπαλλήλων να ενεργεί εκ μέρους του να τηρεί πρακτικά 
συνεδριάσεων οποιασδήποτε επιτροπή.
• Είναι υπεύθυνος για την αλληλογραφία σε συνεργασία με τους άλλους δήμους.
• Έρχεται σε επαφή και συνεργάζεται με διάφορα κυβερνητικά τμήματα.
• Οργανώνει, διοικεί και συντονίζει την λειτουργία του γραφείου.
• Ελέγχει τις άδειες του προσωπικού
• Ετοιμάζει τους προϋπολογισμούς , τις ετήσιες εκθέσεις και τις καταστάσεις για τους 
ελεγκτές σε συνεργασία με το ανάλογο τμήμα.

Η γραμματεία είναι ο άμεσος δείκτης των αποφάσεων των δημοτικών συμβουλίων όπως 
αυτές λαμβάνονται μέσα στα πλαίσια της πολιτικής που έχει θέσει. Ταυτόχρονα όμως είναι 
όργανο άμεσης προώθησης των αποφάσεων ή των οδηγιών προς τα κατάλληλα τμήματα για 
εκτέλεση.

Η γραμματεία συντονίζει το μηχανισμό λειτουργίας των τμημάτων του δήμου, 
υποβοηθάει το δημοτικό συμβούλιο στην λήψη αποφάσεων παρέχοντας στοιχεία και 
πληροφορίες που συνέλεξαν από τα άλλα τμήματα του δήμου αφού μελετήθηκαν και έτυχαν 
επεξεργασίας .

Η γραμματεία είναι όργανο που χρησιμοποιεί ο δήμαρχος σαν μόνη εκτελεστική αρχή 
του δήμου για την εκτέλεση των αποφάσεων του δημοτικού συμβούλιου. Προϊστάμενος της 
γραμματείας όπως και ολόκληρης της δημόσιας υπηρεσίας είναι ο δήμαρχος ο οποίος καθοδήγα, 
κατευθύνει και ελέγχει.

Στα καθήκοντα των λειτουργών του γραμματειακού προσωπικού είναι η παροχή 
πληροφοριών , να είναι λήπτες παραπόνων του κοινού για να προωθήσουν ώστε να επιλυθούν . 
Εκτελούν εισπράξεις από τις φορολογίες του δήμου, προγραμματίζουν της εργασίες για την 
καθαριότητα και την περισυλλογή αχρήστων αντικειμένων και κλαδιών.

Ετοιμάζονται μητρώα που αφορούν φόρου θεάματος , φορολογίες , τέλη , άδειες 
οικοδόμησης , δικαιώματα διανυκτέρευσης. Έχουν ακόμα καθήκοντα τηλεφωνητριών , έκδοση 
ή ανανέωση για την κατοχή σκύλων, παράδοση άδειων για οικοδόμηση , διαίρεση γης και 
πιστοποιητικών έγκρισης .

Ο κλητήρας είναι εκείνος ο οποίος κάνει τις διάφορες εξωτερικές δουλείες. 
Συνεργάζεται με τους υπευθύνους των γηπέδων ώστε να κανονίζεται το πρόγραμμα 
παραχωρήσεις με ενοικίαση των γηπέδων σε διάφορες ομάδες για προπόνηση ή αγώνες. Όλα τα 
πιο πάνω κατανέμονται στα διάφορα τμήματα όπως καθορίζονται μέσω του νόμου.117

Το εργατικό προσωπικό των δήμων χωρίζεται σε 2 κατηγορίες, τους μόνιμους και τους 
έκτακτους. Δουλεία τους είναι το φύτεμα, την συντήρηση των δρόμων , την εκτέλεση των οδηγιών από 
τους ανώτερους. Να αντιμετωπίζουν τα προβλήματα που προκύπτουν όπως το σπάσιμο σωλήνων , την 
συντήρηση των κοιμητηρίων, των γηπέδων , των πάρκων κτλ. Και εδώ οι εργάτες χωρίζονται στην 
υπηρεσία πρασίνου και στην υγειονομική υπηρεσία όπου μεταξύ άλλων κάνουν καταγραφή σκύλων.

116 Άρθρο 51 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος )
117 Άρθρο 45 του Ν.111/85 (περί Δήμων Νόμος )
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Σήμερα ο δήμος Αγλαντζιάς έχει 52 εργάτες μόνιμους και έκτακτους με εξάμηνες συμβάσεις και ο δήμος 
Λατσιών έχει 27 εργάτες μόνιμους και έκτακτους.

3.2.2. Το ανθρώπινό δυναμικό και η επιμόρφωση του.

Το ανθρώπινο δυναμικό που εργάζεται στους δήμους χρειάζεται ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα περαιτέρω επιμόρφωση. Η τεχνολογία εξελίσσεται με γρήγορους ρυθμούς, βγαίνουν 
καινούργια προγράμματα που διευκολύνουν και απλοποιούν περισσότερο των τρόπο εργασίας. 
Όποτε το ανθρώπινο δυναμικό καλείται για να μορφωθεί στο καινούργιο έτσι ώστε να μπορέσει 
να φέρει σε πέρας την αποστολή του για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών

Πίνακας 3.2. : Προσωπικό των υπό εξέταση δήμων ανά μορφωτικό επίπεδο.

ΠΕ ΜΟΝΙΜΟ ΠΕ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΕ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ 
ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

18 0 0
ΤΕ ΜΟΝΙΜΟ ΤΕ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΕ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ
11 2 0

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 3.1 : Προσωπικό των υπό εξέταση δήμων ανά μορφωτικό επίπεδο.

ΠΕΡΙΟΔΟ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ
ΧΡΟΝΟΥ

15υπο5ΐ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 3.1α : Προσωπικό των υπό εξέταση δήμων ανά μορφωτικό επίπεδο.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πιο πάνω βλέπουμε ότι οι περισσότεροι είναι οι μόνιμοι υπάλληλοι και είναι 
πανεπιστημιακού επιπέδου και στους δυο δήμους με το 100% με το δήμο Αγλαντζιάς να έχει 10 
και το δήμο Λατσιών να έχει 8. Ενώ τεχνολογικού επιπέδου πάλι πιο ψήλο είναι το μόνιμο 
προσωπικό που φτάνει το 84,62% ενώ σε δοκιμαστική περίοδο είναι το 15,38%. Ο δήμος 
Αγλαντζιάς έχει 8 και ο Δήμος Αατσιών έχει 3 και 2 σε δοκιμαστική περίοδο.

Η ισότητα των ευκαιριών ανάμεσα στα φύλα στην εποχή μας είναι καλύτερη μοίρα σε 
σχέση με προηγούμενες δεκαετίες ή αιώνες. Η γυναίκα πλέον μπορεί να αναλάβει θέσεις σε 
ανώτερες κλίμακες
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Διάγραμμα 3.2.: Γυναίκα προϊστάμενος τμήματος στο Δήμο Αγλαντζιάς

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 3.2α.: Γυναίκα προϊστάμενος τμήματος στο Δήμο Λατσιών

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στους δυο δήμους που εξετάζουμε ο δήμος Αγλαντζιάς έχει σε θέση προϊσταμένης 
τμήματος 3 γυναίκες στο οικονομικό τμήμα , στο πολιτιστικό τμήμα και στην γραμματεία και
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φτάνει το 38% . Στην Αγλαντζιά έχουμε στην θέση της διευθύντριας 2 και ποσοστό 28,57% ενώ 
ο δήμος Λατσιών δεν έχει γυναίκες στην θέση των διευθυντριών.

Διάγραμμα 3.2.: Γυναίκα διευθύντρια τμήματος στο Δήμο Αγλαντζιάς

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στην συνέχει ερωτήθηκαν αν είναι ευχαριστημένη με τα ποσοστά και οι δύο απάντησαν 
‘Ό Χ Ι” δεν είναι ευχαριστημένη με αυτά τα ποσοστά.

Διάγραμμα 3.4. :Διάγραμμα για το αν είσαστε ευχαριστημένοι με τα ποσοστά των 
γυναικών.

2.5 

2

1.5 

1

0.5

2

0
υ

ΝΑΙ ΟΧΙ
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Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ακολουθεί η ερώτηση αν είναι ικανοποιημένοι με το ισχύον καθεστώς προσλήψεων και 
τοποθετήσεων ανώτερων δημοτικών υπαλλήλων στα άρθρα 53 έως 61 του περί δήμων νόμου 
του 1985 (Ν.111/1985)

Πίνακας 3.3. : Βαθμός ικανοποίησης βάση του ισχύον καθεστώς για την πρόσληψη και 
τοποθέτηση ανώτερων και κατώτερων δημοτικών υπαλλήλων.

ΑΠΟΛΥΤΟΣ
ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ. ΝΑ 
ΜΕΙΝΕΙ ΩΣ ΕΧΕΙ

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ 
ΜΕΝ ΟΜΩΣ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 
ΚΑΠΟΙΕΣ 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ 
ΡΙΖΙΚΑ

0 2 0
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ακολούθησε ο τρόπος που επιμορφώνεται το ανθρώπινο δυναμικό

Πίνακας 3.4 :Τρόποι που επιμορφώνεται το ανθρώπινο δυναμικό .

Με ειδικά- θεματικά επιμορφωτικά σεμινάρια που 
οργανώνει κατά καιρούς ο Δήμος/ Κοινότητα

50%

Σε επιμορφωτικά προγράμματα της Ακαδημίας 
Δημόσιας Διοίκησης στη Λευκωσία

100%

Σε (αποκεντρωμένα) επιμορφωτικά προγράμματα 
που οργανώνει η Ακαδημία η το Υπουργείο 
Εσωτερικών στην επαρχία ή και το Δήμο σας.

100%

Σε επιμορφωτικά προγράμματα των 
πανεπιστημίων

0%

Σε επιμορφωτικά προγράμματα των κολλεγίων 0%

Άλλο 0%
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού βάση των ερωτηματολογίων έρευνας με 
ειδικά- θεματικά επιμορφωτικά σεμινάρια που οργανώνει κατά καιρούς ο Δήμος είναι στο 50% 
από το δήμο Αγλαντζιάς που γίνεται σε συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς. Ενώ και οι δύο δήμοι 
στέλνου σε επιμορφωτικά προγράμματα της Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης στη Λευκωσία και 
σε αποκεντρωμένα επιμορφωτικά προγράμματα που οργανώνει η Ακαδημία η το Υπουργείο 
Εσωτερικών στην επαρχία ή και το Δήμο τους. Ενώ 0% σε επιμορφωτικά προγράμματα των 
πανεπιστημίων και κολλεγίων.

Η ανάγκες επιμόρφωσης του ανθρωπινού δυναμικού είναι σημαντικές γιατί η τεχνολογία 
εξελίσσεται, οι τρόποι προσέγγισης των θεμάτων αλλάζουν και θα πρέπει να λαμβάνουν γνώση.
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Πίνακας 3.5 :Ανάγκες επιμόρφωσης του ανθρωπίνου δυναμικού των δήμων.

ΑΙΡΕΤΟΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

50% 100%

Πηγή : νδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στην ερώτηση αυτή για την ανάγκη επιμόρφωσης στους αιρετούς απάντησε μόνο ο 
δήμαρχος Λατσιών το 50% . Ενώ και οι 2 απάντησαν ότι πρέπει το διοικητικό προσωπικό έχει 
ανάγκη από επιμόρφωση.

3.2.3. Διοίκηση μέσα από στόχους αποδοτικότητας και ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης

Και των δύο δήμων δεν έχουν ακόμη πιστοποιηθεί οι υπηρεσίες τους .

Πίνακας 3.5 : Εάν έχουν πιστοποιηθεί οι υπηρεσίες του δήμου

ΝΑΙ ΟΧΙ
0 100%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ακολούθησε η ερώτηση για το αν εφαρμόζεται η διοίκηση του δήμου μέσων διάφορων 
στόχων.

Πίνακας 3.6 : Εφαρμόζεται η διοίκηση μέσω στόχων

ΝΑΙ ΟΧΙ
50% 50%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πίνακας 3.7 :Αν είναι ΝΑΙ τι μεταξύ των παρακάτω κάνετε

Δείκτες
Αποτελεσματικότητας 
(performance measurement)

100%

Τιμές- Στόχοι (benchmarking 0%
Activity- based management 0%
Άλλο 0%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Ο δήμος Αγλαντζιάς εφαρμόζει την διοίκηση μέσω στόχων με Δείκτες 
Αποτελεσματικότητας (performance measurement) σε αντίθεση με των δήμο Αατσιών ο οποίος 
δεν εφαρμόζει η διοίκηση μέσω στόχων.

Πίνακας 3.8 :Πληροφορίες για κάποιες διαστάσεις της λειτουργίας των δήμων

ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ ΑΑΤΣΙΑ
Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των 
Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των 
πολιτών

15 μέρες 10 μέρες

Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των 
Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των 
ΚΕΠ

10 μέρες 5 μέρεσ

Βαθμός (ποσοστό) ικανοποίησης των 
παραπόνων των πολιτών που 
υποβάλλονται στις Υπηρεσίες σας

80% 90%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Αόγο ότι είναι μεγάλη δήμοι και οι δύο για να ανταποκριθούν στα αιτήματα χρειάζονται 
κάποιες μέρες και ανάλογα με το τι είναι το αίτημα, το πρόβλημα ή το παράπονο. Στην 
Αγλαντζιά θέλει μέσο χρόνο για ανταπόκριση των υπηρεσιών 10 μέρες ενώ στα Αατσιά 5 μέρες. 
Το σύνταγμα τις Κυπριακής Δημοκρατίας δίνει την ευκαιρία για απάντηση μέχρι και 30 μέρες. 
Ενώ η ικανοποίηση των παραπόνων είναι και στους δύο δήμους σε ψηλά επίπεδα στην 
Αγλαντζιά είναι στο 80% και στα Αατσιά στο 90%. Θεωρείται καλό ποσοστό μιας και οι δυο 
έχουν Μ.Ο αιτημάτων πολιτών ανά υπηρεσία η Αγλαντζιά 150 και τα Αατσιά 100 το μήνα.

Πίνακας 3.9 :Νέες μηχανογραφικές διαδικασίες και νέες ηλεκτρονικές εφαρμογές

ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ ΑΑΤΣΙΑ
Αριθμός νέων μηχανογραφημένων 
διαδικασιών
2010 2 1
2009 1 1
Αριθμός νέων ηλεκτρονικών 
εφαρμογών
2010 1 1
2009 1 1
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πίνακας 3.10 : Εάν διαθέτει ιστοσελίδα ο δήμος

ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ ΑΑΤΣΙΑ

47



Διαθέτει ιστοσελίδα ο Δήμος
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

ΝΑΙ ΝΑΙ

Και οι δυο δήμοι διαθέτουν ιστοσελίδα.

Πίνακας 3.11 :Πληροφορίες για τις υπηρεσίες των δήμων που εξετάζουμε

ΑΓΛΑΝΤΖΙΑ ΑΑΤΣΙΑ
Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμουπου 
χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό 
πρωτόκολλο

80% 70%

Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμουπου 
εφαρμόζουν στοχοθεσία και έχουν 
ολοκληρωμένα σχέδια δράσης

80% 80%

Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμουπου 
έχουν πιστοποιηθεί κατά 180

0% 0%

Ποσοστό Υπαλλήλων του Δήμου με 
πρόσβαση στο ΙηίεπιεΙ

100% 100%

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας 1:1 1:1
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Και οι δυο δήμοι σε μεγάλο βαθμό χρησιμοποιούν τα πρωτόκολλα, η Αγλαντζιά στο 
80% και τα Αατσιά στο 70%. Στοχοθεσία εφαρμόζουν και οι δυο στο 80%, ενώ κανένας από του 
δυο δεν έχει πιστοποιηθεί με 180.Και οι δυο δήμοι σε ποσοστό 100% έχουν πρόσβαση στο 
διαδίκτυο ενώ σε κάθε εργαζόμενο στα γραφεία αντίστοιχη ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής με 
αναλογία 1:1.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

ΟΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΠΟΥ ΕΞΕΤΑΖΟΥΜΕ
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4.1. Η άσκηση αρμοδιοτήτων από τους δήμους .

Όλες οι τοπικές υποθέσεις στην διοίκηση ανήκουν στο δημοτικό συμβούλιο το οποίο 
ασκεί τις εξουσίες οι οποίες διέπονται μέσω του περί δήμων νόμου. Το έλεγχο για την 
νομιμότητα των αποφάσεων του συμβουλίου την έχει ο έπαρχος

Το συμβούλιο έχει καθήκον να φτάνει ως εκεί που είναι οι οικονομικές δυνατότητες του 
δήμου. Οι κυρίες αρμοδιότητες του δημοτικού συμβούλιου είναι η κατασκευή , η συντήρηση και 
ο φωτισμός των δρόμων. Η συλλογή, η αποθήκευση και η συντήρηση των σκουπιδιών. Η 
προστασία, η βελτίωση και η συντήρηση των σκουπιδιών. Η προστασία των δημοσίων πάρκων 
και χώρων πρασίνου και προστασίας δημόσιας υγείας. Το δημοτικό συμβούλιο έχει την εξουσία 
να προωθεί με βάσει την οικονομική δυνατότητα τις τέχνες , το πολιτισμό , τον αθλητισμό και 
τις κοινωνικές υπηρεσίες. Εκτός από τα όσα προνοεί ο περί δήμων νόμος δίδονται και άλλες 
εξουσίες όπως ο περί Γάμου Νόμος 118 119, ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμος 1|9, ο περί 
Πολεοδομίας Νόμος 120 και ο περί Οδών και Οικοδομών Νόμος 121. Και ειδικότερα του 
δημοτικού συμβούλιου όπως παρουσιάζονται μέσα από τα άρθρα 83 μέχρι 123 του περί δήμων 
νόμου.

• Συντήρηση και κατασκευή οδών και γεφυρών αλλά και ονομασία οδών122 123 124.
• Σύναψη συμβάσεων για την εκτέλεση έργων δημόσιας ωφέλειας “ .
• Έλεγχος εκσκαφείς οδών |24.
• Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν οικοδομές σε επικίνδυνη κατάσταση125.
• Για την οχληρία όπου επεμβαίνει όπου χρειαστεί126.
• Να φυτεύει δέντρα σε δημόσιους χώρους και δρόμους .
• Παίρνει δάνεια με έγκριση του έπαρχου.
• Προβάλει το έργο του δήμου.
• Χορηγεί άδειες οι οποίες προβλέπονται.
• Σύναψη συμβάσεων με άλλους δήμους ή κοινότητες για εκτέλεση έργων κοινής 
ωφέλειας.

118 Περί Γάμος Νόμος (Ν.104(1)/2003)
119 Όπου σύμφωνα με το άρθρο 49 των περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμων (όροι και υποχρεώσεις σε σχέση 
με την εκτέλεση των αναγκαίων εργασιών για την εγκατάσταση αγωγών αποχετευτικού συστήματος λυμάτων κατά 
την διάνοιξη ή κατασκευή οδού ή για την εκτέλεση των αναγκαίων εργασιών για την εγκατάσταση αποχετευτικού 
συστήματος λυμάτων κατά τη διάνοιξη ή διαίρεση οποιοσδήποτε γης για οικοδομικούς σκοπούς)
120 Περί Πολεοδομίας Νόμος (Ν.90/1972)

Περί Οδών και Οικοδομών Νόμος (Ν.14/1959)
122 Άρθρο 84 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
123 Άρθρο 86 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
124 Άρθρο 89 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
125 Άρθρο 90 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)
126 Άρθρο 91 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος)

50



• Με την συναίνεση του Αρχηγού της αστυνομίας ρυθμίζει και ελέγχει με κανονισμούς οι 
οποίοι εγκρίνονται από το Υπουργικό Συμβούλιο και δημοσιεύεται στην επίσημη εφημερίδα της 
Δημοκρατίας όπου ελέγχει την τροχαία κίνηση στα όρια του δήμου.

4.2. Ανάλυση ερωτηματολογίων για την άσκηση των αρμοδιοτήτων του 
δήμου βάση των απαντήσεων των δημάρχων.

Εδώ θα εξετάσουμε τους τομείς του περιβάλλοντος και της ανάπτυξης. Οι ερωτήσεις 
έγιναν στους δημάρχους για την ανάπτυξη και το περιβάλλον και με βάση της απαντήσεις 
βλέπουμε το πώς λειτουργούν οι δήμοι στα συγκεκριμένα θέματα και πως επιλύονται τα 
προβλήματα που προκύπτουν.

4.2.1. Τομέας Ανάπτυξης

4.2.1 (α) . Ασκηση Αρμοδιοτήτων.

Πίνακας 4.1 : Άσκηση Αρμοδιοτήτων στους δήμους που εξετάζουμε

ΝΑΙ ΟΧΙ
1 .Ελεγχός επαγγελμάτων 0% 100%
2.Χορήγηση αδειοδοτήσεων 100% 0%
3.Σύναψη για εκτέλεση έργων 
δημόσιας ωφέλειας

100% 0%

4.Αποκτήση ακίνητης 
ιδιοκτησίας για δημόσια 
ωφέλεια.

100% 0%

5.1δρύση και ρύθμιση 
δημοτικών αγορών

0% 100%

6.Παραχώρηση χώρων για 
πώληση ζώων

0% 100%

7. Δημιουργία βιοτεχνικών 
περιοχών

100% 0%

8. Ρύθμιση Κολυμβητηρίων 50% 50%
9.Επιβολήτέλων σε δημόσια 
θεάματα

100%

10.Επιβολή τελών σε 
τουριστικά καταλύματα

0% 100%

11 .Επιβολή φόρου σε 
ιπποδρομιακά στοιχήματα

0% 100%

12.Ίδρυση και συμμέτοχη σε 
εταιρίες για αξιοποίηση 
δημοτικής ακίνητης 
περιούσιας

100% 0%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Στο πίνακα βλέπουμε ότι και οι δύο δήμοι έχουν αρμοδιότητες στο να χορηγούν άδειες , 
να συνάπτουν δάνεια για εκτέλεση έργων προς δημόσιο όφελος και απόκτηση ακίνητης 
ιδιοκτησίας για δημόσιο όφελος ενώ και οι 2 δεν έχουν έλεγχο επαγγελμάτων.

Κανένας από τους δυο δήμους δεν ιδρύει και ρυθμίζει δημοτικές αγορές αλλά ούτε 
παραχωρεί χώρους για πώληση ζώων. Επιβάλει τέλη σε δημόσια θεάματα και δημιουργούν 
βιοτεχνικές περιοχές. Όμως χωρίζεται 50 με 50 % στην ρύθμιση του κολυμβητήριο γιατί η 
Αγλαντζιά έχει ενώ τα Λατσιά δεν έχουν. Επίσης δεν επιβάλλουν τέλη σε τουριστικά 
καταλύματα και φόρο για ιπποδρομιακά στοιχήματα γιατί δεν υπάρχει ιππόδρομος. Και τέλος 
ιδρύουν και συμμετέχουν σε εταιρίες για αξιοποίηση ακίνητης περιουσίας .

Μετά οι δήμαρχοι κλήθηκαν να απαντήσουν για τα προβλήματα που αφορούν το τομέα 
ανάπτυξης.

Πίνακας 4.2 :Αξιολόγηση προβλημάτων που επηρεάζουν την αναπτυξιακή πολιτική.

ΟΧΙ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

1 .Δυσχερής οικονομική κατάσταση 0% 0% 100%
2.Ανεπαρκείς κρατικές χορηγίες 0% 50% 50%
3.Μη έγκαιρη είσπραξη καθορισμένων 
φορολογιών

0% 100% 0%

4.Αδυναμίες στη μηχανογραφική 
υπηρεσία

0% 0% 100%

5. Μεγάλη γραφειοκρατία και 
καθυστέρηση στην διαδικασία έκδοσης 
αδειών

50% 50% 0%

ό.Ελλέιψεις στους μηχανισμούς ελέγχου 
των επιχειρήσεων

0% 100% 0%

7.Ελλειψη συνεργασιών με τον ιδιωτικό 
τομέα σε αναπτυξιακά έργα ή 
προγράμματα.

0% 100% 0%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Με βάση το πιο πάνω πίνακα και οι δυο θεωρούν πολύ σημαντικό για την ανάπτυξη την 
δυσχερή οικονομική κατάσταση. Η ανεπαρκείς κρατικές δαπάνες θεωρούνται και αυτές πολύ 
σημαντικές από τα Αατσιά και αρκετά σημαντικές από την Αγλαντζιά. Αρκετά σημαντικό 
θεωρείται και η έγκαιρη είσπραξη καθυστερημένων φορολογιών .Πολύ σημαντικό θεωρούν από 
κοινού και οι δυο τις αδυναμίες στην μηχανογραφική υπηρεσία . Ενώ όχι σημαντικό θεωρεί η 
Αγλαντζιά την μεγάλη γραφειοκρατία και καθυστέρηση στην διαδικασία έκδοση αδειών σε 
αντίθεση με τα Λατσιά που την θεωρεί αρκετά σημαντικό. Και τέλος και οι δυο θεωρούν αρκετά 
σημαντικό κρίνουν και οι δυο την έλλειψη μηχανισμού ελέγχου επιχειρήσεων και την έλλειψη 
συνεργασιών με τον ιδιωτικό τομέας σε αναπτυξιακά έργα η προγράμματα.

4.2.2. Τομέας περιβάλλοντος

Για τον τομέα του περιβάλλοντος θα δούμε μέσω των απαντήσεων ποιες 
αρμοδιότητες ασκούν οι δήμοι.
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Πίνακας 4.3 : Αρμοδιότητες τομέα περιβάλλοντος

ΝΑΙ ΟΧΙ
Συστήματα υπονόμων 100% 0%
Όμβρια ύδατα 100% 0%
Συλλογή, διάθεση και 
επεξεργασία απορριμμάτων

100% 0%

Έλεγχος , διατήρηση και 
προστασία φυσικού 
περιβάλλοντος

100% 0%

Ρύθμιση, απαγόρευση 
διατήρησης ζώων και πτηνών

0% 100%

Φύτευση δέντρων 100% 0%
Ειδοποίηση για οχληρία 100% 0%
Μετακίνηση και διάθεση 
εγκαταλειμμένων οχημάτων ή 
αντικειμένων

100% 0%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Από τον πίνακα αυτό παρατηρούμε ότι είναι η ίδιες οι απαντήσεις όσον αφορά τις αρμοδιότητες 
των δήμων. Ο λόγος είναι ότι και οι δυο δήμοι έχουν αρμοδιότητες για τα συστήματα των 
υπονόμων και αποχετεύσεων, τα όμβρια ύδατα και στην συλλογή, διάθεση και επεξεργασία 
απορριμμάτων αλλά στις αρμοδιότητες του είναι και ο έλεγχος για την διατήρηση και προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος. Και οι δυο δήμοι δεν είναι αρμόδιοι στο να ρυθμίζουν απαγόρευση 
και διατήρηση ζώων και πτηνών. Ενώ ακόμα οι δυο δήμοι είναι αρμόδιοι για την φύτευση 
δέντρων , την μετακίνηση και διάθεση εγκαταλειμμένων οχημάτων ή αντικειμένων και τέλος 
λαμβάνουν ειδοποίηση για να επιληφθούν θεμάτων που αφορούν την οχληρία.

Πίνακας 4.4:Προβλήματα του τομέα περιβάλλοντος που θεωρείτε ότι εμφανίζονται στη 
περιοχή του δήμου.

ΟΧΙ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

ΑΡΚΕΤΑ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

ΠΟΛΥ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ

Ανορθολογική διαχείριση 
απορριμμάτων

100% 0% 0%

Κυκλοφοριακή συμφόρηση 50% 0% 50%
Ανεπάρκεια υδάτων 50% 50% 0%
Διαχείριση δημόσιων χώρων 100% 0%
Ανεπαρκής αποχετευτικά 
συστήματα

100% 0% 0%

Μόλυνση της ατμόσφαιρας 100% 0% 0%
Φυσικές καταστροφές 100% 0% 0%
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Περιβαλλοντική υποβάθμιση 100% 0% 0%
Μόλυνση θαλασσών 100% 0% 0%
Ανεπαρκή συστήματα ύδρευσής 0% 100% 0%
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πιο πάνω βλέπουμε πως κρίνονται τα προβλήματα του τομέα περιβάλλοντος. Η 
ανορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων και από τους δυο δεν θεωρεί σημαντικό. Η 
κυκλοφοριακή συμφόρηση στην Αγλαντζιά θεωρείται όχι σημαντικό ενώ αντίθετα τα Λατσιά 
θεωρείται αρκετά σημαντικό. Η ανεπάρκεια υδάτινων πόρων στα Λατσιά δεν θεωρείται 
σημαντικό σε αντίθεση με την Αγλαντζιά που είναι αρκετά σημαντικό. Το ανεπαρκής σύστημα 
ύδρευσης τα Λατσιά το θεωρούν αρκετά σημαντικό όπως και οι Αγλαντζιά. Η διαχείριση των 
δημοσίων και από τους δυο χαρακτηρίζεται αρκετά σημαντικό. Τα ανεπαρκή αποχετευτικά 
συστήματα στα Λατσιά και στην Αγλαντζιά θεωρούνται όχι σημαντικά , το ίδιο και για την 
μόλυνση τις ατμοσφαίρας και για τις φυσικές καταστροφές που δεν θεωρούνται σημαντικά. Και 
τέλος η περιβαλλοντική υποβάθμιση από τουριστικές δραστηριότητες και την μόλυνση ακτών 
και θαλασσών δεν παίζουν σημαντικό ρόλο για το λόγο ότι ούτε τουριστικές περιοχές είναι , 
ούτε ακτές και θάλασσες έχουν.

4.3. Λειτουργία των δήμων

Και στους 2 δήμους γίνονται προσπάθειες στον τομέα ανάπτυξης και στον τομέα 
κοινωνικής πολιτικής. Όλα αυτά τα χρόνια γίνεται προσπάθεια να οικοδομηθεί ένα σύγχρονο και 
ασφαλές αστικό περιβάλλον

Στο δήμο Αγλαντζίας ολοκληρώθηκαν πολλά έργα στα πλαίσια του οράματος για την 
δημιουργία μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής πόλης με πρώτο σκοπό την βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των δημοτών σε ένα περιβάλλον ανθρώπινοι, δημιουργικό αναψυχής και εργασίας 
δημιουργώντας της απαραίτητες υποδομές έχοντας γνώμονα τον άνθρωπο και το περιβάλλον .

Σε ένα σύγχρονο και ασφαλές περιβάλλον μέσα στην το οδικό δίκτυο παίζει 
μεγάλο ρόλο. Το οδικό δίκτυο βοηθά στο επίπεδο της ανάπτυξης και αφορά στο να διευκολύνει 
την καθημερινότητα του δημότη. Έτσι με βάση το κριτήριο αυτό καταρτίστηκε το πρόγραμμα 
για τον εκσυγχρονισμό των λεωφόρων της πόλης. Έτσι ο δήμος Αγλαντζιάς κατάφερε και έβαλε 
τις λεωφόρους μέσα στα πολεοδομικά έργα του κράτους .

Η Λεωφόρος Αάρνακος έχει εκσυγχρονιστεί με ποδηλατοδρόμους , με σήμανση 
και χώρους στάθμευσης. Το πολεοδομικό έργο κράτησε 29 μήνες με συνολικό κόστος 1 600 000 
Λ.Κ. τότε Γ27 και το 75%συνέβαλε το κράτος και το 25% ο δήμος. Η λεωφόρος Ακαδημίας είναι 
ένα έργο που ενώνει δυο περιοχές του δήμου με κόστος 1 200 000 Λ.Κ. όπου το κράτος 
συνέβαλε με το 80% και ο δήμος με το 20 % και οι εργασίες κράτησαν 16 μήνες . Ενώ η 
Λεωφόρος Κυρηνείας είναι ένας από τους πολυσύχναστους δρόμους της Αγλαντζιάς όπου 
υπάρχουν πολλά καταστήματα , είναι ένα έργο που κοστίζει 2 100 000 Α.Κ. με το κράτος να 
βάζει το 80% και το δήμο να συμπληρώνει με το 20 % και για να ολοκληρωθεί το έργο 
χρειάστηκαν 20 μήνες.

127 Το Συμβούλιο των Υπουργών Οικονομικών της ΕΕ αποφάσισε στις 10 Ιουλίου, 2007 να επιτρέψει στην Κύπρο 
(και τη Μάλτα) να υιοθετήσουν το ευρώ την 1 Ιανουάριου 2008, αυξάνοντας τον αριθμό των χωρών μελών της 
ζώνης του ευρώ σε 15.Το Συμβούλιο της ΕΕ καθόρισε, επίσης, την τιμή μετατροπής της λίρας σε ευρώ ως εξής:
1 ευρώ = 0,585274 κυπριακές λίρες.Η καθορισθείσα τιμή μετατροπής αντιστοιχεί στην κεντρική ισοτιμία που είχε 
η λίρα έναντι του ευρώ στο Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών II (πηγή : Κεντρική Τράπεζα Κύπρου 
http://www.centralbank.gov.cv/nqcontent.cfm7a ίά=5012 )
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Η ολοκλήρωση της πρώτης φάσης της λεωφόρου ΡΙΚ έχει συμβάλει στην 
βελτίωση του συγκοινωνιακού δικτύου. Μια κατασκευή 350 000 Λ.Κ. κόστος με το κράτος να 
βάζει το 80% και το δήμο στο συμβάλει με το 20% και χρειάστηκε 13 μήνες για να ολοκληρωθεί 
, ενώ η δεύτερη φάση μέσω της δημοτικής αρχής πέτυχε να επισπεύσει την προκήρυξη για τα 
κατασκευαστικά σχέδια ενώ το έργο βρίσκεται σε στάδιο κατακύρωσης των προσφορών.

Το δημοτικό συμβούλιο έχει αποφασίσει την μορφή του δρόμου της Λεωφόρου 
Αγλαντζιάς και Λάρνακος . Το τμήμα πολεοδομίας και οικήσεως και ο κεντρικός φορέας 
επίλυσης κυκλοφοριακών μελετών έχουν εγκρίνει και υποβάλει από τον Αύγουστο του 2003 στο 
τμήμα Δημοσίων Έργων ρυθμιστικό σχέδιο. Ο εκσυγχρονισμός των λεωφόρων ξεκίνησε τον 
Οκτώβρη του 2007 όπου και ολοκληρώθηκε.

Ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Αγλαντζιά αλλά και ολόκληρη η Κύπρος 
είναι ότι δεν υπάρχουν πολλοί χώροι στάθμευσης . Ο δήμος για να μειώσει το πρόβλημα έφτιαξε 
χώρους στάθμευσης στην δεξιά και την αριστερά πλευρά των δρόμων Λεωφόρου Κυρηνείας , 
στην οδό Ομήρου και Λόρδου Βύρωνα, στο πολιτιστικό κέντρο «ΤΟ ΣΚΑΛΙ» και σε τέσσερις 
χώρους στην παλιά Αγλαντζιά. Επίσης προβλέφθηκαν χώροι στάθμευσης στα δεξιά και 
αριστερά της Λεωφόρου Αγλαντζιάς ενώ απαλλοτριώθηκαν κενά οικόπεδα για δημιουργία για 
δημιουργία επιπροσθέτων χωρών στάθμευσης. Ακόμα με εισήγηση του στην τροποποίηση του 
τοπικού σχεδίου Λευκωσίας στα πλαίσια της πολιτικής για την περιοχή της πανεπιστημιούπολης 
να γίνουν χώροι στάθμευσης.

Στα αναπτυξιακά έργα του δήμου είναι και η δημιουργία του αποχετευτικού συστήματος. 
Αυτό το έργο είναι από τα σοβαρότερα έργα που έγιναν. Σοβαρότερο για το περιβάλλον , την 
υγεία , την οικονομική περισυλλογή και αφορά ολόκληρη την μείζονα Λευκωσία . Ένα μεγάλο 
έργο με κόστος που ξεπερνούσε τα 150 εκατομμύρια Λίρες Κύπρου με το τότε νόμισμα. Η 
μελέτη του συλλεκτικού συστήματος για την Αγλαντζιά ολοκληρώθηκε . Το πρόγραμμα του 
Σ.Α.Λ128 129 περιλαμβάνει την δημιουργία μεταφοράς λυμάτων προς τη βαθιά γωνία. Στο 
παρελθόν δημιουργούνταν πολλά προβλήματα στους δημότες. Τα προβλήματα απασχόλησαν το 
δημοτικό συμβούλιο και έτσι άρχισε μια σοβαρή προσπάθεια για να επιλυθούν τα προβλήματα 
με τους οχετούς όμβριων και υδάτων. Έτσι εκεί που γίνονται πεζοδρόμια θα δημιουργούνται 
οχετοί και όμβριων υδάτων. Έχει δημιουργηθεί ένας μεγάλος αριθμός οχετών που ξεκινά από 
την οδό Προμηθέως και Κενταύρου, Τροοδοτίσσης , Αντρέα Νικολάου , Γρίβα Διγενή , Βόλου, 
Γρηγόρη Αυξεντίου και καταλήγει στον οχετό παρά τα κεντρικά της Σ.Π.Ε Αγλαντζιάς. Το έργο 
καλύπτει απόσταση 1,5 χιλιομέτρου και το κόστος του έφτασε τις 429 000 Α.Κ. Ενώ ακόμα 
έγιναν και οι οχετοί στην οδό Βαλεστίου , στην οδό Αισώπου , στην οδό Ξενοφώντος και μέρος 
των οδών Δραγούμη και Κρυστάλλη. Για το συγκεκριμένο έργο των οχετών υπολογίστηκε στις 
2500000 Α.Κ. και με την χορηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει αρχίσει η μελέτη για τα όμβρια 
ύδατα για την μείζον Λευκωσίας.
Η βιοτεχνική περιοχή αποτελεί πρότυπο ανάπτυξης. Είναι ένα έργο πρότυπο για την Κύπρο 
αλλά και πρωτοποριακό. Έχει σαν στόχο την υγεία και την καθαριότητα του περιβάλλοντος 
βοηθώντας στην οικονομική πρόοδο των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων και βιοτεχνών .

Η βιοτεχνική περιοχή βρίσκεται στη «Πράσινη Γραμμή»12,και για να φτιαχτεί 
έγιναν πολύχρονες μελέτες όπως ετοιμασίας μελέτης από την τράπεζα ανάπτυξης , την 
απαλλοτρίωση 37 στρεμμάτων ιδιωτικής γής , την προκήρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισμού, την

128 Σ.Α.Λ. = Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας (web site : www.sbn.org.cv )
129 Η «Πράσινη Γραμμή» είναι η παρεμβαλλόμενη γραμμή του Ο.Η.Ε. στην Κύπρο και είναι το όριο μεταξύ 
ελευθέρων και κατεχόμενων από την Τουρκία περιοχών της Κυπριακής Δημοκρατίας
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διεξαγωγή περιβαλλοντικής μελέτης και ο σχεδιασμός έγινε από το αρχιτεκτονικό γραφείο των 
I. Ιωακείμ και Α. Λοϊζου που πήραν το Α’ βραβείο.

Ένα έργο που κόστισε 4000000 Α.Κ. τότε με το κράτος να συνεισφέρει το 67% 
στου ποσού δηλαδή 650000 λίρες . Στους βιοτέχνες επιστράφηκε το ποσό των 10000 λιρών από 
το Φ.Π.Α.ενώ ο δήμος σύναψε δάνειο το οποίο αποπληρώνεται από τους 110 βιοτέχνες που 
αγόρασαν τα εργαστήρια.

Η ανάγκη για καθαρά πεζοδρόμια για την ασφάλεια των πεζών, το δημοτικό συμβούλιο 
αποφάσισε να εφαρμόζει την εξής πολιτική. Στις νέες οικοδομές απαγορεύεται το φύτεμα των 
δέντρων και δεύτερο με βάση το άρθρο 17 του περί ρυθμίσεως οδών και οικοδομών νόμου για 
την κατασκευή πεζοδρομίου λέει όταν δημιουργούνται πεζοδρόμια ή όπου υπάρχουν δέντρα και 
παρεμποδίζουν την δημιουργία πεζοδρομίων ή την διέλευση των πεζών ή η ορατότητα των 
οδηγών η υπηρεσία του δήμου κόβει ή κλαδεύει ανάλογος.

Για τα Αατσιά ο νυν δήμαρχος στα πλαίσια της αναπτυξιακής πολιτικής του δήμου 
δημιουργήθηκαν χώροι πρασίνου , πάρκων, παιδότοπων. Στα Αατσιά έχει 20 πάρκα και πέραν 
τον 6000 δέντρων που φυτεύτηκαν τα προηγούμενα 15 χρόνια όπως έχει ακόμα 14 χώρους 
πρασίνου. Με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου έγινε αγορά οικοπέδου για να αξιοποιηθεί 
σαν πλατεία. Έγινε η εφαρμογή του άρθρου 17 για την κατασκευή πεζοδρομίων, την δημιουργία 
χώρων στάθμευσης που αποτελεί σημαντικό πρόβλημα και για τους δύο δήμους με το δήμο 
Αατσιών να είναι σε χειρότερη μοίρα λόγω του ότι είναι κοντά στην είσοδο της Λευκωσίας .

Η κοινωνική και πολιτιστική προσφορά των δύο δήμων έχει να παρουσιάσει αρκετά 
σοβαρό έργο. Στα Αατσιά υπάρχει η Δημοτική Βιβλιοθήκη που λειτουργεί ως δανειστική από 
τον Νοέμβριο του 1996. Στεγάζεται στον ίδιο χώρο με τα υπόλοιπα γραφεία του Δήμου. Η 
Βιβλιοθήκη έχει μέχρι σήμερα περίπου 10.000 βιβλία που καλύπτουν όλα τα ενδιαφέροντα των 
δημοτών. Τα βιβλία είναι ταξινομημένα σύμφωνα με το διεθνές σύστημα ταξινόμησης Melvil 
Dewey Ι30.Έχει μουσικά σχήματα όπως η χορωδία και μαντολινέτα, η φιλαρμονική και παιδική 
χορωδία. Ακόμα ο δήμος λειτούργει εργαστήρι με επιμορφωτικά μαθήματα αγγειοπλαστικής, 
αγιογραφίας, φωτογραφίας και ψηφιδωτού.

Στο εργαστήριο αγγειοπλαστικής οι εκπαιδευόμενοι έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν της 
ιδιότητες του πηλού , την διαδικασία κατασκευής πήλινων αντικειμένων και τις σύγχρονες 
τεχνοτροπίες στην κεραμική τέχνη από εκπαιδεύτρια κεραμικής με σπουδές στο Λονδίνο και με 
δικό της εργαστήριο κεραμικής και γλυπτικής. Στο τμήμα αγιογραφίας δίνεται η ευκαιρία στους 
εκπαιδευομένους να γνωρίσουν και να μάθουν τα υλικά της Βυζαντινής αγιογραφίας , την 
προετοιμασία του ξύλου της βυζαντινής εικόνας, το χρύσωμα της εικόνας , την αγιογράφηση της 
εικόνας με αυγοτέμπερα και όλα τα σχετικά και τέλος το βερνίκωμα. Το τμήμα μαθημάτων 
φωτογραφίας όπου τα εκπαιδευτικά του δήμου χωρίζονται σε δυο τμήματα. Στο πρώτο τμήμα 
διδάσκεται το πρόγραμμα PHOTOSHOP με πρακτική εξάσκησης σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές 
.Δίνει ευκαιρία γνωριμίας με το πρόγραμμα και τους κανόνες του . Μέσα από τα μαθήματα 
μαθαίνουν πως γίνεται η σύνθετη φωτογραφία από διάφορες πρωτότυπες φωτογραφίες και πως 
μπορεί να βελτιωθεί η κάθε φωτογραφία . Αλλά ακόμα γίνεται παρουσίαση και έκθεση 
φωτογραφιών και τεχνική αναγνώριση φωτογραφιών που έτυχαν επέμβαση.

Ενώ το δεύτερο τμήμα είναι για την χρήση της φωτογραφικής μηχανής ψηφιακής και 
αναλογικής με πρακτική εξάσκηση στην ασπρόμαυρη και στην καλλιτεχνική φωτογραφία , στον 
φωτισμό κατά την φωτογράφηση , στην χρήση τεχνικού φωτισμού και έλεγχου φωτός και 
δημιουργία και χρήση στούντιο φωτογράφησης. Σε όλα τα τμήματα τα τμήματα τα δίδακτρα 
είναι 100€ και είναι επιχορηγούμενο. 130

130 Είναι δηλαδή ταξινομημένα σε δέκα βασικές κατηγορίες σύμφωνα με το θέμα τους.
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Στα Λατσιά γίνεται το διεθνές φεστιβάλ κουκλοθέατρου και παντομίμας131 απευθύνεται 
στα παιδία και στο ενήλικο κοινό . Το φεστιβάλ αποτελεί πρωτοποριακό γεγονός για τα 
κυπριακά δεδομένα η διοργάνωση του . Φιλοδοξεί να καταστεί κορυφαίος πολιτιστικός θεσμός 
του δήμου Λατσιών παγκύπρια αλλά και διεθνής εμβέλειας . το Φεστιβάλ μας προσκαλεί σε ένα 
γοητευτικό ταξίδι όπου μικροί και μεγάλοι ταξιδεύουν στην μαγεία της τέχνης αυτής του 
κουκλοθέατρου όπου τα παιδία παίρνουν τη χαρά και ζουν την μαγεία της κούκλας που τις 
ταξιδεύει ευχάριστα . Το κουκλοθέατρο από μόνο του αποτελεί μια πολυσύνθετη τέχνη από 
εικαστική όπως είναι τα σκηνικά και οι κούκλες , η μουσική που επενδύει το έργο όπως και τα 
τραγούδια. Αλλά και από την πλευρά τις λογοτεχνίας όπου δημιουργείται ή αυτοσχεδιάζεται ένα 
παραμύθι ή κάποιο ποίημα.

Ενώ η παντομίμα είναι μια άλλη μορφή τέχνης όπου ο τρόπος επικοινωνίας γίνεται 
χωρίς την χρήση του προφορικού λόγου αλλά με χειρονομίες και γενικά κινήσεις του σώματος. 
Η παντομίμα οδηγεί το παιδί στην οργανωμένη και πειθαρχημένη εκφραστική κίνηση .Δίνει τη 
δυνατότητα σε όλο το σώμα να κάνει σαφή τα αισθήματα και τις παρορμήσεις και να μεταδώσει 
αυτό που αποτελεί βίωμα ,συγκίνηση ,χαρά ,κάποιο καίριο και ουσιαστικό κομμάτι της ύπαρξης 
του . Η παντομίμα βασίζεται στο σώμα ,την αίσθηση και τη φαντασία .

Μέχρι τώρα έγιναν 4 διεθνή φεστιβάλ κουκλοθέατρου και παντομίμας της Κύπρου. 
Αλλά στα πλαίσια του φεστιβάλ γίνονται και σεμινάρια όπως «Ε κ π α ιδ ευ τ ικ ές  εφ α ρ μ ο γές  
β α σ ισ μ έ ν ε ς  σ τη ν  π ο ρ ε ία  κ α ι τη ν ε ξ έλ ιξ η  του  Θ εά τρ ο υ  Σ κ ιώ ν  στο χ ρ ό ν ο » για την απαρχή του 
θεάτρου σκιών φτάνει στα βάθη των αιώνων και οι τεχνικές του ολοένα εξελίσσονται και είναι 
συχνά εντυπωσιακές συνθέσεις των εκάστοτε τεχνολογικών εξελίξεων και αισθητικών 
εκφράσεων

Όμως ακόμα γίνονται και εργαστήρια στα σχολεία δηλαδή σαν παιχνίδι που θα εντείνει 
την παρατήρηση και θα δραστηριοποιήσει τα σώματα, τη φαντασία και τη μιμητική ικανότητα 
των παιδιών. Είναι κατά κάποιο τρόπο ένα βιωματικό εργαστήριο. Τα παιδιά μέσα από την 
παρατήρηση διαφόρων εικόνων με απλά υλικά κατασκευάζουν κούκλες και ντύνονται διαφορές 
μορφές όπως για παράδειγμα ζώα προσπαθώντας να μάθουν την κίνηση και την συμπεριφορά 
τους.

Ακόμα έχει το πολυδύναμο δημοτικό κέντρο «Κωνσταντίνος Χρ. Καποδίστριας» ‘οπού 
γίνονται διάφορες εκδηλώσεις. Όσο αφορά την κοινωνική προσφορά του δήμου σε μια περίοδο 
όπου είναι στην κορύφωση η οικονομική κρίση η οποία επηρέασε και αυτή την Κυπριακή 
κοινωνία και οικονομία σε αυτές τις συνθήκες οι κοινωνικές εκδηλώσεις βοηθούν έστω και λίγο 
να απομακρυνθεί ο κίνδυνος για των κοινωνικό αποκλεισμό μέσα από εκδηλώσεις αυτές 
αναδεικνύουν την προσφορά των συνταξιούχων που έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν με 
μεγαλύτερη αξιοπρέπεια , ανεξαρτησία και ασφάλεια στα γηρατειά όπου έδωσαν για χρόνια ότι 
μπορούσαν στην κοινωνία στα χρόνια που εργάζονταν.

Αλλά οργανώνεται και έκθεση για το εργαστήρι τέχνης με έργα αγγειοπλαστικής , 
φωτογραφίας , αγιογραφίας , θεατρικές παραστάσεις και συναυλίες στο Φαράγγι της 
Κακκαρίστρας.

Στα πλαίσια της κοινωνικής προσφοράς του δήμου Αγλαντζιάς υπάρχουν παιδικές 
λέσχες σκοπό να βοηθήσουν της εργαζόμενες μητέρες. Είναι ένα πρόγραμμα από το μεσημέρι 
μέχρι το βράδυ όπου οι υπεύθυνοι επιτηρούν και βοηθούν τα παιδία στο διάβασμα και την κατ’ 
οίκον εργασία τους ενώ απασχολούνται με παιχνίδια και άλλες δραστηριότητες . Το πρόγραμμα 
αυτό φιλοξένει περίπου 50 παιδιά. Υπάρχει το γυναικείο κλιμάκιο το οποίο πρόκειται για

131 Επίσημη ιστοσελίδα του Διεθνές Φεστιβάλ κουκλοθέατρου και παντομίμας http://www.latsiafestival.eu/
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εθελοντικό σώμα 50 περίπου γυναικών που έχει σαν αποστολή να βοηθήσει υο έργο του 
δημάρχου και του δημοτικού συμβούλιου διοργανώνει πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκδηλώσεις για 
ηλικιωμένους και συναυλίες.

Ακόμα είναι η στέγη ηλικιωμένων όπου ο δήμος έχει την υποχρέωση απέναντι τους στην 
επίλυση των προβλημάτων τους μέσω της ιδρυματικής φροντίδα όπου παρέχεται ατομική 
καθαριότητα ,διατροφή ,ιατρική περίθαλψη από κυβερνητικό γιατρό και φροντίδα από μόνιμη 
προσοντούχα νοσοκόμα. Άλλη κατηγορία είναι η κατ’ οίκον φροντίδα όπου παρέχεται ατομική 
καθαριότητα σπιτιού, μαγείρεμα ή παράδοση έτοιμου φαγητού από την στέγη. Έτσι με το 
πρόγραμμα αυτό παρέχεται στους ηλικιωμένους η φροντίδα που χρειάζεται επιτρέποντας τους 
να παραμένουν στο δικό τους σπίτι. Με την επιτυχή λειτουργία των πιο πάνω προγραμμάτων 
και με συνεχή στήριξη των υπηρεσιών κοινωνικής ευημερίας, του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων , του δήμου, της νέας συνεργατικής πιστωτικής εταιρείας Αγλαντζιάς 
και των τοπικών και άλλων εθελοντικών οργανώσεων που έχουν σαν σκοπό την επίτευξη των 
στόχων του ιδρύματος που είναι η παροχή φροντίδας και ψυχαγωγίας στα άτομα της τρίτης 
ηλικίας. Την σύνδεση στέγης με την τοπική κοινωνία. Η συμμετοχή των ηλικιωμένων σε 
διάφορες εκδηλώσεις και δραστηριότητες.

Οι παιδικές κατασκηνώσεις τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό αποτελούν βασικό 
σκέλος της κοινωνικής προσφοράς του Δήμου Αγλαντζιάς. Οργανώνονται από το δήμο και το 
συμβούλιο κοινωνικής ευημερίας Αγλαντζιάς και φιλοξενούν κάθε χρόνο περίπου 350 παιδία 
δημοτών.

Το δημοτικό νηπιαγωγείο υπάγεται στο συμβούλιο κοινοτικής ευημερίας Αγλαντζιάς το 
οποίο είναι υπεύθυνο για την ομαλή λειτουργία του. Τα έξοδα καλύπτονται από το Σ.Κ.Ε. και 
χορηγίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού καθώς και του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και θεωρείται, ανά το παγκύπριο, ως ένα πρότυπο νηπιαγωγείο. Το 
έργο είναι σε γη που παραχώρησε το κράτος .Κόστισε 479,775 € (£280,000) και εγκαινιάστηκε 
στις 20 Νοεμβρίου του 199 Ε

Όσον αφορά την πολιτιστική προσφορά του δήμου Αγλαντζιάς η δημοτική χορωδία που 
ιδρύθηκε το 1989 στα πλαίσια του πολιτιστικού προγράμματος . Βασικός σκοπός της ίδρυσης είναι η 
συμμετοχή στης διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις του δήμου σε Κύπρο αλλά και για την ψυχαγωγία των 
δημοτών και η παιδική χορωδία που ιδρύθηκε για πρώτη φόρα το 1999 και επανιδρύθηκε το 2009 και 
συμμετέχει στις πολιτιστικές εκδηλώσεις (χριστουγεννιάτικες , καρναβαλίστικες, εθνικές επετείους του 
δήμου και έχει σαν στόχο τα παιδία να καλλιεργήσουν την αγάπη τους για την μουσική στον ελεύθερο 
τους χρόνο μακριά από κινδύνους όπως τα ναρκωτικά και της κακές επιρροές

Στο χώρο του δημοτικού μεγάρου Η δημοτική βιβλιοθήκη της Αγλαντζιάς ιδρύθηκε το 1986. 
Είναι μια από τις μεγαλύτερες και πλουσιότερες σε υλικό βιβλιοθήκες στην Κύπρο και εμπλουτίζεται 
συνεχώς -Έχει συλλογή 17000 βιβλίων και οπτικό υλικό που καλύπτει διάφορους τομείς .Το υλικό 
χωρίζεται στην Ιστορία της Κύπρου από τους παλαιούς χρόνους μέχρι σήμερα . Με υλικό από 
κατεχόμενες πόλεις και χωρία . Έχει μεγάλη συλλογή από ποίηση , μουσική , λογοτεχνία, παγκόσμια 
ιστορία , κοινωνικές επιστήμες , φιλοσοφία, , ψυχολογία , λεξικό , θρησκεία, θεωρητικές και 
εφαρμοσμένες επιστήμες . τέχνες , ψυχαγωγία, παιδικό τμήμα , τμήμα καθημερινής επικαιρότητας από 
εφημερίδες και περιοδικά .Αλλά έχει και υλικό που δεν δανείζεται όπως σπάνια βιβλία , χάρτες , 
πληροφοριακά βιβλία , εφημερίδες και πρόσφατα τεύχη περιοδικών.

Στα πλαίσια τις πολιτιστικής προσφοράς γίνονται αρκετές εκδηλώσεις όπως το φεστιβάλ του 
δήμου Αγλαντζιάς , εκθέσεις ζωγραφικής με αγλαντζιωτές και άλλους καλλιτέχνες, συναυλίες 
αφιερώματα ,συναυλίες συγκροτημάτων, θεατρικές παραστάσεις , παραστάσεις χορού , Φεστιβάλ Τζαζ 
μουσικής , επιδείξεις μόδας στο πολιτιστικό κέντρο «το Σκαλί» από φοιτητές, φεστιβάλ ΗΙΡ-ΗΟΡ και 
ΡΟΚ μουσικής , εκδήλωση προς τιμήν της πολύτεκνης μάνας , βράβευση αθλητών , τίμηση νοσηλευτών. 
Ακόμα εκθέσεις βιβλίου και ζωγραφικής στις σπηλιές του πολιτιστικού κέντρου, χριστουγεννιάτικες
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εκδηλώσεις για όλες τις ηλικίες , εκδήλωση στο πάρκο της Αθαλάσσας για την Καθαρά Δευτέρα, 
εκδηλώσεις για την γιορτή της γυναίκας και αναθέρμανση των εθίμων της Λαμπρής με μουσική και χορό 
από μουσικά συγκροτήματα και παραδοσιακά παιχνίδια.
Βασικό ρόλο στην πολιτιστικό ρόλο της Αγλαντζίας παίζει Το πολιτιστικό κέντρο αποτελεί τη βασική 
υποδομή για τη πολιτιστική αναβάθμιση της Αγλαντζιάς και είναι σημείο αναφοράς στην Κύπρο. Η 
αποστολή του είναι η ποιοτική πολιτιστική προσφορά προς τους δημότες και η αναβίωση της παλιάς 
Αγλαντζιάς . Έχοντας υπόψη τη μορφολογική διάρθρωση του εδάφους της περιοχής.

Περιλαμβάνει υπαίθρια πλατεία , αμφιθέατρο , «Σπηλιές» που είναι εκθεσιακός χώρος , 
εστιατόριο , μπαράκι , της εκκλησίες του Αγίου Γεωργίου και της Παναγίας στο παλαιό κοιμητήριο 
Αγλαντζιάς , χώρο στάθμευσης και όλα είναι ενταγμένα στο φυσικό περιβάλλον.

Οι αρχιτέκτονες προσπάθησαν να διατηρήσουν τη μορφολογία του φυσικού υλικού των σπηλιών 
αμιγή διατηρώντας της στην φυσική τους κατάσταση χωρίς πολλές παρεμβάσεις χρησιμοποιώντας υλικά 
όπως τσιμέντο.

Το πολιτιστικό κέντρο φιλοξένει από την έναρξη της λειτουργίας του το 1992 συναυλίες, 
θεατρικά σχήματα όπως ο Θ.Ο.Κ132 , το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.133 134 Καλαμάτας κτλ.. Ακόμα οργανώνονται ομαδικές 
εκθέσεις , συνέδρια , διαλέξεις αλλά και το Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

Το πολιτιστικό κέντρο «Το Σκαλί» είναι ένα πολυβραβευμένο αρχιτεκτονικό έργο με 1° κρατικό 
βραβείο στην κατηγορία του Αξιόλογου αρχιτεκτονικού έργου το 1995 . Ακόμα περιελήφθη στην μικρή 
λίστα παγκόσμιων υποψηφιοτήτων για το βραβείο 11108 2000 και διάκριση στην 7η παγκόσμια 
Τριενάλλε Αρχιτεκτονικής στην Σόφια το 1994 και είναι έργο των αρχιτεκτόνων I. Ιωακείμ και Α. 
Λοϊζου μετά από παγκύπριο ανοικτό διαγωνισμό που προκηρύχθηκε.

Οι δήμοι κάνουν εισφορές σε διάφορους φορείς, οργανισμούς , εκδηλώσεις και ιδρύματα όπως ο 
Ράδιο μαραθώνιος , στο μέλαθρον αγωνιστών ΕΟΚΑ, σε συνδέσμους καρκινοπαθών, καρδιοπαθών κτλ.

Και οι δυο δήμοι φαίνεται ότι δίνουν αρκετοί σημασία στις πολιτιστικές εκδηλώσεις για τους 
δημότες τους αλλά και για το ευρή κοινό .Λόγο της όχι και μεγάλης χρηματοδότησης ορισμένα έργα 
όπως η κατασκευή πεζοδρομίων καταβάλλονται με δόσεις από τους δημότες. Εκτός από τις δημιουργίες 
πάρκων και χώρων πρασίνου , πλατειών κι άλλες μικρές δουλείες που δεν έχουν πολλά έξοδα , ενώ τα 
μεγάλα έργα όπως είναι η επέκταση δρόμων, αποχετευτικά έργα γίνονται σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Συγκοινωνιών και έργων. Καθήκον επίσης έχει να ελέγχει και να επεμβαίνει σε όποιο πρόβλημα 
προκόψει. Ακόμα τα δημοτικά συμβούλια μέσα στις ασχολίες του είναι η ρύθμιση τις τροχαίας κίνησης 
Ι34, επέμβαση για την οχληρία 135 και την χορήγηση άδειων σε θέατρα 136.

132 Θ.Ο.Κ = Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου
133 ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ = Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο
134 Άρθρο 84 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος )
135 Άρθρο 91 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος )
136 Άρθρο 1139 του Ν.111/85 (Περί Δήμων Νόμος )
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5°

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ 
ΑΓΛΑΝΤΖΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΤΣΙΩΝ
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5.1. Μεθοδολογία που ακολουθήσαμε για την έρευνα στους δήμους που 
εξετάζουμε.

Η έρευνα έγινε μέσα από προσωπικές συνεντεύξεις στους δημοτικούς συμβούλους των 
δήμων Λατσιών και Αγλαντζιάς όπου κλήθηκαν να απαντήσουν σε μια σειρά ερωτήσεων. Το 
ερωτηματολόγιο στο οποίο ερωτήθηκαν προέκυψε μέσω της έρευνάς που έκανε πιο παλιά το 
Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και αυτοδιοίκησης που έγινε το 2009 για την μελέτη της 
αναδιάρθρωσης της τοπικής αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η δομημένη συνέντευξη ως τρόπος συμπλήρωσης ενός ερωτηματολογίου πλεονεκτεί 
καθώς δίδεται η δυνατότητα συγκέντρωσης μεγαλύτερου επίπεδου πληροφόρησης γιατί η 
παρουσία του συνεντευκτή επιτρέπει μια πιο πλήρη ενημέρωση και παροχή στήριξης στο 
ερωτώμενο στη αναζήτηση στοιχείων.137 138 139

Το ερωτηματολόγιο που απευθύνθηκε στους κοινοτικούς συμβούλους προέκυψε εν μέρει 
από δύο άλλες αντίστοιχες έρευνες. Η πρώτη αφορούσε το ρόλο των Δημοτικών συμβούλων στο 
ελληνικό αυτοδιοικητικό σύστημα και διεξήχθη από το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης1 ,Χ 
και η δεύτερη από την έρευνα του Εθνικού Κέντρου Δημοσίας Διοίκησης για την μεταρρύθμιση 
της τοπικής αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας1 Λ  Στην ουσία εξετάζονται σημαντικές 
πτυχές των ΑΤΑ στην Κύπρο μέσω των επιλεγμένων κοινοτήτων:

• ο ρόλος του κοινοτικού σύμβουλου μέσω της προσωπικής τους αξιολόγηση των αντιλήψεων, 
των εκτιμήσεων και των εμπειριών τους σε ζητήματα που αφορούν τον ρόλο των θεσμικών 
οργάνων και τις οριζόντιες και κάθετες σχέσεις με τους δρώντες στην τοπική κοινωνία (τμήμα Δ 
του παρόντος ερωτηματολογίου), τα θέματα που αφορούν την πολιτική σταδιοδρομία, και τα 
προσωπικά χαρακτηριστικά αυτών (τμήμα Α του παρόντος ερωτηματολογίου) και τέλος το 
τμήμα (Β) επικεντρώνεται σε ερωτήματα σχετικά με τον ρόλο των δημοτικών συμβούλων. 
Ειδικότερα, αναζητούνται στοιχεία σχετικά με τη χρονική διάρκεια της προσωπικής εμπειρίας 
στο αξίωμα του συμβούλου, την πολιτική στήριξη στην εκλογική του υποψηφιότητα.

• αναζητούνται οι απόψεις των κοινοτικών συμβούλων για την μεταρρυθμιστική προσπάθεια της 
τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο και την αναγκαιότητα της.

Μέσα από την δομή των ερωτηματολογίων βλέπουμε πως αξιολογούν οι ίδιοι με βάση 
την εμπειρία τους και τις απόψεις τους. Στην αρχή υπάρχουν προσωπικές ερωτήσεις προς τους 
δημοτικούς συμβούλους. Στο τμήμα Δ του ιδίου ερωτηματολόγιου οι ερωτήσεις αφορούν την 
σχέση των συμβούλων με άλλους φορείς ενώ το μέρος Ε αναφέρεται στις απόψεις τους για την 
Μεταρρύθμιση στην τοπική αυτοδιοίκηση της Κυπριακής Δημοκρατίας .

Οι σύμβουλοι ρωτήθηκαν για την ηλικία τους , πόσα χρόνια ζουν στους δήμους που είναι 
τώρα δημοτικοί σύμβουλοι, το επίπεδο μόρφωσης τους, την επαγγελματική τους δραστηριότητα 
πριν και μετά την εκλογή τους σαν δημοτικοί σύμβουλοι, σε ποια κοινωνική ομάδα πιστεύουν 
ότι ανήκουν και σε πιο βαθμό ότι ανήκουν σε αυτή. Το που γεννήθηκαν, με πόσα άτομα ζουν 
μαζί τους , αν τους βοηθάει κάποιος στο νοικοκυριό , αν φροντίζουν κάποιο άλλο άτομο λόγο 
ασθένειας ή ηλικίας και στο τέλος αυτού του τμήματος έγιναν ερωτήσεις που αφορούν το ρόλο 
τους όπως πόσα χρόνια είναι μέλη του δημοτικού συμβουλίου και ποιοι τους πρότειναν να είναι

137 Φιλιάς, Β. (2003), (β' έκδοση), Εισαγωγή στη Μεθοδολογία και στις Τεχνικές των Κοινωνικών Ερευνών, Αθήνα: 
Εκδόσεις Gutenberg
138ΙΤΑ (2009), Μελέτη για τους Δημοτικούς Συμβούλους, Τελική Έκθεση, Ιούλιος 2009.
139 ΕΚΔΔ (2009) Μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, ΠΕ 2.
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υποψήφιοι για πρώτη φόρα υποψήφιοι ή αν οι ίδιοι πρότειναν τον εαυτό τους. Μιας και ως 
είθισται όσοι κατέχουν το αξίωμα του δημοτικού συμβούλου είναι υποψήφιοι από τα κόμματα 
και στις επόμενες εκλογές. Είναι μια τακτική όλων των κομμάτων .

Στο τμήμα Δ ζητούμε να μας απαντήσουν σε ερωτήσεις που αφορούν την σχέση 
ανάμεσα στους συμβούλους με άλλους φορείς όπως είναι ο δήμαρχος , ο έπαρχος , τα διοικητικά 
στελέχη της επαρχίας , τα διάφορα υπουργεία , κόμματα, οργανώσεις και εκκλησία και τέλος 
στο τμήμα Ε έγιναν ερωτήσεις που αφορούν το μεταρρυθμιστικό προβληματισμό όπου 
ερωτούνται εάν γνωρίζουν την μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης , για το 
μικρό μέγεθος των δήμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το αν γνωρίζουν το ΑΤΕΙ Καλαμάτας και 
συγκεκριμένα το τμήμα τοπικής αυτοδιοίκησης .

Η έρευνα κράτησε περίπου 4 μήνες. Έχει απαντηθεί από 25 άτομα εκ των οποίων 23 
είναι δημοτικοί 16 από την Αγλαντζιά και 7 από τα Αατσιά και οι 2 δήμαρχοι.

5.2. Στατιστική ανάλυση των ερωτηματολογίων των μελών των δημοτικών 
συμβούλιων.

5.2.1. Προφίλ ερωτώμενων

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας ο μέσος όρος ηλικίας είναι 52 χρόνων
(52,20)

Ο μικρότερος δημοτικός σύμβουλος είναι 30 ετών και ο μεγαλύτερος είναι 70
ετών

Πίνακας 5.1. : Η ηλικιακή διάρθρωση των δημοτικών συμβούλων

ΗΛΙΚΙΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΜΕΛΩΝ

ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

30-35 3
36-40 2
41-45 2
46-50 3
51-55 5
56-60 4
61-65 5
66-70 1
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.1. : Η ηλικιακή διάρθρωση των δημοτικών συμβούλων

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στο πιο πάνω διάγραμμα βλέπουμε ότι πιο μεγάλο ποσοστό ηλικιακά στα δημοτικά 
συμβούλια έχουν οι τάξεις του 51-55 και η 61-65 με 20%. Μετά ακολουθεί η τάξεις του 56-60 
με 16%. Ενώ πιο πίσω ακολουθούν οι τάξεις 30-35 και 46-50. Στο 8% ισοβαθμούν οι τάξεις των 
36-40 και 41 -45 και τελευταία η τάξεις τον 66-70 με 4%.

Πίνακας 5.2 : Κατανομή ανά φύλο

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
21 4

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.2 : Κατανομή ανά φύλο

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Το μεγαλύτερο ποσοστό είναι οι άνδρες με 84% ενώ οι γυναίκες φτάνουν μόνο στο 16% 
. Το 16% αυτό είναι μόνο από τις δημοτικές συμβούλους τις Αγλαντζιάς μιας και στο δημοτικό 
συμβούλιο του δήμου Λατσιών δεν υπάρχει γυναίκα.

Πίνακας 5.3 : Επίπεδο μόρφωσης των μελών των δημοτικών συμβούλιων.

ΒΑΣΙΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΜΕΣΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΑΕΙ/
ΤΕΙ

0 10 15
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.3 : Επίπεδο μόρφωσης των μελών των δημοτικών συμβούλιων.

Το μεγαλύτερο ποσοστό από τους δημοτικούς συμβούλους είναι απόφοιτος ΑΕΙ/ΤΕΙ ενώ 
σε πιο μικρό βαθμό είναι οι απόφοιτη μέσης εκπαίδευσης με μικρό ποσοστό 40%. Ενώ από 
αυτούς που ρωτήθηκαν δεν υπήρχε κανένας που ολοκλήρωσε μόνο την βασική εκπαίδευση. Από 
πλευράς μόρφωσης θεωρώ ότι είναι σε καλό επίπεδο αφού πάνω από τους μίσους να έχουν 
τελειώσει ΑΕΙ ή ΤΕΙ ενώ η υπόλοιποι έχουν λάβει της απαραίτητες βάσης ολοκληρώνοντας την 
μέση εκπαίδευση.

Πίνακας 5.4 :Διαμονή στο δήμο που είσαστε μέλη του δημοτικού συμβουλίου.

ΕΤΗ
ΔΙΑΜΟΝΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΜΕΑΩΝ
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

10-20 2
21-30 2
31-40 12
41-50 4
51-60 4
61+ 1
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.4 :Διαμονή στο δήμο που είσαστε μέλη του δημοτικού συμβουλίου.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στο πιο πάνω διάγραμμα βλέπουμε ότι ένα μεγάλο ποσοστό διαμένει στους δήμους 31 
χρόνια και πάνω σε αντίθεση με εκείνους που ήρθαν πιο πρόσφατα. Ενώ μερικοί ήρθαν σε 
αυτούς τους δήμους μετά την τούρκικη εισβολή.

Πίνακας 5.5 : Εκλογή συγγενών σε πολιτική θέση στις δυο τελευταίες γενιές .

ΝΑΙ ΟΧΙ
3 22

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.5 : Εκλογή συγγενών σε πολιτική θέση στις δυο τελευταίες γενιές .

Από εδώ βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό από τους ερωτούμενους δεν έχουν κάποιο 
στενό συγγενή που εκλέχθηκε σε πολιτική θέση τις δυο τελευταίες γενιές σε ποσοστό 88% ενώ 
ένα μόνο 12% έχουν. Αυτό κατά την άποψη μου οφείλεται στο ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει
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μόνο 61 χρόνια ζωής αλλά έχει και ένα θετικό ότι δεν υπάρχει προς το παρόν τουλάχιστον μέχρι 
τώρα μεταβίβαση της καρέκλα από το γονέα στο παιδί του, αυτό που λέμε οικογενειοκρατία.

Πίνακας 5.6 : Τόπος γέννησης μελών του δημοτικού συμβούλιου και των γονέων τους

ΚΥΠΡΟΣ ΑΑΑΗ ΧΩΡΑ
ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ

25 24(96%) 25 0 1(4%) 0
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.6 : Τόπος γέννησης μελών του δημοτικού συμβούλιου και των γονέων τους

25 24 25

ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ ΕΣΕΙΣ ΜΗΤΕΡΑ ΠΑΤΕΡΑΣ

ΚΥΠΡΟΣ ΑΛΛΗ ΧΩΡΑ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Όλα τα μέλη των δημοτικών συμβούλιων είναι γεννημένοι στην Κύπρο όπως και ο 
πατέρας τους όπως και της μητέρας πλην μιας περίπτωσης όπου η μητέρας της είναι από άλλη 
χώρα και συγκεκριμένα από την Ρωσία.
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Πίνακας 5.7: Καταχώρηση σε κοινωνικές ομάδες

Σε μεγάλο 
βαθμό

Σε μέτριο 
βαθμό

Ούτε ψήλο 
ούτε χαμηλό

Χαμηλό καθόλου

Εργατική
τάξη

1(4%) 4(16%) 8(32%) 9(36%) 3(8%)

Μεσαία 
Αστική τάξη

4(16%) 13(52%) 5 3 0

Ανώτερη
τάξεις

2(8%) 5(20%) 3(12%) 8(32%) 7(28%)

Μια
θρησκευτική 
ομάδα /Δόγμα

2(8%) 2(8%) 1(4%) 9(36%) 11(44%)

Μια εθνική 
μειονότητα

0 0 0 8(28%) 17(72%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.7: Καταχώρηση σε κοινωνικές ομάδες

10 0%

80%

60%

40%

20%

0%

□ ??(3 ? ??  ? ? Τ ? ?

■  ???? ??  ? ? Τ ? ?

□ ? ? ? ?  ? ? ? ? ?  ? ? ? ?  
? ? ?  ? ? ?  ? ? Τ  ? ?

□ ? ? ? ? ? ?  ? ? Τ ? ?  

■ ? ? Τ ? ? ? ?

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Μεγάλο ποσοστό αισθάνεται πως ανήκει στην μεσαία αστική τάξη σε μέτριο βαθμό 52%, 
ενώ ένα 36% πιστεύει ότι είναι σε χαμηλό βαθμό στην εργατική τάξη. Ενώ σε ανώτερες τάξεις 
δεν αισθάνονται το 28% αλλά ούτε ψήλο ούτε χαμηλό το 32%.Ενώ σε χαμηλό βαθμό δηλώνει 
ότι ανήκει το 36% σε θρησκευτική ομάδα ή δόγμα ενώ το 44% απάντησε καθόλου. Ενώ σαν 
εθνική μειονότητα δεν αισθάνεται το 72%.

Στην συνέχεια μελετήσαμε το οικογενειακό προφίλ των μελών του δημοτικού
συμβούλιου.

Πίνακας 5.8: Αριθμός μελών νοικοκυριό χωρισμένο σε ηλικίες

ΑΤΟΜΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΤΩΝ 12 ΕΤΩΝ ΑΤΟΜΑ ΜΙΚΡΟΤΕΡΑ ΤΩΝ 12 ΕΤΩΝ
1 άτομο 2 άτομα 3 άτομα 4 άτομα 0 άτομα 1 άτομο 2 άτομα 3 άτομα

16 4 3 2 17 3 4 1
64% 16% 12% 8% 68% 12% 16% 4%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Τα περισσότερα άτομα ζουν με τουλάχιστον 1 άτομο μεγαλύτερο των 12 ετών με 
ποσοστό 64%. Το 16% έχει 2 άτομα , το 12% έχει 3 άτομα και το 8% έχει 4 άτομα μεταξύ των 
οποίων είναι παιδία και σύζυγοι. Ενώ κάτω των 12 ετών δεν έχει το 68% ενώ 1 άτομο έχει το 
12% , 2 άτομα έχει το 16% και 3% το 4%.

Στη συνέχεια τους ρωτήσαμε αν στο σπίτι εκτός από την σύντροφο ή την σύζυγο τους 
βοήθα κάποιος άλλος 
Πίνακας 5.9: Βοήθεια από τρίτους.

ΝΑΙ ΟΧΙ
ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ (Παππούς , Γιαγιά) 2(8%) 23(92%)
ΠΑΙΔΟΚΟΜΟΣ/ΟΙΚΙΑΚΗ 
ΒΟΗΘΟΣ ή ΒΟΗΘΟΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

4(16%) 21(84%)

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΟΙΚΑΚΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

1(4%) 21(96%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πάρα πολύ μικρά είναι τα ποσοστά που έχουν συγγενείς όπως παππού και γιαγιά , 
παιδοκόμο, οικιακή βοηθό/παιδοκόμο, βοηθό υπηρεσίας η επιχείρηση οικιακής υπηρεσίας. Έτσι 
βοήθεια στο νοικοκυριό από συγγενείς έχει το 8% . Από οικιακή βοηθό το 16% ενώ από 
επιχείρηση οικιακών υπηρεσιών ένα 4%.
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Διάγραμμα 5.8: Βοήθεια από τρίτους.

100%

50%

0%

✓ V&

□??■»??■>

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Όσο για την ευθύνη ή φροντίδα εκτός των παιδιών τους να είναι υπεύθυνη για φροντίδα από άτομα λόγω 
ασθένειας, ηλικίας ή αναπηρίας .

Πίνακας 5.10: Ευθύνες φροντίδας άλλων ατόμων

ΝΑΙ Ο Χ Ι
2 (8%) 23(92%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.9: Ευθύνες φροντίδας άλλων ατόμων

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η πλειοψηφία με 92% δεν έχει την ευθύνη για φροντίδα ατόμων λόγω κάποιας 
ασθένειας, ηλικίας ή αναπηρίας παρά μόνο των παιδιών τους. Οι λόγοι είναι ότι πιθανόν δεν 
χρειάζονται ή για το λόγο ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι από 30-50 ετών είναι στο 40% όπου οι 
γονείς τους είναι σε ηλικία ακόμη που δεν χρειάζονται τέτοιου είδους βοήθεια από οποιοδήποτε 
αυτήν την χρονική περίοδο. Ενώ στο 60% είναι πάνω των 51 ετών και φτάνουν μέχρι τα 70 
οπότε εδώ παίζει και οι πιθανότητα να έχουν πεθάνει ή αν ζουν να μην έχουν τέτοια ανάγκη.

Όσο για το επαγγελματικό προφίλ βλέπουμε
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Πίνακας 5.11: Επαγγελματική κατηγορία πριν και μετά την εκλογή τους.

ΠΡΙΝ ΜΕΤΑ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ 4 4
ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 4 2
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 1 1
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ /ΔΑΣΚΑΛΟΣ 0 0
ΕΛΕΥΘΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 7 7
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 1 1
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 6 6
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑΡΧΗΣ 0 0
ΕΡΓΑΤΗΣ 0 0
ΑΓΡΟΤΗΣ 0 0
ΦΟΙΤΗΤΗΣ 0 0
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 0 2
ΟΙΚΙΑΚΑ 1 1
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στον πίνακα 5.11 βλέπουμε πως χωρίζονται επαγγελματικά από ερωτώμενοι μέλη των 
δημοτικών συμβούλιων για το που εργάζονταν πριν και μετά την εκλογή τους. Παρατηρούμε ότι 
οι δημοτικοί σύμβουλοι κάνουν διάφορα επαγγέλματα από επαγγελματίες πολιτικούς , 
δημοσίους υπαλλήλους , διευθυντές εταιρίας , ελεύθερους επαγγελματίες , μηχανικούς 
,υπάλληλους γραφείου και μια με οικιακά.

Από την εκλογή τους σαν μέλη των δημοτικών συμβουλίων μετάβολη στην 
επαγγελματική δραστηριότητα βλέπουμε στους δημόσιους υπαλλήλους οι οποίοι βγήκαν στην 
σύνταξη. Οι πιο πολλοί είναι ελεύθεροι επαγγελματίες και υπάλληλοι γραφείου ενώ δεν έχουμε 
καταστηματάρχες , εργάτες, αγρότες και φοιτητές .

Πίνακας 5.12: Θέση εργασίας όπου απασχολούνται.

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 14(56%)
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ

8(32%)

ΑΝΕΡΓΟΣ /ΦΟΙΤΗΤΗΣ 
/ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ/ΟΙΚΙΑΚ.Α

3(12%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.10: Θέση εργασίας όπου απασχολούνται.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Πίνακας 5.13: Εάν είστε υπάλληλος ο εργοδότης σας είναι δημόσιος φορέας ή ιδιωτική 
επιχείρηση

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ 7(28%)
ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ /ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

7(28%)

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΚΑΙ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

1(4%)

ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 10(40%)
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.11: Εάν είστε υπάλληλος ο εργοδότης σας είναι δημόσιος φορέας ή ιδιωτική 
επιχείρηση

Εδώ βλέπουμε πως δεν έχουν εργοδότη για το λόγο ότι είναι ελεύθεροι επαγγελματίες ή 
δουλεύουν στο σπίτι ή είναι συνταξιούχοι. Μεγάλο ποσοστό έχουν όσοι εργάζονται στο δημόσιο 
φορέα και σε ιδιωτικό φορέα/ εθελοντικό οργανισμό.
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5.2.2. Ο ρόλος των ερωτώμενων δημοτικών συμβούλων με άλλους φορείς με 
την ιδιότητα τους σαν δημοτικοί σύμβουλοι.

Εδώ θα δούμε πόσα χρόνια είναι τα μέλη των δημοτικών συμβουλίων στους δήμους που 
κατοικούν δημοτικοί σύμβουλοι και αν αυτοπροτάθηκαν οι ίδιοι δηλαδή προσφέρθηκαν και 
πρότειναν τον εαυτό τους οι τους το ζήτησαν.

Πίνακας 5.14: Πόσα χρόνια συμμετέχετε στο δημοτικό συμβούλιο

0-5 14(60,86%)
6-10 2(8,70%)
11-15 4(17,39%)
15-20 3 (13,04%)
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.12: Πόσα χρόνια συμμετέχετε στο δημοτικό συμβούλιο

Εδώ παρατηρούμε ότι για πολλούς η θητεία τους είναι μέχρι 5 χρόνια με 60,86%. Μετά είναι η 
τάξεις όσων διετέλεσαν δημοτικοί σύμβουλοι από 11-15 χρόνια με 17,39%. Ακόλουθη όσοι 
είναι 15-20 χρόνια δημοτικοί σύμβουλοι όπου είναι 13,04% και τελευταία στην κατάταξη είναι 
οι τάξεις τον 6-10 ετών που διετέλεσαν δημοτικοί σύμβουλοι με 8.,70%

Πίνακας 5.15:Πως προταθήκατε υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος την πρώτη φόρα που 
συμμετείχατε στις δημοτικές εκλογές.

ΕΓΩ ΠΡΟΣΦΕΡΘΗΚΑ 
ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΙΝΑ ΤΩΝ 
ΕΥΑΤΟ ΜΟΥ

4(17,39%)

ΜΟΥ ΤΟ ΖΗΤΗΣΑΝ 19(82,61%)
Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.15:Πως προταθήκατε υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος την πρώτη φόρα που 
συμμετείχατε στις δημοτικές εκλογές.

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Εδώ παρατηρούμε ότι στην πλειοψηφία των δημοτικών συμβούλων τους ζητήθηκε να 
συμμετέχουν στα ψηφοδέλτια τον εκλογικών συνδυασμών το ποσοστό τους αυτό ανέρχεται στο 
82,61%. Υπάρχει και ένα 17,39% το οποίο πρότεινε τον εαυτό του να συμμετάσχει σε 
ψηφοδέλτιο κάποιου κόμματος ή κίνησης την οποία και αποδέχτηκαν.

Πίνακας 5.16: Βαθμός που επηρεάζει το έργο του δήμου σας από τους ακόλουθους 
παράγοντες μετά την διάρκεια των τελευταίων ετών.

Σε
μεγάλο
βαθμό

Σε
μέτριο
βαθμό

Λίγο Καθόλου

1. Κρατική αδυναμία αποκέντρωσης/ τάσεις επανασυγκέντρωσης 
αρμοδιοτήτων

14 10 1 0

2. Έλλειψη οικονομικών πόρων /Οικονομική κρίση 20 5 0 0

3. Ασάφειες ως προς τις αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης 5 17 3 0

4. Συγκρούσεις εντός του υπηρεσιακού μηχανισμού του 
Δήμου/Κοινότητας

2 2 14 7

5. Προβλήματα συνεργασίας με υπηρεσίες των Υπουργείων 1 4 20 0

6. Προβλήματα συνεργασίας με τις υπηρεσίες της Επαρχίας 0 2 21 2

7. Προβλήματα συνεργασίας με άλλους δήμους/κοινότητες 2 4 13 7

8. Ασφυκτικοί και γραφειοκρατικοί έλεγχοι 8 14 3 0

9. Χαμηλή αποδοτικότητα υπηρεσιών 10 13 2 0

10. Ανεπαρκής αξιολόγηση υπηρεσιών/προσωπικού 8 7 6 4
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11. Ποσοτικές ελλείψεις προσωπικού 2 18 5 0

12. Ανεπαρκής εκπαίδευση/ επιμόρφωση προσωπικού 14 10 1 0

13. Αδυναμία εντοπισμού των απαραίτητων πληροφοριών για το 
διοικητικό έργο του δήμου

14 7 4 0

14. Ανεπαρκής πληροφόρηση/ενημέρωση των πολιτών 9 11 5 0

15. Ανεπαρκείς υποδομές πληροφορικής/ 
μηχανοργάνωσης/τεκμηρίωσης

7 13 4 1

16. Δυσκολίες πρόσβασης στην Ευρ. Ένωση/ Διεθνείς 
Οργανισμούς

17 4 5 0

17. Πολιτικές/Κομματικές Παρεμβάσεις 9 8 6 2

18. Χαμηλός βαθμός οικονομικής αυτοτέλειας 19 5 1 0

19. Υψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών από το δήμο 10 10 5 0

20. Ελλείψεις αρμοδιοτήτων του δήμου/κοινότητας ως προς 
κρίσιμα προβλήματα της πόλης/οικισμού

9 11 4 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στον πιο πάνω πίνακα βλέπουμε ότι μεγάλο βαθμό στην αρνητική λειτουργία του δήμου 
παίζει η οικονομική κρίση , η δυσκολίες πρόσβασης στην Ευρωπαϊκή Ένωση και Διεθνής 
Οργανισμούς , ο χαμηλός οικονομικός βαθμός αυτοτέλειας , η κρατική αδυναμία αποκέντρωσής 
αλλά και η πολιτικές και κομματικές παρεμβάσεις, η αδυναμία εντοπισμού απαραίτητων 
πληροφοριών για το διοικητικό έργο του δήμου. Σε μέτριο βαθμό θεωρούν ότι είναι οι ασάφειες 
ως προς την τοπική αυτοδιοίκηση από την νομοθεσία , οι ασφυκτικοί έλεγχοι , οι ποσοτικές 
ελλείψεις προσωπικού , η ανεπαρκείς πληροφόρηση και ενημέρωση , η ανεπαρκής υποδομές 
πληροφορικής μηχανογραφήσεις και τεκμηρίωσης , το υψηλό κόστος των υπηρεσιών και η 
έλλειψη αρμοδιοτήτων του δήμου.

Ενώ σε λίγο βαθμό ή μεγάλη πλειοψηφία θεώρει τις συνεργασίες του δήμου με το 
Υπουργείο ,την επαρχία και με τις άλλες κοινότητες.

Πίνακας 5.17: Βαθμός ουσιαστικής επιρροής που έχουν οι ακόλουθοι παράγοντες ως προς 
τις δραστηριότητες των κοινοτήτων.

Σημαντική
Επιρροή

Μέτρια
Επιρροή

Μικρή
Επιρροή

Καθόλου
Επιρροή

Ο Δημάρχος/Κοινοτάρχης 22 3 0 0

. Ο Έπαρχος 8 12 5 0

. Οι Βοηθοί Έπαρχου 0 2 3 20
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. Διοικητικά στελέχη Επαρχίας 5 2 15 3

Το Υπ Εσωτερικών 25 0 0 0

Το Υπ. Συγκοινωνιών και Έργων 15 10 0 0

Το Υπ. Οικονομικών 25 0 0 0

Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών Πόρων 
και Περιβάλλοντος

1 14 10 0

Τοπικοί βουλευτές 6 8 12 15

. Επιμελητήρια, Εργατικά Κέντρα, 
Επαγγελματικοί Σύλλογοι.

0 2 16 7

Ενώσεις Πολιτών, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις

1 5 15 4

Εκκλησία 9 13 8 0

. Πολιτικά Κόμματα 5 12 8 0

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις 1 5 14 5

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων από τα δημοτικά συμβούλια πιστεύουν ότι σημαντική 
επιρροή έχει ο δήμαρχος , το υπουργείο εσωτερικών και το υπουργείο οικονομικών σε αντίθεση 
με μέτρια επιρροή έρχεται ο έπαρχος και σχεδόν καθόλου επιρροή έχουν οι βοηθοί του 
έπαρχου.

Ενώ μικροί επιρροή για τις δραστηριότητες του δήμου έχουν διάφορα διοικητικά 
στελέχη του δήμου. Από πλευράς υπουργείων σημαντική επιρροή έχει και το υπουργείο 
συγκοινωνιών και έργων. Ενώ το υπουργείο γεωργίας πιστεύουν ότι έχει μέτρια επιρροή . Όσο 
για τα επιμελητήρια , ενώσεις πολιτών , τοπικούς βουλευτές και ιδιωτικές επιχειρήσεις. Ενώ 
μέτρια επιρροή θεωρούν ότι παίζει η εκκλησία και τα πολιτικά κόμματα.

5.2.3. Μεταρρυθμιστικός προβληματισμός

Εδώ τους ρωτήσαμε αν γνωρίζουν την μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης της Κυπριακής Δημοκρατίας που εκπονήθηκε από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 
Διοίκησης της Ελλάδας με ανάθεση των ενώσεων δήμων και κοινοτήτων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.

Πίνακας 5.18: Αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης

ΝΑΙ ΟΧΙ
15 10

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.16: Αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Εδώ βλέπουμε ότι οι πλειοψηφία γνωρίζει την μελέτη για την αναδιάρθρωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης σε ποσοστό 60% και ένα 40% που δήλωσε ότι δεν γνωρίζει.

Πίνακας 5.19:Περιοριστίκο μέγεθος των δήμων

ΝΑΙ ΟΧΙ
14 11

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Διάγραμμα 5.17:Περιοριστικό μέγεθος των δήμων

■ ΝΑΙ ΟΧΙ

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Ενώ εδώ παρατηρούμε ότι θεωρούν περιοριστικό το μικρό μέγεθος των δήμων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την διοίκηση των τοπικών υποθέσεων.

Πίνακας 5.20 : Κατά πόσο συμφωνούν με τις ακόλουθες απόψεις

Σύφώνω Συμφωνώ εν 
μέρει

Διαφωνώ

1. Το σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο μπορεί να 
αλλάξει με ορισμένες επιμέρους βελτιώσεις (π.χ. ενθάρρυνση 
διαδημοτικής συνεργασίας, τεχνικού χαρακτήρα δομο-λειτουργικός 
εκσυγχρονισμός [με νέο δημόσιο μάνατζμεντ, ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση, μοντέρνο λογιστικό σύστημα κλπ.], και 
περιορισμένη εκτάσεως μεταφορά ορισμένων αρμοδιοτήτων.

16 7 2
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2. Οι συνενώσεις δήμων/κοινοτήτων είναι απαραίτητες για την 
αναβάθμιση της αυτοδιοίκησης

14 10 1

3. Η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών των δήμων είναι απαραίτητη 
για την βελτίωση της ποιότητας και την μείωση του κόστους

15 10 0

4. Είναι σκόπιμη η μετατροπή των Επαρχιών σε δεύτερο βαθμό 
αυτοδιοίκησης

11 12 2

5. Η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να αποκτήσει ισχυρότερη 
φορολογική εξουσία (π.χ. αύξηση αυτοτελών φόρων)

10 9 6

6. Θα πρέπει να αυξηθούν οι χορηγίες του κράτους στην 
αυτοδιοίκηση και να μην αυξηθεί η τοπική φορολογία

17 6 2

7. Να μειωθούν οι έλεγχοι στην οικονομική διαχείριση των δήμων 
και των κοινοτήτων

0 19 6

8. Τα τοπικά δημοψηφίσματα οδηγούν σε υψηλότερη ποιότητα τον 
δημόσιο διάλογο

8 4 13

9. Η δημοτική αποκέντρωση είναι απαραίτητη για την λαϊκή 
συμμετοχή στις δημόσιες υποθέσεις

9 9 7

10. Οι συμπράξεις μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού τομέα είναι 
αποτελεσματικότερο μέσο επίλυσης προβλημάτων σε σύγκριση με 
την δημόσια διοίκηση

16 4 5

11. Η ιδιωτικοποίηση (πλήρης ή μερική) ορισμένων τοπικών 
υπηρεσιών φέρνει λίγα οφέλη.

10 8 7

12. Τα υπεύθυνα πολιτικά όργανα της αυτοδιοίκησης δεν θα πρέπει 
να παίρνουν αποφάσεις χωρίς προηγούμενη διαπραγμάτευση με 
τους θίγόμενους τοπικούς δρώντες/παράγοντες.

10 12 3

13. Τα υπηρεσιακά στελέχη της αυτοδιοίκησης θα πρέπει να 
ακολουθούν κατά τον δυνατό τους στόχους που ορίζει η εκλεγμένη 
ηγεσία του δήμου/κοινότητας.

15 8 2

14. Η εκλεγμένη ηγεσία του δήμου/κοινότητας θα πρέπει απλά να 
ορίζει στόχους και να ελέγχει τα αποτελέσματα και ποτέ δεν θα 
πρέπει να παρεμβαίνει στο έργο των διοικητικών υπηρεσιών

14 6 5

15. Η ανάγκη για αλλαγές και αναδιοργάνωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης προβάλλεται υπερβολικά.

7 7 11

16. Η ηγεσία των δήμων/κοινοτήτων πρέπει να έχει η ίδια την 
ευθύνη για τις προσλήψεις του προσωπικού

9 5 10

17. Η συνεχιζόμενη κατάρτιση/ επιμόρφωση του προσωπικού των 
δήμων/κοινοτήτων είναι απολύτως απαραίτητη

19 4 2

18. Στην εποχή μας, η εφαρμογή συστήματος διοίκησης με 
στόχους, δεικτών αποδοτικότητας και αξιολόγησης είναι 
απαραίτητη

15 9 1

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Στο πιο πάνω πίνακα βλέπουμε να συμφωνούν σε πολλές απόψεις όπως ότι το σύστημα 
της τοπικής αυτοδιοίκησης μπορεί να αλλάξει, ότι οι συνενώσεις των κοινοτήτων είναι 
απαραίτητες για αναβάθμιση της αυτοδιοίκησης, ελαφρά περισσότεροι πιστεύουν ότι η τοπική
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αυτοδιοίκηση πρέπει να αποκτήσει ισχυρότερη φορολογική εξουσία. Ακόμα συμφωνούν στην 
συμπράξει του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα και την ιδιωτικοποίηση ορισμένων τοπικών 
υπηρεσιών μερικός ή πλήρως για να φέρνει λίγα οφέλη. Ακόμα ότι τα υπηρεσιακά στελέχη της 
αυτοδιοίκησης θα πρέπει να ακολουθούν όσο το δυνατό στόχο που ορίζει η εκλεγμένη ηγεσία 
του δήμου, αλλά ακόμα συμφωνούν στο ότι η εκλεγμένη ηγεσία του δήμου θα πρέπει να ορίζει 
στόχους και πως πότε δεν θα πρέπει να παρεμβαίνει στο έργο των διοικητικών αλλά 
συμφωνούν στην πλειοψηφία τους ότι χρειάζεται συνέχεις κατάρτιση προσωπικού των δήμων , 
ότι είναι αναγκαία η εφαρμογή του συστήματος διοίκησης με στόχους δεικτών αποδοτικότητας 
και αξιολόγησης.

Εν μέρει συμφωνούν για την μετατροπή των επαρχιών σε δεύτερο βαθμό τοπικής 
αυτοδιοίκησης, στο να μειωθούν οι έλεγχοι για την οικονομική διαχείριση των δήμων, ακόμα ότι 
τα υπεύθυνα πολιτικά όργανα τις αυτοδιοίκησης δεν θα πρέπει να παίρνουν αποφάσεις χωρίς 
προηγούμενη διαπραγμάτευση.

Ενώ η πλειοψηφία διαφωνεί στην διενέργεια τοπικών δημοψηφισμάτων , για την αλλαγή 
και αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης , στο ότι προβάλλεται υπερβολικά το έργο τους , 
όπως και στο ότι η ηγεσία των δήμων πρέπει να έχει την ευθύνη για την πρόσληψη του 
προσωπικού.

Πίνακας 5.21 : Κατηγορίες στις οποίες πρέπει να μεταφερθούν σημαντικές αρμοδιότητες 
στους δήμους σας από τα υπερκείμενα επίπεδα διακυβέρνησης (Επαρχίες , Κεντρική 
Διοίκηση)

Συφώνω Συμφωνώ εν 
μέρει

Διαφωνώ

Οικονομικά θέματα (ανάπτυξη) 18(72%) 7(28%) 0(0%)

Οικιστική ανάπτυξη και κοινωφελή δίκτυα 
(πολεοδομία και οίκηση κ.ά.)

16(64%) 9(36%) 0(0%)

Περιβαλλοντική προστασία 15(60%) 8(32%) 2(8%)

Δημόσια Υγεία 10(40%) 9(36%) 6(24%)

Αναψυχή, πολιτισμός 14(56%) 10(40%) 1(4%)

Παιδεία 8(32%) 13(52%) 4(16%)

Κοινωνική πρόνοια 13(52%) 9(36%) 3(12%)

Γενικές δημόσιες υπηρεσίες (αδειοδοτήσεις 
δραστηριοτήτων, μητρώα και διοικητική υποστήριξη)

14(56%) 7(28%) 4(16%)

Δημόσια τάξη και ασφάλεια (και πολιτική προστασία) 12(48%) 6(24%) 8(32%)

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.18 : Κατηγορίες στις οποίες πρέπει να μεταφερθούν σημαντικές αρμοδιότητες 
στους δήμους σας από τα υπερκείμενα επίπεδα διακυβέρνησης (Επαρχίες , Κεντρική 
Διοίκηση)

■  5? ?  ΐ  0 7 0 ■ β?? ΐ  0 ? 0 ? ?  ? ? ? ? ?
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90%

80%
70%

60%

50%
40%

30%

20%
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0%

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Βλέπουμε ότι η πλειοψηφία συμφωνεί στο να μεταφερθούν αρμοδιότητες στους δήμους 
από την κεντρική διακυβέρνηση σε μεγάλα ποσοστά για τα οικονομικά θέματα όπως είναι η 
ανάπτυξη σε ποσοστό 72%, η οικιστική ανάπτυξη και κοινωφελή δίκτυα στο 64%. Στο ίδιο 
επίπεδο περίπου η περιβαλλοντική προστασία στο 60%. Λίγο πιο χαμηλά στην προτίμηση είναι 
η αναψυχή και ο πολιτισμός με 56% και οι γενικές δημόσιες υπηρεσίες όπως οι αδειοδότησεις 
δραστηριοτήτων , μητρώα, διοικητική υποστήριξη με το ίδιο ποσοστό στο 52% είναι οι 
κοινωνικοί προνοϊα ενώ στο 48% έρχεται η δημόσια τάξη, η ασφάλεια και η πολιτική προστασία 
και τέλος έρχεται στο 40% η δημόσια υγεία και στο 52% εν μέρει συμφωνούν στην παιδεία.

Πίνακας 5.22: Γνωρίζουν το ΑΤΕΙ Καλαμάτας

ΝΑΙ ΟΧΙ
11 14

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων
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Διάγραμμα 5.29: Γνωρίζουν το ΑΤΕΙ Καλαμάτας

Πηγή : ιδία επεξεργασία ερωτηματολογίων

Μπορεί η πλειοψηφία των μελών των δημοτικών συμβούλιων να μην γνωρίζουν το ΑΤΕΙ 
Καλαμάτας και το τμήμα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αλλά και η πλειοψηφία από αυτούς που 
το ξέρουν είναι από το δήμο Αγλαντζιάς για τους λόγους όπως ο πρώτος γιατί οι δήμοι 
Αγλαντζιάς και Καλαμάτας είναι αδελφοποιημένη , το δεύτερο είναι ότι τα το θέμα του ΤΕΙ 
απασχόλησε το δημοτικό συμβούλιο της Αγλαντζιάς στις 7 Μαρτίου του 2002 σε συνεδρία του 
140 όπου αποφάσισε να ικανοποιεί αιτήματα για πρακτική άσκηση των φοιτητών και τρίτο ότι 
προηγήθηκε και άλλη φοιτήτρια από το τμήμα μας στο δήμου που έκανε εκεί πρακτική και τώρα 
δουλεύει μόνιμα εκεί. 140

140 Αρ.6/2002
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Στα πλαίσια ενός συγχρόνου κράτους που έχει το πολίτη στο επίκεντρο όπως και τις 
πραγματικές τους ανάγκες . Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης τα τελευταία χρόνια 
παρουσιάζεται ιδιαίτερα αναβαθμισμένες.

Μέσα από τον εκσυγχρονισμό του θεσμού η κατοχύρωση της αυτονομίας και της 
κοινωνικής αξιοπιστίας επιβάλλει στην τοπική αυτοδιοίκηση να συμβάλλει αποτελεσματικά σε 
μια περίοδο όπου οι θεσμοί και η κοινωνία είναι σε κρίση.

Την τελευταία πενταετία έγιναν βήματα προόδου στην αύξηση του ρόλου της τοπικής 
αυτοδιοίκησης μέσα σε ένα περιβάλλον κοινωνικοοικονομικό που μεταβάλλεται συνεχώς λόγο 
τις παγκόσμιας οικονομικής κρίσης .

Μέσα από την έρευνα με άτομα που συμμετέχουν στα δημοτικά συμβούλια δυο μεγάλων 
δήμων τις επαρχίας Λευκωσίας παρατηρώ ότι το επίπεδο μόρφωσης είναι σε αρκετά καλό 
επίπεδο. Είναι δύο δήμοι που συνεχώς εξελίσσονται και γίνονται πιο εξυπηρετικοί για τους 
δημότες.

Παρατηρούμε ότι γίνονται πολλές δραστηριότητες για προώθηση του πολιτισμού , έργα 
που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις των καιρών που ζούμε. Πλέον τα 
στελέχη που στελεχώνουν τις διάφορες υπηρεσίες έχουν τις απαραίτητες γνώσεις και 
τεχνογνωσία που βοήθα τους δήμους στην ανάπτυξη και στην σωστή καθοδήγηση για την αγορά 
κατάλληλου , συγχρόνου εξοπλισμού που θα διευκολύνει και την εργασία και τους πολίτες. Και 
για το πιο πάνω λόγο ότι πλέον στελεχώνεται με γνώσεις του βοηθά στην λήψη αποφάσεων που 
είναι εντός των νομικών πλαισίων αλλά ακόμα προσπαθούν στην αναβάθμιση του θεσμού της 
τοπικής αυτοδιοίκησης.

Πιο συγκεκριμένα το δημοτικό συμβούλιο έχει σαν αποστολή του να ενίσχυση την 
πολιτική , την διοικητική και την οικονομική αυτοτέλεια και ανεξαρτησία τους. Ακόμα πρέπει 
να εντοπίζουν τα προβλήματα αλλά και τις δυνατότητες που έχει ο δήμος και έτσι χαράζει τις 
στρατηγικές και την πολιτική του. Να προσπαθεί όσο το δυνατό καλύτερα και αποτελεσματικά 
να συνεργαστεί και να ανταλλάσει απόψεις και τεχνογνωσία μεταξύ των δήμων και των 
κοινοτήτων. Αλλά ακόμα να αναδεικνύει το πολιτικό, το κοινωνικό και το οικονομικό 
αναπτυξιακό ρόλο.

Μέσα από την ψήφιση του περί δήμων νόμου του 1981 ο οποίος είχε εκτελεστικές και 
διοικητικές αρμοδιότητες. Με βάση το νόμο οι δήμοι ξεκινούν να στελεχώνονται με άτομα που 
γνωρίζουν το αντικείμενο για να υλοποιήσουν το πρόγραμμα των δήμων και της κυβέρνησης.

Με την πάροδο των χρόνων η τοπική αυτοδιοίκηση στην Κύπρο εξελίσσεται μέσα στα 
χρόνια. Από το 1960 που ιδρύθηκε η Κυπριακή Δημοκρατία αναβαθμίζεται δίνοντας 
περισσότερες εξουσίες. Ο λαός εκλέγει άμεσα το δήμαρχο και αναλογικά τα μέλη των 
δημοτικών συμβούλων με βλέμμα να επιλύσουν τα προβλήματα των πολιτών και να παράξουν 
έργο που θα κάνει καλύτερη την ζωή των δημοτών και για την καλύτερη οργάνωση το δημοτικό 
συμβούλιο με βάση τις διατάξεις του νόμου ορίζει επιτροπές η οποίες έχουν συμβουλευτικό 
χαρακτήρα συμβάλλοντας στο τρόπο που ασκείται η πολιτική του δήμου και οι επιτροπές 
ορίζονται σαν μόνιμες ή ειδικές για κάποιο συγκεκριμένο θέμα.

Η δήμοι καλύπτουν το 65% του πληθυσμού της Κύπρου. Σημαντικό ρόλο για την 
προοπτική , μεγαλύτερης αυτονομίας της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι να ρυθμίζει της ανάγκες 
τις του βάσει των οικονομικών δυνατοτήτων τους οι δήμοι έχουν σαν σημαντικό ρόλο για την 
προαγωγή του πολίτη δηλαδή άμεσα από την περιοχή του και όχι από τα κεντρικά ή την επαρχία 
μέσω της μηχανογράφησης , αλλά και μέσω της μεταβίβασης του πολεοδομικού και 
χωροταξικού σχεδιασμού που γίνονται από το επίπεδο της επαρχίας άλλα και η διαχείριση των
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λυμάτων, των αποχετευτικών συστημάτων και των δικτύων υδατοπρομήθειας όπου οι δήμοι 
αποκτούν περισσότερο ρόλο με την αποκέντρωση των υπηρεσιών αλλά και πολίτες να αποκτούν 
την δυνατότητα για καλύτερες και ποιοτικές υπηρεσίες. Στα πλαίσια αυτής της εξέλιξης ο 
μηχανισμός των δήμων έγινε πιο αποτελεσματικός μεν αλλά χρειάζεται και άλλο ώστε να γίνει 
ακόμη καλύτερος και αυτό γίνεται με την επιμόρφωση του προσωπικού.

Η τοπική αυτοδιοίκηση γενικά έχει αναβάθμιση αλλά σίγουρα χρειάζονται κι άλλες ώστε 
να γίνει ακόμη πιο λειτουργικός ο νόμος μέσα από τις τροποποίησης του περί δήμων νόμου. 
Γιατί όσο ποίο λειτουργικός είναι ένας νόμος τόσο καλύτερα λειτουργούν οι δήμοι και 
εξυπηρετούν το κοινό άλλα ακόμα πρέπει να προνοήσει να καταχώρηση εντός του δικαίωμα 
προτεραιότητας στους απόφοιτους του τμήματος τοπικής αυτοδιοίκησης που έχουν άμεση 
σχέση με το αντικείμενο της αυτοδιοίκησης των δήμων.

Βάση των ευρημάτων από τα ερωτηματολόγια βγαίνουν ορισμένα συμπεράσματα όπως 
οι δήμοι πρέπει να ξεκινήσουν να αναζητούν περισσότερες προσβάσεις σε κονδύλια από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και διεθνής οργανισμούς. Χρειάζεται περισσότερη πληροφόρηση και 
ενημέρωση για το έργο που κάνουν οι δήμοι. Το έργο των δήμων λόγο τις παγκόσμιας 
οικονομικής κρίσης είναι φυσικό ότι δεν θα μπορούσε να μην την επηρεάσει και την επηρεάζει 
πάρα πολύ αφού μειώνονται η χορηγίες από την κεντρική διοίκηση αλλά και στα έσοδα των 
δήμων από τους δημότες που δυσκολεύονται να πληρώσουν τέλη.

Ακόμα οι υπάλληλοι των δήμων αν και λαμβάνουν κάποια επιμόρφωση σε νέες τεχνικές 
και εφαρμογές μέσα από τα επιμορφωτικά προγράμματα που οργανώνουν οι δήμοι ή 
συμμετέχουν σε προγράμματα του υπουργείου εσωτερικών.

Παρατηρούμε ότι είναι σε χαμηλό επίπεδο η γυναίκες σε θέσης κλειδί Ενώ στο δήμο 
Λατσιών δεν υπάρχει καμία γυναίκα

Και οι δύο δήμοι έχουν ανεπτυγμένη την βιομηχανία, ενώ η γεωργία και η κτηνοτροφία 
είναι ελάχιστη. Και η δύο δήμοι στον τομέα ανάπτυξης κινούνται στο ίδιο επίπεδο. Ενώ 
αντίθετα στον πολιτιστικό τομέα η Αγλαντζιά είναι σε καλύτερη κατάσταση με την οργάνωση 
πολλών εκδηλώσεων , αθλητικών, θεατρικών και πολιτιστικών.

Και τέλος ο δήμος Αγλαντζιάς εφαρμόζει στην δημόσια διοίκηση τους 
αποτελεσματικούς δείκτες είναι τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την αποτίμηση της 
αποτελεσματικότητας και της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες, κατά 
τις συναλλαγές τους με τις δημόσιες υπηρεσίες. Σκοπός της μέτρησης, είναι η αξιολόγηση των 
υπηρεσιών της διοίκησης προκειμένου να επιτευχθεί η καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη, η 
επαύξηση της εμπιστοσύνης και του βαθμού ικανοποίησης των αναγκών του από τη διοίκηση, η 
ενίσχυση της διαφάνειας, η πληρέστερη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και γενικότερα, η 
άσκηση της Διοίκησης προς όφελος του πολίτη.

Τέλος θα δούμε την SWOT ANALYSIS για τους δυο δήμους που εξετάσαμε. Η SWOT 
ANALYSIS είναι ένα εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού το οποίο χρησιμοποιείται για την 
ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος για να λαμβάνονται αποφάσεις 
μελετώντας τις δυνάμεις, τις αδυναμίες , τις ευκαιρίες και τις απειλές. Η συγκεκριμένη μέθοδος 
δύναται να παρουσιάσει με συνοπτικό τρόπο τα χαρακτηριστικά μιας κατάστασης αρνητικής ή 
θετικής στους υπό εξέταση δήμους αναδεικνύοντας τα σημαντικότερα ζητήματα.
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Π ΛΕΟ ΝΕΚ ΤΗ Μ ΑΤΑ

• Η αναπτυγμένη βιομηχανία με πολλές βιοτεχνικές μονάδες και έχει ανεπτυγμένο το λιανικό 
εμπόριο, αλλά έχει ακόμα χώρους αναψυχής και εστιατόρια.

• Πλούσια πολιτιστική δραστηριότητα από τους δήμους.
• Η περιοχή κυρίως της Αγλαντζίας λειτουργεί σαν πόλος έλξης για ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες λόγο του πολιτιστικού κέντρου ‘’το Σκαλί”
• Έχουν και οι δυο δήμοι ενισχυμένα ποσοστά στο τριτογενή τομέα εργασίας 83,81% η 

Αγλαντζία και 72,88% τα Λατσιά.
• Η γεωγραφική τους θέση τους βοήθα γιατί είναι κοντά στην πρωτεύουσα , την Λευκωσία.
• Καλό εκπαιδευτικό επίπεδο αφού έχουμε αρκετά δημοτικά σχολεία , γυμνάσια στους δυο 

δήμους και κοντά τους Λύκειο που εξυπηρετούν τις ανάγκες των κατοίκων.
• Ύπαρξη αρκετών χώρων πρασίνου.
• Η οργανωμένη συγκοινωνία που επιτρέπει τις μετακινήσεις των πολιτών
• Συμμέτοχη αρκετών κομμάτων αλλά και κινήσεων στα δημοτικά συμβούλια.
• Επάρκεια εξοπλισμού σε σχέση με την τεχνολογία της πληροφορικής και των επικοινωνιών.
• Μεγάλο ποσοστό μόνιμου προσωπικού
• Ύπαρξη σωστών διαδικασιών οικονομικής διοίκησης και διαχείρισης.
• Σημαντική αξιοποίηση κρατικών επιχορηγήσεων.
• Καλή οικονομική κατάσταση των δύο δήμων.

Α ΔΥΝ ΑΜ ΙΕΣ

• Αρνητικό η μικρή εκπροσώπηση της γυναίκας στα δημοτικά συμβούλια των δύο δήμων 
αλλά και στις διοικητικές θέσεις του δήμου.

• Ενίσχυση πολιτικών δράσεων για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες και το περιβάλλον.
• Δεν υπάρχει τακτική επιμόρφωση που να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες.

ΕΥΚ ΑΙΡΙΕΣ

• Δυνατότητα χρηματοδότησης έργων μέσα από κρατικά ή Ευρωπαϊκά προγράμματα όπως να 
λάβει χρηματοδότηση μέσω του ΕΣΠΑ για την Δ' προγραμματική περίοδο 2007-2013.

• Ανάπτυξη υπηρεσιών προς των πολίτη
• Οι ευκαιρίες που δίνουν οι νέες τεχνολογίες.
• Δημιουργία και άλλων χώρων στάθμευσης
• Η μεταρρύθμιση στην τοπική αυτοδιοίκηση.
• Η μεταβίβαση του πολεοδομικού και του χωροταξικού σχεδιασμού από την επαρχία στους 

δήμους.
• Αξιοποίηση διαφόρων περιοχών όπως τα πάρκα για αθλητικές λειτουργίες και πολιτιστικές 

εκδηλώσεις.
• Συμπράξεις μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα.
• Τοπικά δημοψηφίσματα.
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ΑΠ ΕΙΛΕΣ

• Η οικονομική κρίση που κτύπα κυρίως τα χαμηλά εισοδήματα
• Η επιδείνωση του κυκλοφοριακού προβλήματος γιατί βρίσκονται κοντά στην είσοδο της 

Λευκωσίας.
• Η αύξηση του πληθυσμού.
• Αποσπασματική αντιμετώπιση θεμάτων που έχουν σαν αποτέλεσμα οι υπηρεσίες να μην 

μπορούν να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις και να αντεπεξέλθουν στις σύγχρονες 
απαιτήσεις.

• Οι χρονοβόρες διαδικασίες για επίλυση κάποιον προβλημάτων.
• Υψηλό κόστος ορισμένων υπηρεσιών.
• Δεν υπάρχει αρκετό προσωπικό για να στελέχωση το τμήμα που έχει σχέση τα κοινοτικά 

προγράμματα.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

86



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1

ΕΡΩ ΤΗ Μ Α ΤΟ Λ Ο ΓΙΑ

Το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε στα πλαίσια τις πτυχιακής εργασίας με θέμα 
«« Η οργάνωση και ο τρόπος λειτουργίας των δήμων Αγλαντζιάς και Λατσιών και ο ρόλος των 
δημοτικών συμβουλίων».

ΑΕΙΓΜΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ ΓΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ
ΑΤΕΙ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ141

Το παρόν ερωτηματολόγιο στηρίχθηκε εν μέρει και στο ερωτηματολόγιο/α που απαντήθηκαν από δημάρχους 
και κοινοτάρχες στα πλαίσια της έρευνας -μελέτης για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας από το ΕΚΔΔ το 2008-2009 με ανάθεση από την Ένωση Δήμων και την Ένωση Κοινοτήτων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.
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Δ Η Μ Ο Σ/ΚΟ ΙΝ Ο ΤΗ ΤΑ : 

ΕΠ ΑΡΧΙΑ:____________

Α. Α Ν Θ ΡΩ Π ΙΝ Ο  Δ ΥΝ Α Μ ΙΚΟ  ΔΗΜ ΟΥ/ΚΟ ΙΝΟΤΗΤΑΣ

1 Πόσα ά τομα  α π α σχολούντα ι στο ΔΗΜ Ο /ΚΟ ΙΝ Ο ΤΗΤΑ ανά επίπεδο εκπαίδευσης (ΠΕ,ΤΕ  

κλπ) και κα θεστώ ς απα σχόλησης;

ΠΕ : ΤΕ:

Μ όνιμο Σε δοκιμα στική περίοδο Μ όνιμο Ιο κ ιμ α σ τικ ή  περίοδο

Μ ε σύμβα ση ορισμένου χρόνου Μ ε σύμβαση ορισμένου χρόνου

( Να συμπληρω θεί ο συνολικός αριθμός των 
ατόμων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης)

□
ΙΑ .  Ποιο είναι το ποσοστό νυναικών που κατέχουν θέση Προϊσταμένης Τμήματος στις υπηρεσίες του 

Δήμου/ Κοινότητας σας? .........%

Ι .Β . Ποιο είναι το αντίστοιχο ποσοστό γυναικών Διευθυντριών? %

ΙΓ.Είστε ευχαριστημένος με αυτά τα ποσοστά? ΝΑΙ

Ι .Δ . Είστε ικανοποιημένος/ η με το ισχόον καθεστώς προσλήψεων και τοποθετήσεων ανωτέρων και 

κατωτέρων δημοτικών υπαλλήλων (Α. 53- 61 του Ν. 111 «Περί Δήμων» του 1985) και υπαλλήλων του 

Κοινοτικού Συμβουλίου αντίστοιχα (Α. 49- 58 του Ν. 861 του 1999)?
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Απολύτως ικανοποιημένος/η Ικανοποιημένος/ η μεν, Πρέπει να αλλάξει

Να μείνει ως έχει. όμως χρειάζονται κάποιες ριζικά

τροποποιήσεις

Β. ΕΠ ΙΜ Ο ΡΦ Ω ΣΗ  Α Ν Θ ΡΩ Π ΙΝ Ο Υ ΔΥΝΑΜ ΙΚΟΥ

2 .Π ώ ς επ ιμ ο ρφ ώ νοντα ι οι υπάλληλοι του Δήμου/ Κοινότητας σας?

α) Με ειδικά- θεματικά επιμορφωτικά σεμινάρια που οργανώνει κατά καιρούς ο 
Δήμος/ Κοινότητα

Σε επιμορφω τικά προγράμματα της Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης στη 
Λευκωσία

Σε (αποκεντρωμένα) επιμορφωτικά προγράμματα που οργανώνει η Ακαδημία η 
το Υπουργείο Εσωτερικών στην επαρχία ή και το Δήμο σας.

Σε επιμορφω τικά προγράμματα των πανεπιστημίων

Σε επιμορφω τικά προγράμματα των κολλεγίων

Αλλο (σημειώστε αναλυτικά παρακαλώ)

2β. Ποιες είνα ι οι ανάγκες επιμόρφ ω σης του ανθρω πίνου δυναμικού του  

Δ ήμου/Κ οινότητα ς;

Αιρετοί

Διοικητικό Προσωπικό

Γ. Δ ΙΟ ΙΚΗ ΣΗ  Μ ΕΣΩ  ΣΤΟ ΧΩ Ν /ΑΠ Ο ΔΟ ΤΙΚΟ ΤΗΤΑ /Η ΛΕΚΤΡΟ Ν ΙΚΗ  ΔΙΑΚΥΒΕΡΝ ΗΣΗ

3. Έχουν πιστοποιηθεί οι υπηρεσίες του ΝΑΙ ΟΧΙ
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Δήμου/ Κοινότητας σας?

Α ν ναι, η πιστοπ οίηση έγινε:

α) Από Εταιρεία Συμβούλων

β) Από Δημόσια Υπηρεσία/ Φ ορέα / Οργανισμό

γ) Από άλλο (σημειώστε π ο ιο ν ) ..............................................................

3.1. Εφ α ρμόζετε τη Διοίκηση μέσω στόχω ν? ΝΑΙ ΟΧΙ

3.2. Αν ναι, τι μεταξύ των παρακάτω κάνετε?

α) Δείκτες Αποτελεσματικότητας (performance m easurem ent)

β) Τιμές- Στόχοι (benchmarking)

γ) Activity- based m anagem ent

δ) Άλλο (παρακαλώ σημ ειώ στε)..............................................................

4. Π α ρα κα λούμε δώ στε μας πληροφ ορίες για κάποιες δια στά σεις της λειτουργία ς του Δήμου/  

Κοινότητας σας:

Ια  Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των πολιτών

Ι.β  Μ.Ο. αιτημάτων πολιτών ανά Υπηρεσία το 2010

2α. Μέσος χρόνος ανταπόκρισης των Υπηρεσιών σας στα αιτήματα των ΚΕΠ

3.Βαθμός (ποσοστό) ικανοποίησης των παραπόνων των πολιτών που 
υποβάλλονται στις Υπηρεσίες σας

4. Αριθμός νέων μηχανογραφημένων διαδικασιών :

- το 2010.

- το 2009

5. Αριθμός νέων ηλεκτρονικών εφαρμογών.
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-2010

- το 2009

6. Διαθέτει ιστοσελίδα ο Δήμος/ Κοινότητα σας :

ΝΑΙ

ΟΧΙ

ΥΠΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ

7. Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου/ Κοινότητας που χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό 
πρωτόκολλο

%

8. ΠοσοστόΥπηρεσιών του Δήμου/ Κοινότητας που εφαρμόζουν στοχοθεσία και 
έχουν ολοκληρωμένα σχέδια δράσης

%

9. Ποσοστό Υπηρεσιών του Δήμου/ Κοινότητας που έχουν πιστοποιηθεί κατά ΙδΟ %

10. Ποσοστό Υπαλλήλων του Δήμου/ Κοινότητας με πρόσβαση στο Ιηΐθίτίθΐ

11. Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας

Δ. ΣΧΕΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

5) Σημειώ στε σε ποιο  βαθμό επηρεάστηκε αρνητικά το έρνο του Δήμου της/Κοινότητά ς σας από 

το υ ς α κόλουθους π α ρά γοντες, κατά την διάρκεια τω ν τελευτα ίω ν ετώ ν :

Σε

μεγάλο

βαθμό

Σε

μέτριο

βαθμό

Λ ίγο Καθόλου

1. Κρατική αδυναμία  αποκέντρω σης/τάσεις 
επανασυγκέντρωσης αρμοδιοτήτων

2. Έλλειψη οικονομικών πόρων /Οικονομική κρίση

3. Ασάφειες ως προς τις αρμοδιότητες της τοπικής 
αυτοδιοίκησης

4. Συγκρούσεις εντός του υπηρεσιακού μηχανισμού 
του Δήμου/Κοινότητας

5. Προβλήματα συνεργασίας με υπηρεσίες των 
Υπουργείων
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6. Προβλήματα συνεργασίας με τις υπηρεσίες της 
Επαρχίας

7. Προβλήματα συνεργασίας με άλλους 
δήμους/κοινότητες

8. Ασφυκτικοί και γραφειοκρατικοί έλεγχοι

9. Χαμηλή αποδοτικότητα υπηρεσιών

10. Ανεπαρκής αξιολόγηση υπηρεσιών/προσωπικού

11. Ποσοτικές ελλείψεις προσωπικού

12. Ανεπαρκής εκπαίδευση/ επιμόρφωση 
προσωπικού

13. Αδυναμία εντοπισμού των απαραίτητων 
πληροφοριώ ν για το διοικητικό έργο του δήμου

14. Ανεπαρκής πληροφόρηση/ενημέρωση των 
πολιτών

15. Ανεπαρκείς υποδομές πληροφορικής/ 
μηχανοργάνωσης/τεκμηρίωσης

16. Δυσκολίες πρόσβασης στην Ευρ. Ένωση/ 
Διεθνείς Οργανισμούς

17. Πολιτικές/Κομματικές Παρεμβάσεις

18. Χαμηλός βαθμός οικονομικής αυτοτέλειας

19. Υψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών από το δήμο

20. Ελλείψεις αρμοδιοτήτων του δήμου/κοινότητας 
ως προς κρίσιμα προβλήματα της πόλης/οικισμού

21. Άλλο
(Συγκεκριμενοποιήστε:....................................................

.......................................)

22. Άλλο
(Συγκεκριμενοποιήστε:....................................................

....................................... )

6) Σύμ φ ω να  με τη ν  εμ π ειρία  σας ως Δημοτικός /κοινοτικός σύμ βουλος και ανεξάρτητα από τις 

τυπ ικές δια δικα σίες, παρακα λούμε να σημειώ σετε ποιο  βαθμό ουσια στικής επιρροής έχουν οι 

α κόλουθοι π α ρ ά νοντες ω ς π ρος τις δραστηριότητες του δήμου/ κοινότητά ς σας:

Σημαντική Μ έτρ ια Μ ικ ρ ή Κ αϋόλου
Ε π ιρ ρ ο ή Ε π ιρ ρ ο ή

92



Επιρροή Επιρροή

0  Δημάρχος/Κοινοτάρχης

. 0  Έπαρχος

. Οι Βοηθοί Έπαρχου

. Διοικητικά στελέχη Επαρχίας

Το Υπ Εσωτερικών

Το Υπ. Συγκοινωνιών και Έργων

Το Υπ. Οικονομικών

Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος

Άλλο Υπουργείο (σημειώστε):

Τοπικοί βουλευτές

. Επιμελητήρια, Εργατικά Κέντρα, 
Επαγγελματικοί Σύλλογοι.

Ενώσεις Πολιτών, Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις

Εκκλησία

. Πολιτικά Κόμματα

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις

Αλλος (προσδιορίστε....)

Ε) Μ ετα ρ ρυ θμ ισ τικός προβληματισμός.

8. Γνω ρίζετε την Μ ελέτη νια  την Αναδιάρθρω ση της Τοπ ικής Α υτοδιοίκησης της Κυπριακής  

Δ ημ οκρα τία ς που εκπ ονήθ ηκε από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Δ ιοίκησης της Ελλάδος με ανάθεση  

τω ν Ενώ σεω ν Δ ήμ ω ν και τω ν Κοινοτήτω ν της Κυπριακής Δημοκρα τία ς:
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ΝΑΙ

ΟΧΙ

9. Θ εω ρείτε ότι είνα ι περιοριστικό το μικρό μέγεθος τω ν Δήμω ν/κοινοτήτω ν της ΕΕ για  την διοίκηση  

τω ν τοπ ικώ ν υπ οθέσεω ν στη σύγχρονη εποχή :

ΝΑΙ

ΟΧΙ

10. Πόσο συ μ φ ω νείτε ή διαφ ω νείτε με τις ακόλουθες απόψ εις;

Συμφωνώ Συμφωνώ εν μέρει Διαφωνώ

1. Το σύστημα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

στην Κύπρο μ πορεί να  αλλάξει με 

ορ ισμένες επ ιμ έρ ο υ ς βελτιώσεις (π.χ. 
ενθάρρυνση διαδημοτικής συνεργασίας, 

τεχνικού χαρακτήρα  δομο-λειτουργικός 
εκσυγχρονισμός [με νέο δημόσιο 

μάνατζμεντ, ηλεκτρονική διακυβέρνηση, 
μοντέρνο λογιστικό σύστημα κλπ.], και 

περ ιορισμένη  εκτάσεω ς μεταφορά 
ορισμένω ν αρμοδιοτήτω ν.

2. Οι συνενώσεις δήμων/κοινοτήτων είναι 
απαραίτητες για την αναβάθμιση της 
αυτοδιοίκησης

3. Η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών των 
δήμων είναι απαραίτητη για την βελτίωση 
της ποιότητας και την μείωση του κόστους

4. Είναι σκόπιμη η μετατροπή των Επαρχιών 
σε δεύτερο βαθμό αυτοδιοίκησης

5. Η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να 
αποκτήσει ισχυρότερη φορολογική εξουσία 
(π.χ. αύξηση αυτοτελών φόρων)

6. Θα πρέπει να αυξηθούν οι χορηγίες του 
κράτους στην αυτοδιοίκηση και να μην
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αυξηθεί η τοπική φορολογία

7. Να μειω θούν οι έλεγχοι στην οικονομική 
διαχείριση των δήμων και των κοινοτήτων

8. Τα τοπικά δημοψηφίσματα οδηγούν σε 
υψηλότερη ποιότητα τον δημόσιο διάλογο

9. Η δημοτική αποκέντρωση είναι 
απαραίτητη για την λαϊκή συμμετοχή στις 
δημόσιες υποθέσεις

10. Οι συμπράξεις μεταξύ δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα  είναι αποτελεσματικότερο 
μέσο επίλυσης προβλημάτων σε σύγκριση 
με την δημόσια διοίκηση

11. Η ιδιωτικοποίηση (πλήρης ή μερική) 
ορισμένων τοπικών υπηρεσιών φέρνει λίγα 
οφέλη.

12. Τα υπεύθυνα πολιτικά όργανα της 
αυτοδιοίκησης δεν θα πρέπει να παίρνουν 
αποφάσεις χωρίς προηγούμενη 
διαπραγμάτευση με τους θίγόμενους 
τοπικούς δρώντες/παράγοντες.

13. Τα υπηρεσιακά στελέχη της 
αυτοδιοίκησης θα πρέπει να ακολουθούν 
κατά τον δυνατό τους στόχους που ορίζει η 
εκλεγμένη ηγεσία του δήμου/κοινότητας.

14. Η εκλεγμένη ηγεσία του 
δήμου/κοινότητας θα πρέπει απλά να ορίζει 
στόχους και να ελέγχει τα αποτελέσματα και 
ποτέ δεν θα πρέπει να παρεμβαίνει στο έργο 
των διοικητικών υπηρεσιών

15. Η ανάγκη για αλλαγές και 
αναδιοργάνωση της τοπικής αυτοδιοίκησης 
προβάλλεται υπερβολικά.

16. Η ηγεσία των δήμων/κοινοτήτων πρέπει 
να έχει η ίδια την ευθύνη για τις προσλήψεις 
του προσωπικού

17. Η συνεχιζόμενη κατάρτιση/ επιμόρφωση 
του προσωπικού των δήμων/κοινοτήτων 
είναι απολύτως απαραίτητη



18. Στην εποχή μας, η εφαρμογή συστήματος 
διοίκησης με στόχους, δεικτών 
αποδοτικότητας και αξιολόγησης είναι 
απαραίτητη

11) Μ εταφ ορά α ρμ οδιοτήτω ν προς την τοπική αυτοδιοίκηση: Σε ποιες από τις παρακά τω  κατηγορίες 

πιστεύετε ότι π ρ έπ ει να μεταφ ερθούν σημαντικές α ρμοδιότητες στους δήμους/κοινότητες από τα  

υπ ερκείμενα  επ ίπ εδα  διακυβέρνησης (Επαρχίες, Κεντρική Κυβέρνηση)

Συμφωνώ Συμφωνώ ε ν  μέρει Διαφωνώ

Οικονομικά θέματα (ανάπτυξη)

Οικιστική ανάπτυξη και κοινωφελή δίκτυα 
(πολεοδομία και οίκηση κ.ά.)

Περιβαλλοντική προστασία

Δημόσια Υγεία

Αναψυχή, πολιτισμός

Παιδεία

Κοινωνική πρόνοια

Γενικές δημόσιες υπηρεσίες (αδειοδοτήσεις 
δραστηριοτήτων, μητρώα και διοικητική 
υποστήριξη)

Δημόσια τάξη και ασφάλεια (και πολιτική 
προστασία)

12. Γνω ρίζετε το  Τμ ή μ α  της Τοπικής Αυτοδιοίκησης το ΑΤΕΙ Καλαμάτας :

ΝΑΙ

ΟΧΙ
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ΤΟΜΕΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ

1. Έλεγχος επαγγελμάτων □ □ 1. Αδειοδοτήσεις επιχειρήσεων □ □

2. Χορήγηση αδειοδοτήσεων 2. Αδειοδοτήσεις θεάτρων και
□ □□ □ παραστάσεων

3. Σύναψη δανείων για εκτέλεση έργων
δημόσιας ωφέλειας

□ □
3. Εισπράξεις τελών, φόρων και

δικαιωμάτων που δεν έχουν 
καταβληθεί

□ □4. Απόκτηση ακίνητης ιδιοκτησίας για
δημόσια ωφέλεια

4. Ίδρυση και ρύθμιση δημοτικών

□ □
αγορών

5. Ίδρυση και ρύθμιση δημοτικών αγορών

5. Παραχώρηση χώρων για πώληση
6. Παραχώρηση χώρων για πώληση ζώων ζώων

□ □

7. Δημιουργία βιοτεχνικών περιοχών □ □ 6. Δημιουργία βιοτεχνικών περιοχών

8. Ρύθμιση κολυμβητηρίων 7. Ρύθμιση κολυμβητηρίων
□ □

9. Επιβολή τελών στα δημόσια θεάματα □ □ 8. Επιβολή τελών σε τουριστικά
καταλύματα

10. Επιβολή τελών σε τουριστικά
□ □καταλύματα

11. Επιβολή φόρου σε ιπποδρομιακά
□ □

9. Άλλες:

□ □στοιχήματα

12. Ίδρυση ή συμμετοχή σε εταιρίες για
□ □

□ □αξιοποίηση δημοτικής ακίνητης 
περιουσίας

□ □

13. Άλλες:

□ □
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2. Ποια από τα  π α ρα κά τω  προβλήμα τα στον τομέα της ανάπτυξης θεω ρείτε ότι εμφ ανίζοντα ι στην  

περιοχή ευθύνης του Δήμου / Κοινότητάς σας; Παρακαλώ  αξιολογήστε από 1 (όχι σημαντικό) έως 3 

(πολύ σημαντικό).

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Ό χ ι
σημαντικό

Αρκετά
σημαντικό

Πολύ
σημαντικό

1 2 3

1. Δυσχερής οικονομική κατάσταση

2. Ανεπαρκείς κρατικές χορηγίες

3. Μη έγκαιρη είσπραξη καθυστερημένων φορολογιών

4. Αδυναμίες στη μηχανογράφηση των υπηρεσιών

5. Μεγάλη γραφειοκρατία και καθυστέρηση στη διαδικασία 
έκδοσης αδειών

6. Ελλείψεις στους μηχανισμούς ελέγχου των επιχειρήσεων

7. Έλλειψη συνεργασιών με τον ιδιωτικό τομέα σε 
αναπτυξιακά έργα ή προγράμματα

8.
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Άλλο:......................................................................................

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

1. Ποιες από τις π α ρα κά τω  αρμοδιότητες ασκούνται από το Δήμο/Κοινότητά σας και ποιες όχι;

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

ΝΑΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ

1. Συστήματα υπονόμω ν και αποχετεύσεω ν □ □ 1. Κατασκευή και συντήρηση συστημάτων □ □
αποχέτευσης όμβριω ν υδάτων

2. Όμβρια ύδατα
2. Συλλογή, διάθεση και επεξεργασία

απορριμμάτων

3. Συλλογή, διάθεση και επεξεργασία □ □
απορριμμάτω ν

3. Φύτευση δέντρων □ □

4. Έλεγχος, διατήρηση και προστασία  φυσικού □ □
περιβάλλοντος 4. Συστήματα υπονόμων και

αποχετεύσεω ν

5. Ρύθμιση /  απαγόρευση διατήρησης ζώων και □ □
πτηνώ ν

□ □

5. Όμβρια ύδατα

6. Φ ύτευση δέντρων 6. Συλλογή, διάθεση και επεξεργασία □ □
απορριμμάτων

7. Ειδοποίηση για άρση οχληρίας

□ □
7. Έλεγχος, διατήρηση και προστασία

φυσικού περιβάλλοντος

8. Μ ετακίνηση και διάθεση εγκαταλειμμένω ν □ □
οχημάτω ν ή αντικειμένω ν

8. Μ ετακίνηση και διάθεση
εγκαταλειμμένων οχημάτω ν ή

9. Αλλες
□ □

αντικειμένων
□ □

9. Άλλες:

□ □

□ □

□ □

99



□ □

□ □

□ □

□ □ □ □

□ □ □ □

2. Ποια από τα  π α ρα κά τω  προβλήμα τα στον τομέα του περιβά λλοντος θεω ρείτε ότι εμφ ανίζονται 

στην περιοχή ευθύνης του Δήμου / Κοινότητάς σας; Παρακαλώ  αξιολογήστε από 1 (όχι σημαντικό) 

έω ς 3 (πολύ σημαντικό).

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Όχι
σημαντικό

Αρκετά
σημαντικό

Πολύ
σημαντικό

1 2 3

1. Ανορθολογική διαχείριση απορριμμάτων

2. Κυκλοφοριακή συμφόρηση

3. Ανεπάρκεια υδάτινων πόρων

4. Ανεπαρκή συστήματα ύδρευσης

4. Διαχείριση δημόσιων χώρων

5. Ανεπαρκή αποχετευτικά συστήματα

6. Μόλυνση της ατμόσφαιρας

7. Φυσικές καταστροφές
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8. Περιβαλλοντική υποβάθμιση από τουριστικές 
δραστηριότητες

9. Μόλυνση ακτών και θαλασσών

10. Άλλο:.......................................................
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• Σύνταγμα Κυπριακής Δημοκρατίας
• Στατιστική Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, Δ η μ ο γρ α φ ικ ή  Έ κ θ εσ η  2 0 0 9 .

• Μελέτη για την αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας (ΕΚΚΔ 2009)

• Περί Δήμων Νόμος Ν .111/1985
• Περί Κοινοτήτων Νόμος Ν.86( 1 )/1999
• Στατιστική Υπηρεσία -Απογράφη πηθυσμού πληθυσμός και κοινωνικές συνθήκες 

(http://www.mof.gov.cv/rnof/cvstat/statistics.nsf/populationcondition 22ιτΐ3ΐη £τ/ρορυΐ8ί 
ΐοηοοηόιΐϊοη 22ιτΐ3ΐη £Γ?Ορ6ηΡοητι&5υΐ3=2&56ΐ=4)

• Η ανώμαλη εφαρμογή του Ζυριχίκου μοντέλου 1960 -63 
(http://www.apopsi.com.cy/2009/02/1288/)

• Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, (www.ekk.org.cy )
• Ένωση Δήμων Κύπρου ( www.ucm.org.cv )
• ΚΥ.Π.Ε. (Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων )
• Δήμος Αγλαντζιάς (www.aglantzia.com )
• Δήμος "Λατσιών (www.latsia.org.cy )
• Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια Βικιπαιδεία

(ύαρ://€ΐ^ί^ρεόώ·θ^^ΐ^/%€Ε%Α0%€Ρ%8Ρ%(ΖΈ%ΒΒ%ΕΕ%Β7:%(ΙΈ%9Α%(]Έ% 
8Ρ% 6Έ% 81 %6Έ%Β9%ΕΕ%Β 1 )
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